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ВСТУП 

Архітектура минулого, класична архітектура - це архітектура великих мас 

і громіздких конструкцій. 

Новій архітектурі немає потреби дотримуватися цієї формули. Вона має 

справу з матеріалами, багаторазово переважаючими камінь за своїми 

конструктивними характеристиками. У цих «нетектонічні» прийомах нової 

архітектури дуже багато нарочитих протиставлень традиційної кам'яної 

тектоніці. Всяке нове явище привертає до себе увагу за допомогою парадоксів. 

Але ж ці парадокси нової архітектури, в кінцевому рахунку апелюють до 

тих самих лежачим в глибинах людської психіки механізмам просторового 

сприйняття, до категорій важкого і легкого, високого і низького, щільного і 

прозорого. 

І хоча нова архітектура намагається підійти до них посвоєму, з іншого 

боку, всі ці вихідні співвідношення залишаються в силі. Значить, наступність у 

розвитку класичної та нової архітектури безсумнівна. 

Актуальні проблеми. На сьогоднішній день актуальною проблемою в 

архітектурі є формоутворення яке відбувається за традиційним, сформованому 

століттями стереотипу, що виник на основі денного сприйняття архітектури, та 

часто знаходиться в протиріччі. 

Мета та задачі роботи. Метою магістерської роботи є розкриття головних 

особливостей і відмінностей тектоніки нової архітектури від архітектури 

минулого. 

- виділити основні відмінності форм архітектури сучасності від форм 

архітектури минулого. 

 - виявити головні особливості в конструктивному вирішенні будівлі нової 

архітектури. 

 - на основі аналізу наукових джерел і по натурних обстежень вивчити 

тектонічні властивості архітектурних об'єктів; узагальнити попередній досвід 

використання способів формоутворення в архітектурі. 

  - класифікувати сучасні уявлення про те як людина бачить і сприймає світ 

архітектури 
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  - визначити основні властивості мови тектонічних образів архітектурних 

об'єктів; 

  - на основі узагальнення та оцінки розпізнання архітектурної форми 

позначити роль тектоніки. 

  - враховуючи різноманітний характер стилів і напрямків в сучасній 

архітектурі, сформулювати ряд загальних теоретичних і методологічних 

пропозицій 

Об’єкт дослідження - Архітектура. 

Предмет дослідження - Основу дослідження склали теоретичні роботи, 

присвячені проблемам тектоніки і архітектоніки в архітектурі. 

Методи дослідження - Аналітичний аналіз 

Наукова новизна роботи - Полягає у виявленні проблемних аспектів 

відповідності архітектоніки і стильових напрямків і розробці наукових рішень 

даних проблем із застосуванням системного аналізу . 

Практичне значення роботи - Результати даної магістерської роботи 

можуть бути застосовані при розробці нормативної бази в галузі архітектоніки і 

стильових напрямків, а також при вивченні у ВНЗ предмета «Архітектура»  
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РОЗДІЛ 1. Загальні поняття по тектоніці та архітектоніці і їх 

взаємозв'язку 

1.1 Загальні поняття про тектоніку. 

Одне зі специфічних завдань роботи архітектора та кваліфікованого 

будівельника - якомога краще розуміти і як можна переконливіше та яскравіше 

виражати мову художньо-конструкторських засобів, а саме цілісність і красу 

проектованих будівель . 

Традиційний рівень взаємодії техніки та архітектурної форми 

характеризується поняттям тектоніка. Поняття це було введено в теорію 

архітектури німецьким істориком античного зодчества, К. Беттіхером, який 

визначав його як діяльність, що не тільки приводить формоутворення до 

відповідності голим матеріальним потребам, а й піднімає це формоутворення 

до рівня художньої форми. З інщої точки зору, можна визначити тектоніку як 

організацію доцільною і разом з тим вираженням конструктивної структури, 

що входить в число засобів формування образу. Предмет тектоніки то є 

морфологія, яка перетворюється на засіб виразності. 

Теоретик архітектури А.К. Буров казав: «архітектори - найстаріші 

тектоністи». Тектоніка є пластично опосередкована - з метою певного 

емоційного впливу на людину - конструкція [1]. 

Тектоніка - це властивість усіх природних та архітектурних форм, так, як 

всі вони відчувають на собі дію гравітації «корисних», а також аеродинамічних 

(а в деяких випадках і гідродинамічних ) навантажень. 

Тому про тектоніку необхідно говорити як про об'єктивно - суб'єктивну 

категорію і це який раз підтверджує світ природи. 

Тектоничність архітектурної форми визначається використанням 

властивостей конструкції як засобів виразності, але не образом самої 

конструктивної структури. Поняття тектоніка дослідники архітектуру 

визначали в різних інтерпретаціях. Це і конструктивна композиція (Я. 

Чернихів), і архітектурна тканина (М. Гінзбург), і закономірність просторової 

побудови» (А. Веснін), і« пластично розроблена художньо оформлена 

конструкція» (А. Буров). А. Мардер в книзі «Естетика архітектури» дає 
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наступне визначення: «Тектоніка - це конструктивно - просторова структура, 

будова будівлі (споруди) реальний взаємозв'язок несучих і не несучих 

елементів конструкції» [2]. 

 

Таблиця 1.1 Поняття «тектоніка» 

Показник Характеристики 

Класифікація Поняття « тектоніка » розміщена в групі 

структурних форм 

Визначення «Тектоніка» - конструктивна 

структура,побудови будівель реальний 

взаємозв'язок несучих елементів 

Відображення Відображає конкретну одиничну форму. 

Можливе застосування 

поняття « тектоніка » 

У визначенні і конструюванні природними і 

штучними формам, які мають масу (гори, 

рослини, тварини, будівлі) 

Взаємозв'язок з фізичними 

характеристиками. 

Взаємозв'язок з фізичними характеристиками 

форм обов'язковий 

 
 

Відносно мистецтва (або в цілому естетики) тектоніка може бути названа 

«видимою конструкцією цілого», вираженої через членування і співвідношення 

конструктивних (несучих) частин художньої або архітектурної форми. 

Тектоніка може знаходити своє вираження і через властивості матеріалу, 

з якого побудовано «ціле». Елементами інформативності форми, так само як і 

засобами естетичної виразності тектоніки, є: 

- Типологічна характерність, асоціативність; образність форми; 

- Композиційно-масштабний лад форми; 

- Пластика форми; 

- Візуальне акцентування в подачі головного, типового у формі; 

- Візуальне нівелювання в розробці приватного несуттєвого; 

- Колір матеріалу, його походження і функція; 

- Фактура і текстура матеріалу. 

 



 

12 

1.2 Мова тектоніки 

Мова тектоніки - це сукупність засобів, прийомів і елементів 

інформативності архітектурних форм, споглядово образна-асоціативна форма 

вираження, узагальнення та кодування інформації про істотні фізичні та 

функціональні властивості об'єктів архітектури. 

Мова тектоніки архітектурної форми включає в себе такі компоненти, як 

візуальний образ-знак і його сенс (значення), які в процесі сприйняття 

породжують емоційну реакцію і естетичну оцінку, як показник доцільності. 

Деякі, часто вживані образи-знаки «словники» тектоніки і їх ймовірний для 

більшості людей сенс і емоційний зміст наведені в таблиці 1.2  

Таблиця 1.2 - Мова тектоніки 

Показник Характеристики 

Образ - знак («Слова» тектоніки) Сенс (значення) і емоційний зміст (« лексика» 

тектоніки) 

велика, темна форма тяжкість , міцність , масивність , стійкість , надійність, 

сила працююча, що несе, монументальність 

невелика, світла форма легкість, неміцність непрацююча, ненесуча, 

нестійкість 

візуально 

композиційна «неограненість» 

форми 

незавершеність „ознака динаміки, росту, інтерес, 

емоційне напруження 

композиційна «рамка» 

«обробка» форми 

завершеність , спокій, статичність , ослаблене почуття 

інтересу і гостроти враження 

візуальна монолітність , масивність , монументальність , 

нерозчленованість форми міцність, впевненість, надійність 

візуальна 

розчленованість форми 

збірність, збірно - розбірний 

зігнутість, плавна 

криволінійність форми 

працююча конструкція , пружна напруженість , 

збільшене почуття інтересу і враження 

узгодженість елементів форми цілісність, гармонійність 
відмінність і різнобій елементів 

форми 

зорове руйнування форми, дисгармонія 

симетрія форми статичність, незмінність , впевненість, спокій 

асиметрія форми зоровий рух 

форма конуса, піраміди стійкість , надійність , впевненість, монументальність, 

спокій, статичність 

форма кола, сфери рух, обертання , загострення інтересу і уваги, 

динамічність 

Вертикальний елемент форми акцент, активна сила, привертає увагу 

Горизонтальний елемент форми Спокій, пасивність, відсутність протиборства, сталість 
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Продовження таблиці 1.2 

1 2 

Пропорції «золотого перетину » 

у формі 

співмірність , цілісність , упорядкованість , почуття 

гармонії та краси 

колір матеріалу і його поєднання 

форми 

збільшення - зменшення, обваження - полегшення, 

наближення -видалення, гаряче - холодно, спокій - 

збудження, піднесення - пригнічення і т.п 

 

Образи-знаки мови тектоніки - це умовно кажучи, первинні елементи 

«слова». Вони утворюють своєрідну «лексику» (словниковий склад) тектоніки 

сукупність художньої-виразності засобів і відповідних їм загальновизнаних 

смислових і емоційних значень. 

Як і у всякій іншій мові, в мові тектоніки слова з'єднуються у фрази та 

тексти з урахуванням своєрідних правил «граматики» тектоніки. 

Основне граматичне правило мови тектоніки - доцільність застосування 

того чи іншого засобу, прийому та елементу інформативності архітектурної 

форми для створення її гармонійності. 

 

1.3 Поняття архітектоніки 

Поняття архітектоніка (від грец. Architektonike будівельне мистецтво) у 

загальному вигляді включає єдність художнього вираження закономірностей 

будови, співвідношення навантаження і опори, притаманних конструктивній 

системі. 

Архітектоніка (художнє вираження структурних закономірностей 

конструкції будівлі. Виявляється у взаємному розміщенню несучих ії частин, в 

ритмічному ладі форм, який робить споглядовим статичні зусилля конструкції. 

Частково вона проявляється і в пропорціях, кольоровому ладі творів і т.п. У 

більш широкому сенсі архітектоніка - композиція будови будь-якого твору 

мистецтва, що обумовлює співвідношення його головних і другорядних 

елементів. 

Якість архітектоніки до речі залежить від чотирьох основних 

характеристик: досконалості самого змісту, досконалості форми, взаємозв'язку 

форми і змісту, естетичності форми. Головна закономірність архітектоніки 
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полягає у всебічній єдності форми і змісту. Архітектоніка виявляється в 

розподілі мас, в ритмічному ладі форм, в пропорціях, в кольоровому ладі твору. 

Архітектонічний зв'язок елементів форми є основним виразним засобом. 

 

Таблиця 1.3 - Поняття «архітектоніка» 

Показник Характеристики 

Класифікація 
Поняття « архітектоніки » відноситься до абстрактної 

структури 

Визначення Архітектоніка основний принцип будови художнього 

твору, ідеальний взаємозв'язок складових його 

елементів 

Відображення Архітектоніка абстрактна загальність форми 

Можливе застосування поняття 

« архітектоніки» 
У визначенні до будь ідеальною або матеріальною 

формою, але тільки до штучної (верстат, автомобіль , 

скульптура, будівля , поема, картина, сонячний захід ) 

Взаємозв'язок з фізичними 

характеристиками форми 

Взаємозв'язок не обов'язковий 

 

 
 

В архітектурі архітектоніка є найважливішою властивістю загальної 

композиційної будови, наглядовим чином показує питому вагу і призначення 

основних конструктивних частин і окремих матеріалів, з яких побудовано 

кожну конкретну будівлю. Архітектоніка проявляє себе насамперед через ясно 

виражене членування і співвідношення частин цілого твору (або будову): як 

зовнішній, так і конструктивний [3]. 

 

1.4 Взаємозв'язок понять тектоніки і архітектоніки. 

В історії архітектури склалися дві категорії, що мають основоположне 

значення і для інших видів творчої діяльності, зокрема різних форм 

проектування, і навіть, для музики і поезії. 

Поняття тектоніки і архітектоніки корелюють з іншою парою 

основоположних понять теорії і практики мистецтва: конструкція і композиція. 

Композиція ( лат.compositio - «складання, з'єднання, поєднання, приведення в 

порядок») - основна категорія художньої творчості. 

У найзагальнішому значенні - найбільш складний і досконалий тип 

структури - художньо-образний. Композицію порівнюють з живим організмом, 
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в якому поєднані душа і тіло. 

Одне з латинських значень цього терміна, вживалося в античності, - 

побудова. З цієї причини термін композиція іноді змішують з іншим - 

конструкція (лат.constructio - «побудова»). 

Проте відмінність між ними, особливо при визначенні специфіки 

формоутворення в так званій предметній творчості (архітектурі, традиційному 

декоративно-прикладному мистецтві і сучасному дизайні), досить істотно. 

За визначенням М.М. Волкова, композиція - це конструкція для сенсу. 

Конструкція являє собою не художньо - образний, а виключно утилітарний, або 

функціональний, тип структури, в якій всі елементи пов'язані так , щоб добре 

виконувати свою функцію. Тому якщо композиція - організм, то конструкція - 

механізм, який повинен працювати злагоджено, як годинник. 

На відміну від композиції конструкція не передбачає взаємозамінність 

елементів. У конструкції кожен елемент «знає своє місце» І виконує певну 

функцію. В архітектурі - це будівельна конструкція, яка забезпечує міцність, 

стійкість і правильне використання будівель. На основі такої конструкції 

створюється художньо-образна форма[4]. 

Паркові споруди: ігрові павільйони, обманки, ефемериди, руїни, ферми, як 

і театральні декорації, що представляють легко впізнавані будівлі, також 

зображують цілком конкретні об'єкти або їх фантоми. У всіх випадках один 

об'єкт заміщає інший. 

Проте ж в цілому архітектура висловлює інші сутності ідеального, 

нематеріального плану. 

Отже, саме в архітектурі особливо важливо відрізняти лемму від ікони, 

план змісту від плану вираження. Зворотний процес, їх уявне з'єднання в 

класичному німецькому мистецтвознавстві позначали поняттям - Sachkunde 

(знання, розуміння сутності предмета). 

Образ уявлення перетворюється на інтенцію, або форму існування. 

Іншими словами, якщо архітектура являє собою особливий предмет 

художньої творчості, то вона наділяється не тільки власним образотворчим 

змістом, а й особливою матеріальною репрезентацією, способом існування в 
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конкретною предметно-просторового середовища. 

В цій найважливішій обставині укладена образотворча специфіка 

мистецтва архітектури, його онтологія (спосіб існування в матеріальному світі), 

іконологія (наука прочитання прихованих смислів) і феноменологія (специфіка 

сприйняття, розкриття та розуміння змісту художнього образу). 

Архітектоніка є найважливішою властивістю загальної композиційної 

будови, зпоглядовим чином показує питому вагу і призначення основних 

конструктивних частин і окремих матеріалів, з яких побудовано кожну 

конкретну будівлю. 

Архітектоніка проявляє себе насамперед через ясно виражене членування 

і співвідношення частин цілого твору (або будівлі) : як зовнішніх, так і 

конструктивних[5]. 

Саме архітектоніка формує головне враження від сприйняття об'єкта (що 

не втрачає своє значення навіть у разі об'єктів живої природи, що також мають 

свою видиму архітектоніку). 

Через цілісність зовнішнього образу архітектоніка виражає головну 

композиційну ідею (або, інакше кажучи, становить образ об'єкта). 

Саме цим архітектоніка відрізняється від тектоніки, що представляє 

собою тільки естетичне втілення несучої форми конструкції і матеріалу. 

Архітектонічний початок набуває виразність через просторово-часові 

відносини поведінки людини в конкретній історико-культурній та речовій 

ситуації. 

Ці відмінності поетапно описуються класичними опозиціями Вельфліна - 

Ріглі перш за все щодо тектонічного і живописно- пластичного принципів 

формоутворення. 

Однак до них додається особливий, руховий характер створюваного 

архітектурою простору, або , в іншому формулюванні, динамічна позиція 

глядача. 

Знайомство з поняттям «тектоніка» відбувається тільки на рівні 

загальних абстрактних міркувань . Деякі особливості тектоніки будівель 

вивчаються в МАрхИ , за методикою Ю.Н.Герасімова [6], але знайомство 
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відбувається тільки на основі графічних зіставлень тектонічних систем різних 

пам'яток архітектури. 

Тектоніка, на думку видатного вітчизняного теоретика архітектури А.І. 

Некрасова, є основним архітектурним поняттям;[7].Очевидно, що таке кричуще 

протиріччя пов'язано з особливою специфікою тектоніки. В узагальненому 

вигляді, грунтуючись на визначенні цього терміна різними 

дослідниками.Поняття тектоніки можна спробувати сукупно сформулювати як 

«якийсь художній образ, що повідомляє нам про особливості роботи 

конструкцій даної будівлі або споруди». 

І саме в поєднанні рішення художньо - образних задач з інженерно- 

конструкторськими розрахунками полягають особлива труднощі вивчення 

тектоніки. Оскільки такого поєднання досягти дуже важко, то це і є, на наш 

погляд, головною причиною майже повної відсутності тектонічних мотивів у 

сучасній архітектурній освіті та практиці. 

Майже у всіх дослідженнях з тектоніки підкреслюється, що, оскільки 

тектоніка образно висловлює роботу прихованих в матеріалі і конструкції сил. 

Архітектор або кваліфікований інженер проектувальник повинен дуже добре 

розбиратися в особливостях роботи цих сил. Однак, для того, щоб архітекторові 

досягти більш - менш пристойного рівня в конструюванні , йому фактично 

необхідно отримати ще одну освіту - конструкторську, що на сьогоднішній 

день представляється практично неймовірним. Крім того, гарне знання роботи 

конструкцій ще не є гарантією того, що архітектор зуміє знайти виразні 

тектонічні образи . 

Такі новітні продукти як SolidWorks, Revit, САПФІР та інші дозволяють 

сучасному проектувальнику в гранично наочному вигляді вивчити, як працює і 

деформується конструкція в тих чи інших умовах . Наочність результатів і 

автоматизація розрахунків, може допомогти проектувальнику перейти від 

занурення в багатосторінкові абстрактні розрахунки до віртуальної художньо - 

пластичної «ліпленню» і тектонізаціі проектованої форми, що має оптимальне 

конструктивне рішення. 

На тлі стрімкого розвитку рівня програмного забезпечення це завдання 
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здається перспективним і реально здійсненним. Можна припустити, що через 

якийсь час функції інженера - конструктора стануть доступними звичайним 

користувачам - проектувальникам, які мають архітектурно- дизайнерську 

освіту. 

Створена в 1970-му році в ЦНІІТУ лабораторія архітектурної біоніки під 

керівництвом архітектора Ю.С. Лебедєва, проробила в цьому напрямку 

феноменально обьемну теоретичну і практичну роботу, як з узагальнення 

світового досвіду, так і по створенню власних оригінальних напрацювань[8]. 

Творчий колектив лабораторії, що складався з архітекторів, конструкторів, 

біологів, математиків і фахівців інших напрямків, успішно вирішував 

міждисциплінарні задачі архітектурного формоутворення на основі виявлених 

в живій природі законів і принципів формоутворення. 

Винятково важливим видається той факт, що вже в той час ставилися і 

вирішувалися завдання з автоматизованого пошуку оптимальних 

конструктивних рішень. Співробітником лабораторії конструктором В.Г. 

Темновим вже в 70 -і роки, коли ще не було ніяких персональних комп'ютерів, 

на основі методу кінцевих елементів, успішно вирішувалися найскладніші 

конструкторські задачі. 

Особлива цінність результатів роботи лабораторії Ю.С. Лебедєва полягає 

ще й у тому, що крім вивчення конструктивних основ формоутворення, 

детально були розглянуті також тектонічні аспекти біонічної архітектури. На 

Думку Ю.С. Лебедєва, тектоніка є особливим засобом гармонізації 

архітектурної форми «Якщо на виході до конструкції додалося «Щось», 

Додалася друга реальність, то конструкція стала натхненною. Відбулась 

поетизація конструкції. І з'явилася архітектура як мистецтво»[9].Тим більше, 

що на відміну від розвинених країн світу, де бйонічні дослідження[10] і 

практичні впровадження ніколи не припинялися, в нашій країні архітектура, 

заснована на біонічних і тектонічних принципах так і не отримала ніякого 

розвитку. 
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1.5 Тектоніка будівельних конструкцій. 

Оскільки процес розвитку художнього осмислення дійсності, частиною 

якої є і архітектура, набував певні форми в часі, що відноситься також і до 

конструктивних систем, розуміння тектоніки і втілення цього розуміння у 

професійній діяльності архітектора також змінювалися. Категорія тектоніки 

історична за своєю суттю. 

Тектоніка споруд виникає з конструкції, роботи матеріалу і невіддільна 

від них. Доцільно конкретний аналіз тектонічних засобів архітектури пов'язати 

з основними типами конструкцій і розглядати їх як види тектонічних систем 

(Таблиця 1.4) 

1 .Стінові конструкції 

Стіна масивна конструкція, що поєднує функцію огорожі та 

розчленування простору з функцією сприйняття навантажень, утворених 

власною вагою, вагою перекриттів і покрівлі, а також тих навантажень, які 

пов'язані з процесами, що відбуваються в будівлі. Перші стіни в лісових 

районах споруджувалися з колод. Пластика поля дерев'яної стіни визначається 

самим матеріалом-підбором колод. Відкос вікна в стіні вирубувалися лише в 

півдерева, тому повна прорубування декількох рядів колод послаблювало стіну. 

З винаходом відкосу з'явилася можливість вирізка вертикальних вікон 

Обрамлення прорізів, лиштви, віконниці, коньковий брус - всі ці архітектурні 

деталі як би збирають в одне художнє ціле дерев'яний зруб покрівлю і стають 

самостійними тектонічними елементами . Нордичні північні хати, дерев'яні  

церкви , альпійські будинки Швейцарії та Австрії представляють чудові зразки 

тектонічних створених споруд рубкою дерев'яної конструкції. 

Класична завершеність системи профелювання кам'яної стіни було 

досягнуто архітектурою Італії в епоху Відродження. Тут найбільш послідовно і 

художньо переконливо використаний принцип поступової зміни навантаження 

стіни в залежності від її зростання вгору[11]. 

У східно-європейській архітектурі  широко застосовувалася кладка стін з 

цегли . У міру поширення залізобетонних перемичок, перекриттів і 

структурних каркасів організація прорізу вже не лімітується міцністю самого 
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матеріалу стіни . Збільшення розмірів елементів кладки стіни призвело до 

розвитку крупноблочного будівництва. Принципово цей вид будівництва мало 

чим відрізняється від кладки із цегли. Це також масивна несуча стіна . 

Подальше укрупнення елементів стіни визначило перехід до великопанельного 

будівництва. 

Ще на зорі будівельної діяльності люди при спорудженні примітивних 

житло- куренів - застосовували дерев'яний каркас.
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Таблиця 1.4 - Тектоніка будівельних конструкцій 

Тектонічною -  називається така модифікація конструкції, яка набуває художню виразність , стаючи одночасно і архітектурною формою . 

додавання тектонічної архітектурної форми відбувається значно пізніше, ніж виникає конструкція. 

 Ордерна композиція є класичним прикладом перетворення кам'яної стоечно балочної конструкції в закінчену 

систему художніх форм образно спиратися міцність, стійкість, і характер внутрішніх зусиль в конструкції. 

 

Стоечно - балочна конструкція послужила основою для нової виразної тектонічної архітектурної форми . 

Стоечно - балкові конструкції з каменю, дерева та залізобетону відрізняється один від одного по тектонічних 

параметрам. Художнє трактування цих конструкцій специфіку матеріалу. У сучасних несучих конструкціях , у 

зв'язку з переходом від шарнірних до жорстких вузлів ригеля зі стійкою при шарнірному сполученні з 

фундаментом створюються характерні ознаки тектоніки стоечно - балкової системи.Винахід сталевого прокату 

і залізобетону і застосування цих матеріалів в каркасних конструкціях дозволили з кінця XIX ст. перейти до 

різкого збільшення поверховості будинків . У сучасних багатоповерхових каркасних будинках в тектонічно 

цілях вдаються до оголення колон на окремих ділянках будинок але частіше Вего в нижньому ярусі , або до 

його відбиття на фасадній поверхні членуванням його лопатками і тягами.  

Художнє трактування стінових конструкцій склалася стосовно кам'яних стін ручної кладки елементи 

тектонічної системи кам'яної стіни виникли в анітічной різко придбали закінчене вираження в епоху 

Возраждения в Італії техніка передуючи укладання горизонтальними рядами отримала відображення 

членуванні стін горизонтальними профільними елементами тягами , виокремлювати підставі стіни і окремими 

просторові шари будівлі - поверхи. Найбільш підентіческі розвинена горизонтальна тяга -карниз - архітектурно 

завершує стіну вгору. Знизу вгору навантаження на стіни убуває, що дозволяє поступово зменшувати їх 

товщину. Тектонічно ця особливість конструкції виявлення зміни стін облицювальних каменів. Характерною 

особливістю кам'яної стіни є обмеження ширини прорізів для скорочення необхідної несучої здібностями 

простінків. У зв'язку житлом необхідна освітленість приміщень досягається розвитком прорізів по висоті, а не 

по ширині. Тектонічно це підкреслюється більш складною формою декорами в ньому обрамленням великих 

прорізів верхніх поверхів. 
В епоху Стародавнього Риму арочні і склепінчасті конструкції з каменю і бетону отримують не тільки 

тектонічну , але і тектонічну розробку. В інженерних спорудах тектоніка арочних систем проявляється в 

ритмічному сполученні різних арочних ярусів і кратності їх прольотів, а в цивільних будівлях доповнюється 

завершеною системної профилировки імпостов і архивольтов ідентичним профільними вінчанням спірних 

пілонів і обрамлення арки. При однакових прольотах , навантажень і висоті стінових полуцеркулярних арок їх 

розпір взаємно погашається що дозволяє замінити масивні опори арок .колоннамі несучими тільки вертикальне 

навантаження . Відповідна цій конструкції Тектонічна система аркади на колонах набуває широкого 

поширення в архітектурі починаючи раннього середньовіччя. Впровадження залізобетонних арочних і 

зведених конструкцій у XX ст , Завдяки високій несучій здатності матеріалу, дозволило різко зменшити стрілу 

підйому і змінити тектоніку споруд. 
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1 2 

Купольні покриття 

 

 

Висячі системи 

 

 

 

Сучасні конструкції 

 

Тектоніка з купольних поіфиттів склалося в кам'яному архітектурі античності, практично збереглася до ХХст. їй 

притаманне висока стріла підйому доходить до величини радіуса купола. Такий поб'ємо дозволяє скоротити 

величину розпору масивної кам'яної конструкції, якої передають на кільце несучих стін або вітрила і засада. 

Характерно, що в другій половині ХІХст на початку ХХст йезважаючи на впровадження стали і потім 

залізобетонна архітектурні форми нових купольних споруд залишаються традиційними, але середині XX ст 

відбувається своєрідний бунт купольних форм : виникають тонкостінні гладкі, грановані, хвилясті складеному 

залізобетонні купола, ребристі і сітчасті зі сталі клеєної деревини. Остаточно Сучасна тектоніка, тектоадршости 

залізобетонних Купалов з низькою стрілою складається до середини 50-х рр . в і Ф. Торрахі. Таким чином, як і 

протягом всієї історії зодчества, естетичне освоєння нових конструктивних форм істотно запізнюється. 

Тектоніка висячих систем нове явище в сучасній архітектурі. Винайдена С.Шуховим наприкінці XIX ст висячі 

системи отримали Щодо широке впровадження після другої світової війни, коли виникла необхідність 

будівництва та застосування економічних пролітних перекриттів при зведенні аеровокзалів критих спортивних 

залів і ринків та інше. Впроваджені многочлене варіанти висячих систем. Серед них далеко не всі отримали 

тектонічну трактування. Так наприклад мембранні і двох поясні системи покриттів з плоским опорним контуром 

застосовані в Олімпійських Палацах Москви і Санкт- Петербурзі,Бауманському раннє в Москві не відображені в 

об'ємних композиціях цих будівель . У теж час тектоничности характер можуть отримати будівлі як з покриттями 

Площинний висячої системи за рахунок виразної форми несучих Засад так особливо , з просторовим покриттям 

на несучому контурі просторової форми . Застосування висячих покриттів сприяє формуванню не тільки 

новаторської форми, але і незвичайною композицією інтер'єру 
Говорити про створення стрункої тектонічної системи просторових конструкцій ще передчасно, хоча окремі 

споруди досягли великої виразності .С розвитком просторових конструкцій відкривається можливість створення 

форм складніших, ніж ті, які доступні елементарної геометрії, і підлеглих геометричним закономірностям 

вищого порядку. Безсумнівно, що розвиток просторових конструкцій надає революционизирующее вплив на 

архітектуру. Художнє освоєння нових систем - виявлення їх пластики, пропорційності членувань і 

закономірностей сприйняття - основне завдання архітектора.В сучасній архітектурі часто застосовуються форми, 

складені з ряду гіперболічних поверхонь . Зчленування окремих гіперболічних поверхонь , обмежених прямими 

лініями , можуть бути виявлені , якщо кожна складова частина працює самостійно , спираючись #а свої опори , 

або окремі поверхні гіперболічного параболоїда зливаються в більш складну поверхню двоякою кривизни. 

Приклад : ресторан в Ксохімілко ( 1957р. Мексика) .Еще більш повно стала використовуватися міцність 

матеріалу у формі оболонок двоякої фивизни або шкаралуп , широкопоширених в природі. Класичним 

прикладом використання сферичної оболонки може служити арена , побудована до Олімпійських ігор 1960р. в 

Римі. Її покриття зібрано з ромбических елементів . Ребра , концентруючи навантаження , передають її похилим 

вилкоподібний опорам, розташованим поокружності. параболоїда зливаються в більш складну поверхню 

двоякою кривизни. Приклад : ресторан в Ксохімілко ( 1957р. Мексика). 
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1.6 Каркасні споруди 

Найдавнішою конструктивною системою, що діє в наші дні, є стійко- 

балочна система. Вона виникла ще в епоху неоліту. Але в архітектурно - 

композиційному плані споруди того часу ( житла) були ще архітектурою як 

результатом художнього осмислення дійсності. Послідовний розвиток і 

естетичне осмислення цієї системи привели до чіткого розчленування; 

ненесучих і несучих частин конструкції - опорних стовпів і балок. 

У Стародавньому Єгипті з дерева робилися стійки і балки, а вжитні цегла 

служила заповненням проміжків каркаса. Так виникла форма колони. У 

давньогрецькій архітектурі стійко- балкова конструкція знайшла своє 

вираження в ордері, основними частинами якого є колона і архітравні 

перекриття. У грецькій архітектурі склалися 3 ордери: доричний, іонічний і 

коринфський. Всі три ордери мають одні і ті ж складові частини-колони, 

антаблемент (система вінчання), стилобат (ступінчасту основу). 

Колони - це опори, що підтримують антаблемент, вони завершуються 

капітелями. Верхня частина капітелі покриттям плоскою плитою - АБАКА, яка 

и пріймає Вагу перекриття. Капітель, що є переходом від Стовбура колони до 

антаблементу, служить для організації конструктивною і зоровою зв'язку між 

ними. У Епоху Відродження побудову ордера Було канонізовано 

Стійко-балочна конструкція послужила основою для нової виразної 

тектонічної архітектурної форми. Сюди відноситься дерев'яне зодчество 

країн Південно-Східної Азії та Японії, фахверкові споруди 

західноєвропейського середньовіччя. Несучою основою фахверкових будівель 

служив дерев'яний остов, що складається із стійок, підкосів і обв'язок із 

заповненням проміжків цеглою або інших матеріалів. Часто така споруда 

мала масивну кам'яну підставку і порівняно легкі, верхні поверхи що нависають 

один над іншим. 

Консольний винос балки, що не перевищує товщини перетину, дозволяв, 

не порушуючи стійкості споруди, висувати верхній поверх відносно 

попереднього вперед майже на товщину стіни. Різні системи стійок, 

балок, ригелів і підкосів, характер їх з'єднання стають основою виразних 
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засобів фахверкової (стійко-стінової) архітектури. 

Застосування металевого каркаса і винахід ліфта в кінці XIX століття 

привели до створення багатоповерхових споруд, що в свою чергу значно 

стимулювало розвиток каркасних систем. Виникають хмарочоси в Чикаго і 

Нью-Йорку. Характерним прикладом є будівля страхової компанії «Рілайенс» 

(1890-1895г. Будівництва) в Чикаго. 

В даний час склалися два композиційно - конструкторських типи 

каркасних споруд: з каркасом , прихованим за стінами - огорожами, і «гратами» 

каркаса, виведеною назовні . У першому випадку підкреслюється загальна 

форма обсягу будівлі, у другому - починається сильно звучати ритм членувань, 

що виявляються каркасом. Ці два напрямки в розвитку споруд визначають їх 

тектонічний характер. 

У будинках з навісними стінами чітко розділяються функції несучих та 

огороджуючих частин. Це дозволяє більш ефективно використовувати 

матеріали. Елементи навісних стін виконуються з матеріалів легких, добре 

зберігають тепло, каркаси - з матеріалів високоміцних, добре чинять опір 

статичним зусиллям, що дозволяє елементу, складовій стінки, робити дуже 

великими . Будівлі при цьому монтуються із заздалегідь виготовлених частин. 

 

1.7 Арочні тасклепінні конструкції 

Стійко - балочна конструкція з каменю не давала можливості створити 

досить великі простори , щоб вмістити величезні маси людей. Проблема була 

вирішена шляхом використання клінчатих аркових конструкцій, склепінь і 

куполів. 

Арочно - склепінні конструкції дозволили по - новому використовувати 

властивості матеріалу. В арці кам'яні блоки працюють тільки на стиск, тобто 

найвигіднішим чином для цього матеріалу. Для склепінь і арок не потрібні 

грандіозні камені архітравов. Тут придатні блоки тієї ж ваги та розміру, що й 

кладки стіни. 

Робота кам'яної арки може бути змальована таким чином. Зусилля від 

ваги самої арки і верхніх конструкцій в опорних перетинах можуть бути 
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розкладені на два напрямки - вертикальне і горизонтальне. Останнє називається 

розпором. 

Трибуни Колізею (75-80 рр.), Що піднімаються навколо еліптичної арени, 

утворюють замкнену арочну систему і є прикладом стійко-склепінних 

конструкцій. Основні вузли арочної конструкції римських мостів і акведуків, 

що увійшли в число великих досягнень зодчества-п'яти арок, де навантаження 

передається опорам, і замкові камені, що з'єднують арку в єдине ціле. 

Довгий час найбільш поширеними були два види склепінних покриттів: 

циліндричний звід і сферичний купол , де опорне навантаження передається на 

весь периметр стін. Нові композиційні можливості з'явилися у зодчих , коли для 

розподілу навантаження стали використовуватися вітрила і арки на окремо 

стоячих опорах. 

Специфічна архітектурна форма вітрило служить для організації 

переходу від опорного кільця купола до квадратної в плані системи опор. 

Форми вітрил відрізняються великою різноманітністю , а з конструктивної 

структури вони поділяються на балочно - консольні і арочно- склепінні. 

Тектонічна ясність у розподілі мас і об'ємів була досягнута при 

хрестоподібної в плані схеми споруд з півсферою . розташованої в центрі на 

вітрилах і підпружних арка. Тут розпор передається на стіни через циліндричні 

склепіння прибудов або сферичні поверхні, що вінчають напівкруглі в плані 

ніші. Яскравим прикладом є конструкція собору св. Софії в Константинополі. 

У готичних соборах хрестові склепіння були високо підняті на кам'яних 

стовпах. Система ребер-нервюр утворює каркас, що підтримує полегшену 

кладку склепіння і передає навантаження на опори. Винахід нервюр дозволило 

перекривати хрестовими склепіннями приміщення не тільки квадратні, але 

також прямокутні і полігональні в плані. В епоху Ренесансу часто 

зикористовувався купольний звід. 

При будівництві собору св. Павла в Лондоні (1675-1710) архітектор Рен 

вперше застосував конус як найбільш доцільну форму, несучу світловий ліхтар 

створивши трьохчастну систему, що складається з внутрішнього купола , 

конуса і зовнішнього купола. 
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1.8 Сучасні конструкції 

Загальний технічний прогрес, створення високоміцного залізобетону - 

«армоцементу», застосування в будівництві сталі та ін. Ефективних матеріалів 

відкрили перед архітектурою небувалі можливості. У формоутворенні 

конструкцій як вирішальний фактор виступає логічний розподіл зусиль в 

залежності від властивостей і якостей використовуваного матеріалу і 

обумовлена жорсткість форми. Ефективність найбільш простих конструкцій - 

залізобетонних складок, характеризується тим, що вони можуть витримувати 

навантаження,яке багаторазово перевищує вагу самого виробу. 

Простота і ефективність складчастих конструкцій дозволяють 

застосовувати їх для покриттів великих прольотів , а також в рамних і стінових 

конструкціях , коли для них необхідні особлива легкість і міцність . Прикладом 

може служити великий зал ЮНЕСКО в Парижі ( 1958р. ) 

Ще більш повно стала використовуватися міцність матеріалу у формі 

оболонок двоякої кривизни або шкаралуп, широко поширених в природі. 

Класичним прикладом використання сферичної оболонки може служити арена, 

побудована до Олімпійських ігор 1960р. в Римі. Її . покриття зібрано з 

ромбоподібних елементів. Ребра,концентруючи навантаження, передають її 

похилим вилкоподібним опорам, розташованим по колу . 

У сучасній архітектурі часто застосовуються форми , складені з ряду 

гіперболічних поверхонь . Зчленування окремих гіперболічних поверхонь, 

обмежених прямими лініями, можуть бути виявлені, якщо кожна складова 

частина працює самостійно, спираючись на свої опори, або окремі поверхні 

гіперболічного параболоїда зливаються в більш складну поверхню 

двоякої кривизни. Приклад : ресторан в Ксохімілко ( 1957р. Мексика).. 

Напівсфера і циліндр - форми, що володіють найбільш ясними 

математичними закономірностями, - широко застосовуються в сучасній 

архітектурі. 

При будівництві будівлі аеровокзалу в міжнародному аеропорту ім. 

Кеннеді (1962 р) зроблений крок у розвитку пластичності нової архітектурної: 
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форми. У формоутворенні цієї будівлі немає ні однієї найпростішої 

геометричної форми. Чотири оболонки двоякої кривизни утворюють 

внутрішній простір і зовнішню форму, засклені стрічки зазорів між оболонками 

служать для того, щоб в будівлю зверху надходив денне світло 

Використання властивостей сталі не тільки на стиск і вигин, але головним 

чином на розтяг дозволило створити легкі підвісні конструкції , які можуть 

перекривати величезні простори при мінімальній кількості опор. На цій основі 

виникла нова архітектурна форма, що відрізняється легкістю і витонченістю . У 

1964р. при будівництві.Національного стадіону у Токіо застосована 

оригінальна вантова конструкція . 

Говорити про створення стрункої тектонічної системи просторових 

конструкцій ще передчасно, хоча окремі споруди досягай великої виразності. 

З розвитком просторових конструкцій відкривається можливість 

створення форм складніших, ніж ті, які доступні елементарній геометрії, і 

підлеглих геометричним закономірностям вищого порядку. 

Безсумнівно, що розвиток просторових конструкцій надає революційний 

вплив на архітектуру. Художнє освоєння нових систем - виявлення їх пластики, 

пропорційності членувань і закономірностей сприйняття - основне завдання 

архітектора. 

Тектоніка, як результат пізнання і пластично-образного вираження в 

структурі і зовнішній формі виробу властивостей використовуваних матеріалів 

і конструкцій, логіки їх роботи, є самостійний засіб, яке, так само як і об'ємно- 

просторова структура, визначає спільне рішення і намічає шляхи використання 

інших засобів композиції. З певною часткою умовності ми можемо говорити 

про чотири основні тектонічі системи, з якими доводиться мати справу 

художнику-конструктору або архітекторові-дизайнеру. Це, за аналогією з 

архітектурою, так звані монолітні системи , тобто , системи , утворені на базі 

конструкцій з одного певного матеріалу; гратчасті системи; системи типу 

оболонки, засновані на просторових несучих конструкціях і, нарешті, каркасні 

системи, утворені як монолітними, так і збірними конструкціями з різних 

матеріалів (дерева, металу, пластмаси). 
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Говорячи про тектоніку, згадаємо тут ще два істотні моменти. По-перше , 

розуміючи тектоніку як естетично осмислений вираз роботи конструктивної 

структури в пластиці архітектурної форми, відзначимо, що для сучасних умов 

проектування багатьох типів будівель взаємозв'язку конструктивних елементів 

(їх маси) і організовуваного простору дуже істотні. 

Але вплив конструкцій і способів будівництва на формування 

просторових елементів архітектурного середовища іноді набуває негативний 

характер, оскільки в готову конструктивну форму намагаються «втиснути» 

процеси, які при цьому не можуть повністю реалізуватися. Важливо тому 

враховувати, що підходи до тектонічних закономірностей, до утворення 

тектонічних систем істотно змінюються. Якщо раніше, в епоху «кам'яної 

архітектури», вирішальним був вираз статичної рівноваги важких мас 

матеріалу, то в наш час для тектоніки характерні пружність і легкість, що 

повідомляються гвинтовими структурами і підвісними перекриттями. 

Складність тектонічного тлумачення сьогоденних конструктивних 

систем викликається в багатьох випадках і їх недоступністю для сприйняття 

ззовні. І тоді основою виразності стає система особливих вимог, що 

випливають із завдань організації архітектурного середовища в замкнутому 

просторі. Але найбільші труднощі виникають при проектуванні комплексів 

масової забудови. Зазвичай для фасадів будівель як би окремо один від одного 

співіснують дві системи - одна у вигляді «технологічної структури», інша у 

вигляді «композиційної». Оскільки вони утворені під впливом різних факторів 

та умов,і виявляються не узгодженими один з одним. [12]. 

При всій важливості і складності рішення тектонічних завдань, їх , 

мабуть, не слід в системі засобів виразності ставити на перше місце, як це 

Роблять деякі теоретики, називаючи при цьому архітектуру «тектонічним 

містецтвом» (М. С. Каган ) . 

Інші ж теоретики зодчества відводять тектоніці перше місце, 

заявляючи, що «тектоніка і пов'язане з нею безперервно розширюється коло 

тектонічних уявлень і становить семантичну основу архітектурного 

художньо - виразного мовлення». 
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Такий висновок базується на тому, що тектонічна діяльність «відрізняє» 

твори архітектури від інших об'єктів художньої творчості. Але в ще більшій 

мірі їх відрізняє наявність організованого простору (створеного, безумовно, і 

засобами його огородження). 

Єдність окремих структурних елементів форми створює не тільки цілісну 

і виразну форму об'єктів (споруд), але і їх комплексів-ансамблів і навіть різних 

населених місць, включаючи міста, де взаємозв'язок внутрішніх і зовнішніх 

просторів утворює досить складні структури. Дожаль, багатьом нашим міським 

поселенням явно не вистачає художньої образності середовища. 

Кілька причин тому це й не завжди раціональне планування і 

фінансування, що приводить до некомплексності забудови житлових районів і 

промислових зон; і відсутність належної координації архітектурної діяльності, 

в результаті чого навіть вдосконалення окремих типів споруд не покращує 

ситуацію, а часом, навпаки, збільшує хаос предметного оточення; і недостатньо 

високий рівень вирішення композиційних завдань (як наслідок недосконалої 

підготовки архітекторів в області формоутворення, з одного боку , і занадто 

великої залежності від диктату будівельного виробництва - з іншого), і 

нерегулярне, випадкове залучення до проектної роботі фахівців з дизайну, з 

монументального і прикладного мистецтва.Усунення цих недоліків має 

привести до рішучого якісного зрушення у створенні нових ансамблевих 

систем, «усунуть з межі зодчества "і дозволяють" поширити втілення ідейного 

задуму на величезні простори і підняти на новий рівень його вражаючу силу і 

переконливість». 

Якщо відволіктися від подробиць, то можна сказати, що правильна 

побудови об'ємно-просторової структури і знаходження тектонічних 

характеристик споруди або предмета дозволяє створити цілісну річ, окремі 

елементи якої знаходяться у відомій єдності зі змістом, і це створює відчуття 

або врівноваженості, стійкості і главенствованія, або , навпаки, динамічності та 

підпорядкованості відповідно до призначення і реального використання. 

На відміну від цього співмірність речі і її пластичне відпрацювання 

дозволяють йти далі шляхом надання їй найбільшої виразності , що 
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характеризує приналежність цієї речі культурі, визначеного предметного 

середовища, конкретному споживачеві з його вимогами до властивостей речі, її 

зовнішньому вигляду і можливостям використання. 

На цьому етапі основними є так звані засоби гармонізації пропорції, 

модуль, ритм, масштабність і ін . їх краще називати засобами пропорційності, 

оскільки об'ємно - просторова й тектонічна організація форми також служать 

цілям гармонізації. 

Метр і ритм зазвичай виступають в єдності з іншими засобами 

композиції. Для того, щоб зрозуміти їх місце в композиції, важливо мати на 

увазі, що вони завжди пов'язані з пропорційним ладом предмета і сприяють 

виділенню головного, виявленню характерних рис і акцентів, їх закономірного 

чередовання, як, наприклад, в інтер'єрі гідростанції . 

Роль модуля найпростіше показати на прикладі архітектурних споруд, 

але він проникає і в дизайн - особливо там, де художнє проектування звязано з 

архітектурою: при обладнанні приміщень та виготовленні самого обладнання з 

уніфікованих елементів (наприклад, меблів). 

Інший засіб досягнення пропорційності-пропорціонування, використання 

; закономірних співвідношень різних частин для додання предмету цілісності. 

Але пропорційність служить і вирішення головних функціональних завдань. 

Так, пропорції житлової кімнати впливають на зручність використання 

цього приміщення. 

Чим ближче співвідношення його сторін до одиниці, до квадрата, тим 

більше можливостей для його повноцінного обладнання.Пошук пропорційних 

співвідношень в цілому завжди пов'язаний, таким чином, з рішенням 

композиційних завдань, з необхідністю використовувати для цього весь 

арсенал композиційних засобів. Під масштабністю розуміється, насамперед, 

виміреність предмета з людиною. 

Але проектуючи цей предмет, художник повинен піклуватися і про те, 

щоб він за величиною і розмірами окремих Частин відповідав призначенню і 

був пов'язаний з навколишнім середовищем. Масштабність, таким чином, на 

відміну від масштабу - це позитивна, властива предмету якість, що допомагає 
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зробити його відповідним. 

Головне в пропорціонування - образний вислів гармонійного узгодження, 

єдності частин і цілого, що передбачає його зв'язок з іншими засобами 

композиції: з формуванням тектонічних, масштабних та інших 

закономірностей побудови форми. 

 

1.9 Висновки 

Аналіз матеріалів про архітектоніки дозволяє визначити її як формування 

головного враження від сприйняття об'єкта через цілісність зовнішнього образу 

архітектоніки , яка виражає головну композиційну ідею або образ об'єкта. 

Архітектоніка отлічается від тектонікі тим, що являє собою естетичне 

втілення несучої форми конструкції і матеріалу. 

Поняття тектоніки і архітектоніки взаємопов'язані, питаннями 

композиції, ордерної структури та архітектури художньої виразності. 

Теоретики зодчества відводять тектоніці перше місце, заявляючи, що 

тектоніка і пов'язаний з нею безперервно розширюється коло тектонічних 

уявлень і становить семантичну основу архітектурного художньо - виразного 

мови». 

Тектоніческая діяльність відрізняє твори архітектури від інших об'єктів 

художньої творчості. 

Поняття тектоніки як естетичне осмислений вираз роботи конструктивної 

структури в пластиці архітектурної форми,знаючи, що для сучасних умов 

проектування багатьох типів будівель взаємозв'язку конструктивних елементів 

(їх маси) і організовуваного простору вельми і стотні. 

Не дивлячись на те, що питаннями тектоніки і архітектоніки займалися 

багато архітекторів і навіть спеціальні лабораторії, до сьогодення дня немає 

чітких норм і правил у даній галузі архітектури .  
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РОЗДІЛ 2. Аналіз історичних відомостей про вплив архітектурних 

стилів на тектоніку будівель 

2.1 Ордерна архітектурна композиція як основа стійко-балкової 

конструкції 

Грецький ордер дає людську шкалу розмірів, а його головний елемент 

колона до певної міри монументалізує людину. Греки, і їх пізніші 

інтерпретатори встановлюють певну відповідність між тілом людини і 

стовбуром колони. 

При зіставленні пропорцій доричного і іонічного ордерів, часто вдаються 

до порівняння пропорцій чоловічої та жіночої фігур. Вертикальні жолобки на 

тілі колон (каннелюри) уподібнюють складкам спадаючої одягу. А саме слово 

капітель походить від латинського caput - голова. 

При дослідженні грецької архітектури можна звернути увагу на схожість 

античного ордера з дерев'яним прототипом стійко- балкової конструкції. 

Існує ціла теорія, яка пояснює походження форм ордери наслідуванням 

системі дерев'яних конструкцій. 

При цьому називаються ордери: доричний ордер інтерпретує конструкції 

з великого лісу з покриттям двосхилим дахом, які могли бути створені в 

північній частині Греції - Фракії. 

Іонічний ордер, як вважають, наслідує дерев'яній конструкції з дрібного 

лісу та покриттям із плоскої покрівлі, він сформувався в більш бідній лісами 

приморській Іонії. 

Однак колона дійсно походить на дерев'яний стовп з зарубками, 

зробленими сокирами. Ці карби відтворюються в камені, як каннелюр. 

Капітель «зображує» дерев'яну подушку, на яку спирається головна балка 

- архітрав. 

Тригліфи відтворюють торці поперечних балок перекриття або 

Декоративну дерев'яну обшивку. Проте всі форми ордера можна вивести 

як вимог самого будівельного мистецтва,так із логіки самої кам'яної 

конструкції. 

Дорична колона має профіль, цілком відповідний кам'яній опорі, і немає 
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потреби пояснювати її копіюванням дерев'яного прототипу. Архітрав сам по 

собі є кам'яною перекладною, а карниз служить для відведення води. 

Обидві теорії мають під собою певні підстави форми античного ордера 

виявляють свою універсальність по відношенню до матеріалу - в кінцевому 

рахунку, вони відтворюють роботу стійко-балкової конструкції, як кам'яної, так 

і дерев'яної. 

Догрецька архітектура наслідувала природі, прагнула до її зображенню. 

Так, багатоколонні зали єгипетських храмів легко асоціюються зі священною 

гаєм [13]. 

Капітелі у формі квіток лотоса не доходили до перекриття, тому, 

здавалося, воно ширяє над залом, спираючись на розташовані вище цих 

декоративних капітелей прямокутні блоки, що продовжують колону. 

У цьому проявлялася тектоничність грецької архітектури . Пластичність 

грандіозних храмів плавно переходить у свідомості людини у світ природи. 

Давньогрецька архітектура «зображує» саме собі - власні будови, 

структури, конструкції. Капітель сприймає тяжкість антаблемента і передає її 

колоні. 

Вся споруда постає перед нами як сума частин, кожній з яких відведена 

специфічна роль в структурі цілого. Ці відносини виконані як внутрішнього 

рухутак і драматизму. 

Настільки, що виявляється можливим уподібнити їх рухам людської 

душі. 

Різні споруди , що використовують одні й ті ж структурні елементи, 

отримують різну емоційно - художню окраску- урочистість і інтимність, велич і 

витонченість. 

Оскільки процес розвитку художнього осмислення діяльності, частиною 

якої є і архітектура , набував певні форми в часі, що відносяться також і до 

конструктивних систем розуміння тектоніки і втілення цього розуміння у 

професійній діяльності архітектора також змінилися. Категорія тектоніки 

исторична за своєю суттю. 

Тектоніка споруд виникає з конструкції і роботи матеріалу і невіддалена 
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до них. 

Доцільно тому конкретний аналіз тектонічних засобів архітектури 

пов'язати з основними типами конструкцій і розглядати їх як види тектонічних 

систем. Це і є тектоніка, тектонічний лад архітектури - вираження. Чи не 

деталей роботи конструкції, а логіки конструктивного співвідношення його 

частин. 

Так з'являється символіка форм, які з часом все більше абстрагуються від 

викликі їх до життя конкретного будівельного змісту. 

Вони набувають самоцінність мови, універсальної мови архітектури. 

Античний ордер, з усією гостротою оголив «конфлікт» вертикальної опори і 

горизонтальної балки. 

Однак якщо в чисто художньому плані ордерна тектоніка створила 

міцну базу для вирішення ключових проблем на довгі роки вперед, до цього не 

скажеш про власну конструктивну стороу справи. 

Перспективи застосування стійко-балкової конструкції, як в дерев'яному, 

так і в кам'яному виконанні, аж ніяк не безмежні. Вони стримуються, 

насамперед, порівняно невеликим розміром прольоту. 

Для споруди, яка розрахована на умови порівняльно нечисленних 

грецьких полісів, ця проблема не виникла. 

Таблиця 2.1 – Архітектурні ордери 

Тосканський Доричний Іонічний Коринфський Композитний 
1 2 3 4 5 

Самий міцний і 

важкий. 
Дорична колона не 

має бази, її стовбур 
встановлюється 

безпосередньо на 

стилобат. 

Характерною рисою 

іонічної колони є 

більш складно 

оброблена капітель. 

Найлегший і 

стрункий. 
Являє собою 
поєднання 
елементів 
іонічного і 
коринфського 
ордерів. 
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2.2 Аналіз взаємозв'язків романського і готичного стилів на 

тектоніку будівель 
 

Романська і готична архітектура були неможливі без архітектурного 

досвіду попередників і накопичених ними математичних знань . Метод 

геометричних пропорцій переважав завдяки авторитету вчених арабської 

Іспанії і античних математиків , твори яких активно перекладали в 

середньовічній Франції . Геометрія вражала уяву середньовічних художників як 

універсальний засіб пізнання і моделювання всесвіту [14]. 

Для романських будівель характерне поєднання ясного архітектурного 

силуету і лаконічності зовнішньої обробки. Будівля завжди ретельно 

вписувалася в навколишню природу і тому виглядало особливо міцним і 

грунтовним. Цьому сприяли і масивні гладкі стіни з вузькими прорізами вікон і 

ступінчасто-поглибленими порталами. Головним елементом композиції 

вибору, монастиря чи замку стає вежа - донжон. Навколо неї розташовувалися 

інші споруди, складені з простих геометричних форм - кубів, призм, циліндрів. 

Основним характерним елементом Романської будівлі є націвциркульна арка. 

Готичний стиль, в основному, виявився в архітектурі храмів, соборів, 

церков, монастирів. Розвивався на основі романської, точніше кажучи - 

бургундської архітектури. На відміну від романського стилю, з його круглими 

арками, масивними стінами і маленькими вікнами, для готики характерні арки з 

загостреним верхом, вузькі і високі вежі та колони, багато прикрашений фасад з 

різьбленими деталями (вимперги, тимпани, архівольти) і багатоколірні вітражні 
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стрілчасті вікна . Всі елементи стилю підкреслюють вертикаль. У готичної 

архітектурі виділяють 3 етапи розвитку: ранній, зрілий (висока готика) і пізній 

(палюча готика), варіантами якої були також стилі мануеліно (в Португалії) і 

ісабеліно (в Кастилії). 

Готичний стиль, в основному, виявився в архітектурі храмів, соборів, 

церков, монастирів. З приходом на початку XVI століття Ренесансу північ і на 

захід Альп, готичний стиль втратив своє значення. 

Майже вся архітектура готичних соборів обумовлена одним головним 

винаходом того часу - нової каркасної конструкцією, що і робить ці собори 

легко впізнаваними. У романських соборах і церквах зазвичай 

використовувався циліндричний звід, який спирався на масивні товсті стіни, що 

неминуче призводило до зменшення обсягу будівлі і створювало додаткові 

труднощі при будівництві, не кажучи вже про те, що цим зумовлювалося 

невелика кількість вікон і їх скромний розмір. 

Готичний стиль, в основному, виявився в архітектурі храмів, соборів, 

церков, монастирів. З приходом на початку XVI століття Ренесансу північ і на 

захід Альп, готичний стиль втратив своє значення. 

Майже вся архітектура готичних соборів обумовлена одним головним 

винаходом того часу - нової каркасної конструкцією, що і робить ці собори 

легко впізнаваними. У романських соборах і церквах зазвичай 

використовувався циліндричний звід, який спирався на масивні товсті стіни, що 

неминуче призводило до зменшення обсягу будівлі і створювало додаткові 

труднощі при будівництві, не кажучи вже про те, що цим зумовлювалося 

невелика кількість вікон і їх скромний розмір. С появою хрестового зводу, 

системи колон, аркбутанів і контрфорсів, собори придбали вид величезних 

ажурних фантастичних споруд. 

План готичного собору є останнім розвитком плану римської базиліки в 

три або п'ять нефів, але без абсиди, яку замінює так званий хор з обходом, 

утвореним продовженням бічних нефів. Навколо хору променеподібно 

розташований вінець капел. Внутрішній вигляд представляється у вигляді 

струнких рядів,які йдуть вгору пучками тонких колон, що переплітаються над 
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головою нервюрами стрілчастих хрестових склепінь. 

Тут панує вертикальна лінія, так як роспір від стрілчастої арки зводу йде 

по найбільш близькому до вертикалі напрямку, і досягнута вражаюча висота 

(близько 50м) і легкість. Завдяки повній незамаскірованності конструкції, 

зовнішній вигляд готичного собору (з півдня, півночі і сходу) справляє 

враження остова або скелета. На західному фасаді - одна або частіше дві 

масивні вежі зі шпилями (на багатьох соборах вежі залишилися 

незавершеними), висота яких досягає 160м. Готичні собори - найвище 

досягнення середньовічної будівельної техніки. Хоча готичний стиль і 

спирається на досягнення класичної архітектури, але вигляд будівель 

кардинально змінюється. Готичні споруди спрямовані вгору, ніби 

підкреслюючи зв'язок мирського з духовним, що створює неповторний 

фантастичний вйгляд. За рахунок того, що конструкції будівель вдалося 

полегшити за допомогою бічного розпору внутрішніх склепінь на спеціальні 

підвалини контрфорси, стіни стали менш товстими збільшилася кількість вікон. 

Стіни, по суті, були тільки з'єднувальними елементами, що дало можливість 

використовувати величезну кількість вітражів на вікнах. Зображення на 

вітражах глушили величезні потоки сонячних променів, створюючи 

неповторну гру світлотіні і кольору у внутрішніх приміщеннях. 
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Таблиця 2.2 – Основны прояви тектоніки в романському і готичному 

стилях.  

Назва стилю Характерні риси Приклади Тектоніка стилю 

1 2 3 4 

Романський Поєднання ясного 

архітектурного силуету 

лаконічності зовнішньої 

обробки; циліндричний 

звід спирається на масив 

-ні стіни ; через мас - 

сивности несучих 

конструкцій умень - 

шается внутрішній об'єм 

будівлі; невеликі- ШОЕ 

кількість вікон і 

маленький їх раз- заходів; 

використовується 

напівциркулярна арка. 

 
Аббатство Марія Лаах 

 
Собор в Вормсе 

 
Замок Де Хаар 

Творці романського 

стилю бажали 

створювати у храмі 

красу, але не зриму 

красу, а справжню 

красу духу. Мова йде 

про духовну красу 

мистецтва, яка 

дозволить чоло- 

століття пізнати Бога, 

со- удосконалювати « 

розум та інтелект, бо в 

цій частині духу 

знаходиться істина ». 

Сувора текто - нічность 

і функці - онального 

майже повністю 

виключили 

зображальність, свят- 

нічность і ошатність, 

відрізняли архитектуру 

грецької антигодності. 

Готичний Багато прикрашений 

фасад з різьбленими 

деталями; за допомогою 

бокового распора внут 

рішніх склепінь на 

спеціальні підвалини 

контрфорса стіни стали 

менш товстими; велике 

кількість вітражних вікон 

і великий розмір 

покористується 

загостренийні арки 

Кафедральний собор у 

Мілані 

 
Собор у Кутасі Франці 

 

Тектонічний побудуй 

готичних вертикально 

спрямованих 

пространства і 

членувань з'явився в 

значній мірі наслідком 

рациональной 

конструктивной 

системи відповідає за 

позовами певного 

образного ладу, 

емоціонально 

впливають на людину. 

Відповідно до 

конструктивно схемою 

готичного храму 

розвивалося і 

структура внутрішніх 

прос-транства і 

пластики, що 

знаходило 

відображення в 

розробці опор. Готи 

-ний каркас знайшов 

образне вираження в 

пластиці і членуваннях 

інтер'єру.  
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На початку XV ст у Флоренції був створений новий архітектурний стиль - 

ренесанс (від французького відродження ) на основі характерних для ЇЇ 

ідеологій раціоналізму і крайнього індивідуалізму . В епоху відродження 

складається вперше особистість архітектора в скоєному сенсі слова , на 

противагу залежності середньовічного архітектора, від тіла каменярів. 

На противагу романської архітектурі і готиці , в архітектурі 

Відродження художнє тлумачення конструкції часто не збігається з її 

статичними особливостями. Остов Схема (або інший конструктивної 

системи)зазвичай має кам'яну або штукатурну обробку , що не стільки 

підкреслює особливості даної конструкції , скільки в пластиці зображує 

самостійну композицію , як би накладену на конструктивний косяк . Ця 

образотворча система може відповідати конструкції, виявляючи її статичні 

якості, але може і не збігатися з нею , дотримуючись власної тектонічної логіки. 

Основою подібної побудови є відроджений з спадщини античності класичний 

ордер. 

Для зодчих цієї епохи ордер був не тільки універсальним засобом 

вирішення різноманітних композиційних завдань, а й фактором гуманізації 

архітектури, символом її людяності, життєствердного початку. За допомогою 

ордера зодчі прагнули зробити архітектуру більш самостійною людині, 

«доступною» і пізнаваною в противазі готиці, де яскраво виражений 

конструктивний раціоналізм зазвичай поєднувався з ірраціоналістичними 

рисами образу - динамічно- експресивного, узагальненого у своєму об'ємно- 

просторовому вираженні , що не співрозмірне з людиною, перенасиченого 

пластикою і «дематеріалізовані», до певної ступеня містичного. 

Першим архітектором Ренесансу був Філіппо Брунеллески (1377- 1446). 

У його творчості найнаочніше відбилися основні досягнення цієї епохи. Він 

першим створив палац (палаццо), який ліг в основу всієї подальшої 

архітектури, в тому числі і нашої. Основним досягненням ренесансного палацу 

є остаточне оформлення поверху, як горизонтального просторового шару, 

призначеного для життя і діяльності людини. Стіна вперше тлумачиться в 

сучасному сенсі слова, тобто як геометрично правильна перегородка постійної 
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товщини між внутрішнім архітектурним простором і простором поза будівлею . 

Вікна трактуються як очі будівлі, фасад - як особа будівлі; тобто зовні 

виражається внутрішнє архітектурний простір [15]. 

Важливою особливістю епохи є відродження синтезу ордера з арочно- 

склепінчастими системами . Проте, слідуючи давньоримським принципам 

поділ конструкції і декору, ордерна композиція в будівлях Відродження часто 

розвивалася незалежно. 

Але в рамках образотворчого методу вона підпорядковувалася 

раціональним класичним закономірностям з чітким виявленням на фасадах 

основних елементів, їх режиму і самостійної логічного зв'язку між собою. 

Своєрідна раціоналізація художніх засобів не виключала свобода і різноманіття 

в розробці ордерних форм, що стали найважливішим фактором індивідуалізації 

образу. 

За поданням Брунеллески справжній ренесансний палац повинен бути 

триповерховий , квадратний в плані, з кладкою з флорентійського тесаного 

каменю, з трьома величезними вхідними дверима на першому поверсі. На двох 

верхніх поверхах розташовуються сім вікон на кожній стороні, по всій довжині 

фасаду проходить лінія балконів. 

На перших етапах ордер освоюється в тісному зв'язку з середньовічною 

традицією. Провідною темою була аркада на колонах, а в інтер'єрі ордерні 

членування ще до певної міри перебували в залежності від «каркасних» 

прийомів готичних композицій. Звільнення від середньовічних традицій 

значною мірою відбувалося на основі відродження і прямою послідовністю 

давньо римським принципам ордерної композиції з користанням прийомів 

поєднання стійко- балкової системи ордера. 

Каплиця - ротонда у дворі монастиря Сан - П'єтро ін Монторіо, відома під 

назвою Темпьетто, - перший римський твір церковного зодчества Браманте . Це 

мініатюрне спорудження послужило як «маніфестом» епохи високого 

Ренесансу, де ясно виражена центрально- купольна система. 

Знання законів перспективи і уважне вивчення пам'яток античності 

підштовхнуло Браманте до дослідів з пропорціями та елементами ордерної 
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системи . Знахідки художника значно вплинули на розвиток мистецтва 

Високого Відродження . Прагнення до композиційної гармонії було кроком 

вперед - майстери Раннього Відродження обмежувалися лише прямими 

запозиченнями з класичних пам'ятників. Багато архітектурних дослідників 

називають даний храм початком Високого Відродження. Центрична схема 

храму , простий план і чисті пропорції згодом перейдуть в проект собору 

Святого Петра . Через півстоліття будівля буде оцінено Палладіо, і це буде 

єдина споруда сучасності, яку Палладіо включить в свій трактат архітектурі. 

Подальший розвиток архітектури призводить до більш широкого і 

багатогранного розуміння ордера як художньої системи, в однаковій мірі 

здатної нести функції і « ілюзорною » ( зорової ) тектоніці , ірреальної стійко- 

балкової конструкції. При цьому ордеру , заснованому на класичних формах , 

все більше надаються риси ясності, лаконізму і монументальності. Нарешті, на 

завершальному етапі розвитку ордер або стає переважно засобом пластичної 

виразності композиції , або, навпаки , досягає вершини « конструктивності » в 

чіткому і зримо відчутному контрасті ордера і стіни . Купол собору Св. Петра - 

вінець архітектурної творчості Мікеланджело. Як і в найдосконаліших 

створіннях його пензля або різця , бурхливий динамізм, внутрішня боротьба 

контрастів , все заповнює рух владно і органічно включені у цьому куполі в 

струнке , замкнуте ціле ідеальних пропорцій єдиного організму [16]. 

Характерними для епохи взаємозв'язок конструкції з фермою Найбільш 

яскраво проявився в центричних будівлях. У широкому ^Користанні та 

вдосконаленні центрических ордерних композицій 

проявилося спільне прагнення зодчих до пошуків найбільш гармонійного 

і сучасного за формою типу споруди. Разом з вдосконаленням купольних 

конструкцій характерною тенденцій стало прагнення полегшити масу будівель 

шляхом використання принципу взаємного урівноваження склепінь і куполів в 

композиціях, розчленованих на ряд супідрядних обсягів. Вершиною розвитку 

цього принципу був проект собору Св. Петра в Римі, Архітектора Браманте. У 

ньому чітко виявлений в плані рівнокінцевий хрест, увінчаний куполом, 

оточений вісьмома малими центричними об'єктами і рядом інших 
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підпорядкованих їм склепінною форм, які в сукупності складають цілісний 

комплекс диференційованих склепінно - купольних просторів з тонким 

«мереживом» розділяють їх конструкції. Ордерна композиція відповідала 

системі суппідрядних обсягів цілого, будучи найважливішим засобом 

об'єднання їх і додання їм масштабної пропорційності. Стиль бароко 

народжується в Італії і поширюється в більшості європейських країн, 

перетворюючи в кожної свої особливі національні риси. Твір бароко 

відрізняється недотримання правил ренесансної гармонії заради більш 

емоційного взаємодії з глядачем. 

В епоху бароко ілюзорна глибинна трактування схеми триває реальними 

об'ємними композиціями у вигляді скульптурних груп, фонтанів. Тому інтерес 

зодчих до роботи над міськими ансамблями і рішучий поворот до розуміння 

архітектури як організованої середовища. Але у феодальну епоху масштаб 

реалізації містобудівних рідко виходив за межі ансамблів палацових або 

соборних плащедей . 

О. Шуазі, характеризуючи епоху Відродження, писав, що перевага 

Ренесанс полягає в тому, що він незнав видів мистецтва, незалежних одне від 

іншого, але знав єдине мистецтво, в якому зливаються всі способи вираження 

прекрасного. 

Бароко втілює нові уявлення про вічноі мінливості світу . Відрізняється 

грандіозністю, пишнотою і динамікою, пристрасть до ефектних видовищ, 

сильним контрастами масштабів і режимів, матеріалів і фактур, світла і тіні, 

суміщенням ілюзорного і реального 

Завдяки химерній пластиці фагодів, складним криволінійним планам і 

обрисам палаци і церкви бароко набувають мальовничість і динамічність. 

Вони, як би вливаються в навколишній простір. 

Інтер'єри бароко прикрашаються багатобарвним скульптурними, 

ліпленням, різьбленням, дзеркалами і розписи ілюзорно розширюють простір, а 

живопис плафонів створює ілюзію склепінь. 

Для бароко характерні ускладненість планів, пишність інтер'єрів з 

несподіваними просторовими і світловими ефектами, велика кількість кривих, 
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пластично зігнутих ліній і поверхонь,в ясності класичних форм 

протиставляється витонченості в формоутворенні. 

В архітектурі широко використовується живопис , скульптура, 

пофарбовані поверхні стін. Архітектурні форми бароко успадковували у 

італійського Ренесансу , проте перевершили його по складності, різноманіттю і 

мальовничості. 

Сильно декоровані фасади з профільованими карнизами, з колосальними 

на кілька поверхів колонами, напівколонами і пілястрами, розкішними 

скульптурними деталями, часто хитаються надають самій споруді рух і режим. 

Жодна деталь не є самостійною, як це було в період Ренесансу. 

Все підпорядковано загальному архітектурному задуму, до якого 

відносяться оформлення та прикраса інтер'єрів, а також садово -паркової або 

міський архітектурного середовища. 

Таблиця 2.3 – Основні риси Ренесансу 

№ п/п Елемент стилю 

 

Характерні риси 

 

Пам`ятники 

архітектури 

1 2 3 4 

1 Переважаючи кольори Пренесущенние пастельні тони; 

червоний, рожевий, білий, 

блакитний з жовтими акцентаміі 

 
Каплиця –ротонда Сан 

П'єтро ін Монторіо 

2 Лінії Химерний опукло – увігнутий 

асиметричний малюнок; у формах 

півколо, прямокутник, овал; 

вертикальні лінії колон; виражене 

горизонтальне 

членування . 

3 Форма Склепінчаста, крупнообразная і 

прямокутна вежі, балкони еркери. 

4 Характерні елементи 

інтер`єру  

Прагнення до величі і пишності ; 

масивні парадні сходи; колони, 

пілястри, скульптури , ліпнина і 

розпис, різьблений орнамент 

взаємозв'язок елементів 

оформлення. 

 

 
Собор Св. Петра у Римі 

5 Конструкції Контрастні,напружені, динамічні 

чудернацькі по фасаду і разом з 

тим масивні і стійкі. 

6 Вікна Полуциркулярние і прямокутні 

рослинними декором по 

периметру. 

7 Двері Арочні отвори з колонами; 

рослинний декор. 
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Рококо виник у Франції в період кризи абсолютизму, відбивши властиві 

аристократії гедоністичні настрої, тяжіння до втечі від дійсності в ілюзійний 

світ [17]. 

В архітектурі вплинув головним чином на характер декору, придбаного 

манірно - витончений, підкреслено витонченої і ускладнений вид 

На зміну грандіозному розмаху і парадній пишності бароко прийшли 

прагнення до затишку і комфорту, камерність і витонченість. 

У ранній період розвитку рококо в обробку приміщень вводиться 

Дробовий орнамент, предметом обстановки предовалися примхливо вигнуті 

форми (так званий стиль регентства). 

Розвинуте рококо широко використовувало в декорі різні і ліпні 

візерунки, завитки, розірвані картуші, рокайли, маски- голови амурів і т.д. 

Колони можуть подовжуватися, зменшуватися, скручуватися 

гвинтоподібно. Капітелі колон від різняються елементами, які виробляють 

кокетливе враження. 

Пілястри і каріатиди необхідні для того, щоб виступи підпиралися. 

Дахи могли прикрашатися балюстрадами і флаконовидними балясинами, 

спеціальними постаментами, розташованими на деякій відстані, зі статуями або 

вазами, які використовувались для прикраси будинку. 

Фронтони відрізнялся опуклими і запалими лініями, а для їх прикраси 

прийнято використовувати вази, піраміди, трофеї і скульптури 

Для прикраси вікон, дверей і стін у приміщеннях прийнято 

використовувати ліпнину, яка складається із завитків, масок, невеликих 

раковин, каменю рокайль. 

Незважаючи на те, що рококо в архітектурі не можна назвати 

раціональним стилем у використанні різних елементів , даний стиль зміг 

залишити численні пам'ятки, які дивують багатьох людей оригінальним 

зовнішнім виглядом. 

Орнаментальна спрямованість стилю рококо обмежила його вплив на 

тектоніку і зовнішній вигляд споруд. 



 

45 

 

 Таблиця 2.4 – Порівняння стилів епохи Відродження 

Назва стилю Період виникнення 

передумови 

Відносні риси 

 

Памьятники 

архітектури 

Тектоніка стилю 

1 2 3 4 5 

Ренесанс У протилежність 

романської 

архітектури та готиці 

з`являється новий 

стиль Ренесанс. Цей 

стиль з`явився як 

новий світогляд в 

Італії в кінці ХIV ст. 

Споруди викликають 

відчуття статичності 

за рахунок 

нашаруванння один на 

одного 

горизонтальних 

поверхів. Колона, 

пілон, пілястри, 

архітрав, архівольт і 

звід є основними 

елементами які вільно 

використовуються, 

створюючи різні 

комбінації.   

 

 
Церква Санта-Марія 

Флоренція (1456-1470) 

 
Собор Санта Марія 

дель Фьори 1296 

Дуже важливими є 

зміни характеру 

простору. Замість 

натхненного 

готичного з'являється 

раціональне з 

візуально чіткими 

межами. Стіна знову 

перетворює своє 

первісне тектонічне 

значення. 
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Продовження таблиці 2.4 

1 2 3 4 5 

Бароко У XVI в . У деяких 

країнах подвліяніем 

реформітельного 

руху відбулося 

ослаблення 

могутності 

католицької церкви, 

тому в наступний 

період церква 

докладає значних 

зусиль до повернення 

втрачених позицій. 

Новий художній 

стиль- бароко - 

відповідає 

прагненню міць і 

багатство шляхом 

зовнішнього їх 

вираження. 

Ускладненість 

об'ємів і просторів, 

взаємне перетинання 

різних геометричних 

форм, переважання 

складних 

криволінійних форм 

при визначенні Піані 

і фасадів споруд - 

чергування опуклих 

ліній і площин 

-активно 

застосування 

скульптурних та 

архітектурно - 

декоративних 

мотивів 

-неравномерное 

розподіл 

архітектурних 

засобів створення 

багатої гри 

світлотіні, колірних 

контрастів; 

динамічність . 

 
Екатерининський 

палац Браунштейн 

1717 

 

 

 
Костел Св.Тадеуша 

1764 

Ілюзія руху простір і форми, 

так званий динамічний 

принцип. Прагнення 

створювати величезні 

простори, які надають 

сильне вплив на людські 

почуття та емоції. Бароко в 

архітектурі,характеризується 

пріоритетом, переважанням 

пластичного начала над 

початком тектоніки. 
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Продовження таблиці 2.4 

1 2 3 4 5 

Рококо Отримав розвиток в 

європейських країнах 

у першій половині 

XVIII в . Виник у 

Франції в період 

кризи, абсолютно 

відбивши властивим 

аристократам 

гедоністичні настрої 

В архітектурі 

проявляється в 

основному в області 

декору і в малих 

архітектурних 

формах. У візерунках 

поєднувалися 

мотиви химерних 

рослин, птахів, 

фігурки крилатих 

немовлят. 

Асиметричний 

орнамент, що 

обрамляє дзеркала, 

тварини, плафони на 

стелях, пов'язував 

окремі деталі 

інтер'єру 

 
Королевський палац 

Клеуш 

 
Будинок 

Хельблінгхаус 

Інсбурк 1730 

Орнаментальна 

спрямованість стилю 

обмежила його вплив на 

тектоніку і зовнішній вигляд 

споруд. 
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2.3 Нові лінії взаємозв'язків в епоху «модерну» і експресіонізму 

XX століття відкривається трьома поняттями - традиціоналізм, 

модернізм, посмодернізм. Принциповий роздріб між ними полягає у 

відношенні до архітектурного об'єкту. Традиціоналізм приймає декоративні 

елементи, які і були вже засновані в якихось стильових системах. Модернізм в 

чистому вигляді-це антитрадиціоналізм, заперечення історії архітектури і заява, 

що нова архітектура повинна бути не схожа на традиційну; він категорично 

проти декорування, особливо елементами історичних стилів. Постмодернізм же 

заперечує уже сам модернізм. 

Таблиця 2.5 – Порівняльна характеристика стилів 

Традиціоналізм Модернізм Постмодернізм 

1 2 3 

Характеристика 

Відноситься до 

архітектури як до 

об'єктів, які потрібно 

задекодіровать 

Початком розвитку 

модернізму був 

авангард.Із авангарду 

модернізм вийшов двома 

принциповими лініями, 

які відповідно 

орієнтувалися на 

універсальності і на 

унікальність 

локальність. 

Поява стилів відповідало 

прагненню піти від 

авторитарності в 

мистецтві, диктовавший 

верховенство системи і 

форми над 

індивідуальними 

потребами. Відмова від 

планових проектів, 

розрахованих на 

усередненого споживача. 

Основні пам’ятники 

 
Оперний театр (1901, 

Київ). Приклад 

традиціоналізму. Будівля 

кінця XIX століття, 

побудована в стилі 

французького ренесансу, 

який оригінально існував 

в XV - XVII століттях у 

Франції 

 

 
«Будинок удови, що 

плаче» (1907, Київ, арх. 

Едуард Брадтман) Зразок 

стилю, який в 

російськомовній 

термінології називається 

«модерн». 

 
Будівля Мерії у 

Місуасагі у Канаді 
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Продовження таблиці 2.5 

1 2 3 

Принципові риси стилю 

Основні принципи: 

-використання 

стильових і 

композиційних прийомів 

-пошук історичних 

прообразів. 

-реанімація і повторне 

використання вже 

перестали, бути 

актуальними прийомів 

побудови архітектурного 

твору. 

Основні принципи 

-використання 

найсучасніших 

будівельних матеріалів і 

конструкцій, 

-раціонально підхід до 

вирішення внутрішніх 

просторів ( 

функціональний підхід), 

-відсутність тенденцій 

прикрашення, 

принципова відмова від 

історичних 

ремінісценцій у вигляді 

споруд, 

-їх «інтернаціональний » 

характер. 

Основні принципи: 

бежевий гами, 

використання 

сріблястий, «металік» , 

перламутровий, 

флуоресцентний . 

-дінамічние, вільні 

-раціонально і вільні 

симетричні і 

асиметричні 

трансформи, 

-великі, просторі зали; 

легкі, оригінальні 

конструкції; контрастні 

текстурні і фактурні 

сполучення. - 

уніфіцірованние збірні та 

розбірні конструкції 

логічні і доцільні; легкі 

алюмінієві і традиційні 

залізобетонні; арочні, 

балкові і вантові. 

Напрямки стилю 

Традиціоналізм 

включаємо в себе 

поняття: історизм, 

декоративизм і 

академізм 

Модернізм включає в 

себе такі архітектурні 

напрямки, як 

європейський 

функціоналізм 20-30 рр 

конструктивізм, 

раціоналізм, 

авангардизм, мінімалізм 

 

 

Традиціоналізм як тотальний стиль в Європі, існував до 1910 року до 

того, як Адольф Лоос побудував будинок без декодування. З цього моменту 

почалася локальна диференціація , до цього мода на форми була загальною. 

Традиціоналізм перестав, бути єдиним стилем Європи, але не зник. Він 

повернувся з новою силою у вигляді тоталітарного неокласицизму, яким був 

сталінський соціалістичний реалізм. 

Багато країн з тоталітарною формою правління обрали його як 
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Домінуючий стиль1930 -х. В основі діяльності всіх академій лежала строго 

регламентована система навчання, орієнтована на великі досягнення 

Попередніх епох - античності та італійського Відродження, звідки свідомо 

відбиралися окремі якості класичного мистецтва, які приймались ідеальними і 

неперевершеними . 

Принципи архітектури модернізму - це використання сучасних 

будівельних конструкцій і матеріалів , раціональний підхід до використання 

внутрішніх просторів, а також відсутність надмірної прикраси , відмова від 

традиційних історичних стилів. 

Коротко, модернізм можна охарактеризувати такими поняттями як 

техницизм, авангардизм, мінімалізм, функціоналізм, конструктивізм. 

Представниками модернізму є В. Гропіус, Г. Борисовський, 

Р Фуллер, Р. Нойтра, Ле Корбюзьє та інші. 

Під терміном «модернізм» у нас прийнято розуміти широку сукупність 

стилістичних напрямків в архітектурі XX -XXI ст. Об'єднуюча їх риса - 

відсутність прямих апеляцій до історичних стилів і яскраво виражене 

прагнення виробити мову, що відповідає реаліям індустріального, а потім і 

постіндустреального суспільства. 

Родоначальником модернізму в загальносвітовому розумінні цього 

терміна в Європі і СІЛА вважають російського архітектора Бертольда Любеткін 

(Bertold Lubetkin , 1900-1990), засновника групи «Тектон» (Лондон). Члени цієї 

групи були переконані, що науковий підхід відкриє нові горизонти у 

проектуванні. При цьому будівлі, які вони проектували, були нескінченно 

далекі від сухих схем і сприймалися сучасниками як футуристичні фантазії 

[18]. 

Модернізм і в архітектурі, і в дизайні з'явився і утвердився як 

альтернатива, яка захлеснула світ на зламі 19-20 століть еклектиці. Разом з тим, 

строгість і лаконічність модернізму була протиставлена вишукувань ар- нуво - 

стилю, який прагнув повернути до життя зникаючу предметну культуру. 

Архітектори, що працювали в стилі ар- нуво досягай, естетичних висот , 

проте він був складним, «штучним» стилем, несумісним з серійним 
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виробництвом та масовою забудовою. 

На Заході, говорячи про історію модернізму, частіше вдаються до назв 

конкретних напрямків, таких як конструктивізм, функціоналізм, 

інтернаціональний стиль та інші. І неспроста. Будівлі в стилі модерн можуть 

нагадувати і мавританські палаци, і замки, і заводські корпуси. Одна на відміну 

від попереднього модерну еклектизму, його автори відмовилися від прямого 

копіювання форм ренесансу і бароко. 

Наприкінці XIX ст. Луїс Саллівен в Чикаго, Генрик Петрус Берлаге в 

Амстердамі, Анріван де Вельде в Бельгії та Отто Вангер у Відні одночасно 

висунули свої вимоги, протестуючи проти наслідування, і їх протест проти 

історизму не залишився без уваги. 

Архітектура модерну (архітектура ар- нуво) архітектурний стиль, що 

одержав поширення в Європі в 1890-1910 роки в рамках мистецького 

спрямування модерн. Архітектура модерну відрізняється відмовою від прямих 

ліній і кутів на користь більш природних, «природних» ліній, користування 

нових технологій (метал, скло). 

Як і ряд інших стилів, архітектуру модерну відрізняє також прагнення 

до створення одночасно і естетично красивих, і функціональних будівель. 

Велика увага приділялася не тільки зовнішньому виду будівель, а й інтер'єр у, 

який ретельно опрацьовувався. Всі конструктивні елементи: сходи, двері, 

стовпи, балкони - художньо оброблялися . 

Одним з найбільших в росії фахівців у галузі архітектури модерн, а в 

даний час є М.В. Нащокина - доктор мистецтвознавства, провідний науковий 

співробітник і завідувач відділом архітектури нового часу науково - дослідного 

інституту теорії архітектури і містобудування (НІІТАГ), радник Російської 

академії архітектури і будівельних наук. Будівлі в стилі модерн, не схожі ні на 

які класичні зразки, вони народжені нічим не скутою фантазією зодчого. Для 

модерну характерні плавні вигини стін, криволінійні обриси вікон і дверей, 

відсутність симетрії, мальовничість колірних рішень. У стилі модерн 

будувалися в основному міські особняки і заміські вілли [19] 

У 1960-1980 -і рр. У світовій архітектурі сформувався новий 
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інтернаціональний напрямок - постмодернізм. Його появі відповідало загальне 

прагнення змінити сформовану до середини XX століття історичну та 

культурну ситуацію. Від авторитарності в мистецтві, диктував верховенство 

системи і форми над індивідуальними потребами, було здійснено перехід до 

демократії в широкому сенсі цього слова. 

Відмова від типових проектів, розрахованих на усередненого; споживача, 

призвів до ситуації постмодернізму. 

Експресіонізм - архітектура першої світової війни і 1920-х років у 

Німеччині («цегляний - експресіонізм »), Нідерландах ( амстердамська школа) і 

суміжних країнах , для якої властиво спотворення традиційних архітектурних 

форм з метою досягнення максимального емоційного ефекту на глядача. 

Перевага нерідко віддається архітектурним формам, що викликають в 

пам'яті природні ландшафти (гори, скелі, печери, сталактити і т. П.). 

Зважаючи на важкий фінансовий стан у Веймарській республіці найбільш 

сміливі проекти споруд у дусі експресіонізму залишилися на папері. 

Замість будівництва реальних будівель багатьом архітекторам 

доводилося задовольнятися розробкою Тимчасових павільйонів для виставок, а 

також декорацій театральних і кінематографічних постановок. 

Центром виникнення архітектури експресіонізму стає Німеччина, її 

провідними майстрами Е.Мендельсон , Г.Шаргун. Пельцінг, Г.Херінг. 

А символом експресіонізму в архітектурі стала будівля астрофізичної 

лабораторії в Потсдамі, спроектоване Еріком Мендельсоном , більш відоме під 

назвою «Вежа Ейнштейна» 

 

 

2.4 Вивчення взаємозв'язків в архітектурі «хай - тек» 

Хай-тек (англ. Ні - tech , від high technology - високі технології) - 

архітектурний і дизайнерський стиль кінця XX початку XXI століття, логічний 

розвиток постмодернізму. Стиль хай-тек орієнтований на функціональність , 

науковість , використання високих технологій. Стиль хай-тек несе в собі 

відбиток престижності хоча б тому що всі будівлі хай- тек дуже дорогі. 
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Хай-тек на даний момент можна розділити на два етапи: 

- Ранній хай-тек (1960 - ті - початок 1970-х) 

- Сучасний хай-тек (середина 1970-х - по сьогоднішній день) 

Логічним продовженням хай-тек стали (почали свій розвиток в 1990- х 

рр) стилі «біо-тек» і «еко-тек», які з одного боку перейняли від хай- тек тягу до 

високих технологій, з іншого боку на противагу хай-теку, намагаються 

з'єднається з природою, не сперечатися з нею, але органічно співіснувати. 

Важливу роль у появі та становленні стилю хай-тек зіграла діяльність 

групи «Аркігрем», яка перенесла ідеї поп-арту та наукової фантастики 1960-х 

рр. в архітектуру. Відповідно до класифікації Ч. Дженкінса хай-тек відноситься 

до пізнього модернізму, називаючи його піком модернізму. 

Одним з перших важливих здійснених споруд хай-тека прийнято вважати 

Центр Помпіду в Парижі (1977), побудований Річардом Роджерсом і Ренцо 

Піано. Спочатку проект був зустрінутий в багнети, але до 1990-м рокам 

суперечки вщухли, і Центр став однією з визнаних пам'яток Парижа. 

Хай-тек характеризують використання високих технологій, прагматизм, 

подання про архітектора як елітного професіонала, забезпечення архітектурою 

обслуговування, складна простота, скульптурна форма, гіпербола, 

технологічність, структура і конструкція як орнамент, антиісторичності 

Монументальності. 

 

 

Таблиця 2.6 - Основні ознаки Хай-тек 

№ 

п/п 

Элемент Характеристика 

1 2 3 

1 Переважаючі і модні кольори Білий, сірий, чорний, сріблясто-металевий, а 

так само насичені чисті кольори - червоний, 

зелений, жовтий 

2 Лінії стилю Хай-тек Використання прямих ліній і простих фігур 

3 Форма Чіткість і геометризм форм, високий 

прагматизм у плануванні простору 

4 Характерні елементи інтер'єру Використання високих технологій, простота 

форм всіх елементів інтер'єру, максимальна 

функціональність. Широке застосування скла, 

пластику, металу 

5 Конструкції Трубчасті конструкції з металу і сходи, 

виведені назовні будівлі 
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6 Вікна Прямокутні, максимально великі. 

Децентрованих освітлення, що створює ефект 

просторого, добре освітленого приміщення 

7 Двері стилю Хай-тек Прямокутні, прості, лаконічні. Часто з металу 

або скла 

 

Згодом архітектори хай-тека, Бакминстер Фуллер і Норман Фостер, - 

остаточно впровадили сітчасті оболонки в сучасну практику будівництва, і в 

XXI столітті оболонки стали одним з головних засобів формоутворення 

сучасних будівель . 

Стиль Хай- Тек не терпить недбалості - все повинно бути рівним і 

гладким : чисті, часто блискучі поверхні стін, стелі, підлоги, віконних рам, 

дверних коробок .Для стилю хай-тек освітлення відіграє дуже важливу роль, 

оскільки дозволяє виділити і вигідно підкреслити фактуру і форму матеріалів 

використаних в обробці інтер'єру. 

Більше того, світло також бере на себе додаткову роль організатора 

простору інтер'єру. Світильники, звичайно ж, повинні нести на собі відбиток 

техногенності. Вітаються складні варіанти освітлення через панелей, вбудовані 

світильники. Використовуючи струнні світильники, можна візуально розділити 

приміщення на функціональні зони, створивши кордон 

між кухнею та їдальні або між вітальнею і спальнею, добившись при 

цьому неймовірної легкості і пластичності. Часто в інтер'єрах хай-тек можна 

побачити софіти, а для додання затишку приміщенню можна використовувати 

торшери з розсипом галогенових лампочок. 

Звичайним декором вікон в стилі хай-тек є різні жалюзі. До них можна 

додати штори, однак, швидше за все, однотонні, без візерунків.Стіни зазвичай 

однотонні світлі, хоча чудово виглядають і варіанти темно-сірих або навіть 

чорних тонів. Головне щоб ці кольори були вміло обіграні в інтер'єрі. 

Меблі в інтер'єрі хай-тек мінімальна. Головна умова - меблі хай-тек 

повинна бути зручна, практична і не мати зайвих декоративних деталей [20]. 

Матеріали меблів хай-тек - шкірозамінник, метал, скло, пластик. 

Фурнітура часто срібляста, матова або блискуча. 
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Таблица 2.7 - Направление Хай-тека 

Хронологія 

розвитку 

стилюя 

Характерні риси Висновки 

1 2 3 

Ранній хай- тек 

(1960-ті- 

початок 1970 

г) 

 
ЦентрПомпіду в Парижі (1977 ), побудований 

Річардом Роджерсом і Ренцо Піано . 

Характерно використання 

високих технологій 

прагматизм, складна 

простата, скульптурна 

форма. 

Пізній хай - 

тек (1970-і по 

наполягань ) 

 
Будівлі Європейського суду з прав людини в 

Страсбурзі, побудованого за проектом Р. Роджерса в 

1997р 

Стиль не терпить 

небрежності- все повинно 

бути рівним і гладким: 

чисті блискучі поверхні 

стін, стелі, підлоги , 

віконних рам , дверних 

короб. 

Другий 

напрямок 

хай-тек 

 
Прикладом розвитку другого напрямку хай-тека ( hi 

tech може служити побудоване в тому ж 1986 і те ж 

англійцем Н. Фостером будинок висотного офісу 

банківської корпораціі Шанхай-Гонконг в Гонконзі. 

Перевага архітектурної 

композиції при всій 

складності 

конструктивного рішення є 

чітка структура образу. 

Конструктивна система 

будинку ствольно -мостова 

. Вісім стовбурних опор 

розташовані по торцях 

будівель 
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 Продовження таблиці 2.7 
1 2 3 

Геометричний 

Хай - тек 

 
Прикладом геометричного стилю хай- тек може 

бути Сіднейська вежа ( Centrepoint Tower ) 

висотою 304,8 метра або рівно 1000 футів, 

будівництво якої архітектор Дональд Крон і 

інженер Варгон Чапмен закінчили в серпні 1981 

ров 

Геометричний хай-тек 

характеризують пошуки 

нових несучих систем будівлі, 

створення нової, більш 

складної каркасної системи на 

основі найсучасніших 

матеріалів та елементів 

конструкцій. 

Звідси поява нової геометрії 

будівлі. 

Індустріальни

й Хай-тек 

 
Центр науки і техніки, 1992-1995 рр . 

Твори естетично небезінтересні: деталі виконані 

дуже ретельно , будівлі захоплюють своєю 

відкритою, експресією тектоніки 

Сучасний індустріальний хай 

тек представлений такими 

майстрами як 

Р.Роджерс.Р.Піано , сер 

Н.Фостер та ін. 

Біонічний 

Хай-тек 

 
Місто мистетств та наук, Валенсія (арх. Сантьяга 

Калатрава) 1996 

Біонічний Хай- тек наслідує 

формам живої природи, це 

цілісна «органічна 

архітектура», яка гармонізує і 

внутрішній, і зовнішній 

вигляд житла 

Слик-тек 

глянсовий 

 
Сігрем білдінг Нью-Йорк 

 

Блиск фасадних поверхонь 
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Вважається, що він покликаний ідеалізувати високі передові технології , 

проте у XXI столітті стиль Хай-тек , швидше вирішує функціональні і 

прагматичні прагнення. Ніхто зараз не споруджує будинки - металеві каркаси і 

дивні сходи, незалишає оголені дроти , що в естетиці Хай-тека і можливо, і 

прийнятно , але в житті небезпечно і непрактично. 

Хай-тек XXI століття - це наука плюс архітектура плюс сучасні 

технології. Він успадковує досвід своїх попередників: конструктивізму, 

структуралізму Хай- тек в архітектурі і одночасно підпорядковується основним 

специфічним законам, а саме, в сучасному світі квартир в стилі Хай-тек - це 

квартира , де простір використовується по максимуму, а декор - по мінімуму. 

Хай-тек є на порозі нового тисячоліття архітектура хай-тека вирішує 

досить прагматичні завдання, пов'язані з проблемами об'єднання енергії та 

ресурсів, екологічної ситуації та сучасними функціональними вимогами до 

архітектури. 

Ми є свідками і в той же час дійовими особами глобальної технологічної 

революції. Вона охоплює всі середовища життя і з величезною швидкістю 

змінює наше життя на цій планеті. 

Хай-тек - це «полігон» для експерименту, випробування та 

впровадження в масове будівництво новаторських рішень . 

У результаті ми стаємо свідками: науки і релігії, раціональне і містичне 

вступають на майданчик мистецтва, зрозумілого, як щось пов'язане з технікою, 

як «мистецтво - техніка» в нове, майже незнайоме XX століття стано , 

запорукою несуперечності якого виступає та народжується в хай-текі це новий 

художній образ. 

Сучасний хай-тек це синтез архітектури та науки. У світі постійно 

збільшується архітектура хай-теку, яка по можливості прагне виразити давню 

мрію людини подолати час і простір. 

 

2.5 Аналіз впливу деконструктивізму на архітектуру зодчих ХХст. 

Прогресивні завоювання в області архітектури, часто використовуються в 

формалістичних цілях, відводить від раціоналістичних рішень будівельних 
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завдань. «Деконструктивізм» був введений в обіг французьким філософом 

Жаком Дерріда і використовував літературознавство для позначення такого 

способу прочитання твору, коли створюється конфлікт між змістом тексту 

ІУ прийнятої його інтерпретацією. Цей метод поширився і на образотворче 

мистецтво, і на архітектуру, як реакція на західну метафілософіяю. 

Деконструктивізм як напрям в архітектурі XX століття з'являється в кінці 

80-х років за визначенням теоретика деконструктивізму Жака Дерріда, це не 

стиль, а метод, підхід архітектури основа основ традиційного підходу до 

архітектури як виду мистецтва. Це не разпобудованих будівель, а свідоме 

створення конфлікту між тим, як людина звикла сприймати мову і сенс, і тим, 

що вона бачить. Іншим джерелом натхнення деконструктивістів є радянський 

конструктивізм 1920-х рр. Для конструктивістських проектів характерні 

візуальні ускладненість, несподівані зламані форми, підкреслено агресивне 

вторгнення в міське середовище. 

В якості самостійного течії деконструктивизм сформувався наприкінці 

1980-х рр. (роботи Пітера Айзенмана і Даніеля Лібескінда). 

Теоретичною підосновою руху стали міркування Дерріда про можливість 

архітектури, яка вступає в конфлікт, «розвінчує» і скасовує саму себе. 

Подальший розвиток вони отримали в періодичних виданнях Рема Колхаса. 

Маніфестами деконструктивізму вважаються пожежна частина «Вітра»3ахи 

Хадід (1993) і музей Гуггенхейма в Більбао Френка Гері (1997) 

Сучасний напрямок в архітектурі під брутальним назвою 

Деконструктивізм, сформувалося як самостійний архітектурний стиль лише в 

1980-х роках в Європі та Америці. Біля витоків деконструктивізму варто бачити 

культуру постмодерну, проте постмодерністська архітектура та архітектура 

Деконструктивістська різняться. Деконструктивізм не обмежується якимись 

класифікаціями або визначеннями, основна ідея цього стилю - постійна 

мінливість і пошук нових форм. Незважаючи на те, що в теорії між 

постмодерному і деконструктивізму існують досить значні відмінності, на 

практиці між цими концепціями дійсно багато спільного. 

Багато мистецтвознавці стверджують, що деконструктивізм - це 
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відгалуження постмодернізму. Цей стиль пов'язаний теоріями початку XX 

століття про архітектуру, з радикальним ставленням до людини , пошуком 

концептуально нових форм. Архітектори - постмодерністи набагато більше 

тяжіють до гри з історичними формами. Звичайно, на перший погляд 

деконструктивізм - це течія, далеко від розуміння більшості споживачів, але в 

той же час саме цей стиль завойовує мегаполіси «нового покоління» 

Деконструктивістська архітектура розмиває класичну картину світу,і, 

безумовно, найяскравіше втілення цих теорій - це архітектура 

деконструктивізму. Архітектура перетворюється на метод дослідження 

світу, в поетичне мистецтво. Ця архітектура створена не для задоволення 

якимись - потребами . Це відмова від ієрархій , це обов'язково приведе людей до 

світлого майбутнього. Головна виставка архітектури Деконструктивізму, 

відкрилася в Музеї Сучасного Мистецтва в Нью - Йорку. Організована Філопом 

Джонсоном і Марком Віглейом , вона демонструвала роботу семи запрошених 

архітекторів. З найбільш теоретично підготовлених архітекторів ( найближчі до 

теоретичним ідеям Джакквеса Дерріди ) на виставці були присутні Петер 

Ейзенман і Бернард Чуми [21]. 

Характерні риси стилю - зламані лінії, насильницьке вторгнення в життя 

міста та зовнішня ускладненість. Деконструктівізм віддає перевагу гострим 

кутками, перекошеним вікнам, викривленим опорам, які мають виключно 

декоратівну функцію. 

Горизонталі і вертикалі помітно зміщені, форми Непрямолінійність. 

Конструкції несиметричні, споруди створюють ефект безладу. Стиль був 

зручний і тим, що дозволяв істотно заощадити на будівництві. 

Деконструктивізм не рух чи стиль, це частина досліджень, що 

розчиняють звичні межі архітектури. Це - архітектура переходу, так як нові 

наукові концепції (теорія відносності Ейнштейна) і нові засоби комунікації 

змінили наші уявлення про сталість будови простору і часу. 

Істотний вплив на деконструктивізм надали мінімалізм і кубізм. 

Традиційні форми деформуються, розсікаються і розглядаються з різних 

перспектив. 
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Стиль піддавався і піддається критиці. Дехто схильний вважати 

деконструктивізм лише вправною, грою форм. Інші вказують на нелогічність 

стилю, його відстороненість і елітарність. Однак деконструктивізм як 

архітектурний стиль відбувся, хоча про вплив на подальший розвиток 

архітектури говорити ще рано: вирок напрямку винесе час . 

Деконструктивізм є єдиним архітектурним стилем, світоглядна 

платформа якого була породжена гуманітарною, а не художньою дисципліною 

- метафізичними постулатами методу аналітичного розчленування, 

деконструкцїї різних тестів для виявлення ключових понять і «виламування» 

метафоричних пластів тієї чи іншої культури Жака Дерріди. 

Так як експерименти деконструктівістов не пройшли ще випробування 

часом, важко говорити про значення або марності їх зусиль з погляду 

подальшого розвитку архітектури. 

Архітектуру Заха Хадід відрізняє більшу кількість крайнощів у 

формоутворенні і в чистому вигляді вона ближче до свого джерела - містичного 

супрематизму Казимира Малевича і його АРХІТЕКТОН . Наприкінці 70-х вона 

була член ОМА, і організувала виставку своїх робіт. 

Її витончені картини та малюнки висловлювали вивільняється енергію, 

«вибухова речовина», а також форми фантастичною «антигравітаційної» 

архітектури. У 1983 році Заха Хадід здобула перемогу на конкурсі проектів 

клубу в Гонконзі. Ідея розкішного, елітного клубу була нею подана дуже 

яскраво: об'єкт як би «підірваний» у кількох непаралельних площинах - ефект 

Досягнутий складним ізометричним побудовою . Поліровані сині та сірі межі 

обсягу, розташованого на гірському рельєфі, по ідеї, повинні цілеспрямовано 

відбивати сонячне світло. 

Така «скеляста» архітектура дуже експресивна. Елементи Хадід створені 

обертанням додаткової координатної сітки, нагадують пластичні промені 

Казимира Малевича. Об'єкт наповнений невеликими кривими лініями і 

дисонансними кутами. Вона вдало використовує спотворений вид перспективи 

з виявленням гострих кутів для створення додаткового почуття вибуху, 

динаміки і деформації. 
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Цей графічний «вивих» стає головним. Функціональні елементи клубу 

зависають подібно космічним кораблям або застиглим супутникам. 

Розшарування об'єкта підсилює ефект «антигравітації». 

Кінцевий результат схожий на АРХІТЕКТОН Малевича, яка витягнулася 

і спотворилася ніби після землетрусу .Її проект в Берліні - являє собою плавно 

дефорований, майже правильний паралелепіпед. 

Прозора стіна не приховує, м'яко згинає нахилену оболонку і простір, 

окреслений шаруватими клинами і консольними променями. 

Балкони як би відриваються від торця обсягу, а горіння скляні площини 

мають витончену розрізку прорізів, які плавно змінюється і нагадують розрізи, 

зроблені хірургом. 
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Таблиця 2.8 -  Етапи розвитку деконструктивізму 

Розвиток стилю Персоналії Архітектурні споруди Опис стилів Характерні риси Висновки 

1 2 3 4 5 6 

Початок 80 –х 

зародження як 

повноцінного 

стилю 

Даніель Либескинд 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Заху Хадид 

 
Сучасне крило 

королівської галереї 

Онтаріо у Торонто 

 

 

 

 

 

 

 

 
Пожежна станція Vitra 

Теоретичною 

підосновою рух стали 

міркування Дерріда 

про можливість 

архітектури, яка 

вступає в конфлікт, 

розгвинчує і ліквідує 

саму себе.У витоків 

стоїть культура 

постмодерну, проте 

постмодерністкой 

архітектура та 

архітектура 

деконструктивізму 

різняться. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-Обіліе гострих кутів. 

-порушення зв'язку 

зміщених 

горизонталей і 

вертикалей -стоящіе 

під кутом опори. 

Деконструктивізм не 

обмежується якими - 

або класифікаціями 

або визначеннями, 

основ цього стилю - 

постійна мінливість і 

пошук нови х форм. 
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 Продовження таблиці 2.8 

1 2 3 4 5 6 

Кінець 80-х рр 

становлення 

стилю 

Франко Гері 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Музей повітроплавання, 

США Лос-Анджелес 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Танцюючий будинок у 

празі 

 

 

Істотний вплив на цей 

період надали 

мінімалізм і кубізм. 

-Ізломанние Лінії, 

-насільственное 

вторгнення в життя 

міста та зовнішня 

ускладненість. 

-Виступающіе 

звідусіль чи то 

частини комунікацій, 

чи то конструкцій. 

В цілому ж 

архітектура 

деконструктивізму, 

генетично пов'язана з 

російським 

авангардом, 

високоетічная і 

служить опорою для 

архітекторів нової 

генерації в їх 

формотворчих 

пошуках. 



 

64 
 

Продовження таблиці 2.8 

1 2 3 4 5 6 

Розвиток в 90-х та 

20-х рр.  

Асуші Кітагавара 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Заху Хадид 

 

 
 

 

 

 

Інноваційна вежа 

жокейного клубу 

 

 

 

Близькість 

деконструктівісткой 

архітектури до 

авангардної 

филосовской думки 

літературний критиці 

подготовілаі лідирує 

стилю до поворотів 

архітектурного 

свідомості кінця XXI 

століття. 

-Руйнування 

парадегмастіческого 

підстави цілісності. 

-Руйнування і немає 

раціонального 

фундаменту, здатного 

підводити 

дологоцентризму і 

якой 

детермінованості 

архітектурного 

єднання. 

На 

парадігмастіческом 

зламі 90х років при 

осваєніі 

архітектурою тези 

самоорганізації « 

Органічного хаосу» 

фундаментальная 

ідея авангарду 

початку століття 

модернізму в цілому 

- антиісторичності 

архітектурної форми 

- Мабуть, не 

ісчезают.Рассіпана, 

підірвана, 

декомпозирована 

архитектоническая 

система, побудована 

на динамічній 

взаємодії елементів 

чистої геометрії. 



 

65 
 

2.6 Сучасний перебіг архітектури ХХІ століття 

Архітектура нового тисячоліття з розряду столичних об'єктів систем, 

отримує можливості, «самовідтворення» - стає синергетичною системою . У цій 

синергетичній архітектурі домінує взаємодія та підпорядкованість елементів 

світу .Сучасне архітектурне формоутворення з розвитком комп'ютерних 

технологій отримало інструментарій, який дозволяє здійснювати найскладніші 

природоподібні, процесуальні, формотворчих підходи . 

Створюючи складні трансформації форми архітектури XXI століття 

надають нові значення, твори зодчества стають новими метафорами і 

символами образності в архітектурі. Ця образність безпосередньо пов'язана з 

індивідуальною творчою концепцією АРХІТЕКТОН. 

Авангардну архітектуру XXI століття характеризують три напрямки: 

«нелінійна», «дигитальная», і «фронтальна» архітектура. Кожен з напрямків 

включає кілька постійно розвиваючих течій. Все більшого поширення на 

початку другого десятиліття XXI століття індоформенна архітектура »- головна 

течія« мега - ландшафтної архітектури ». 

Слід підкреслити, що вищеназвані течії ще не зламалися остаточно , 

передставляють собою розвиваючу систему сучасного архітектурного - 

теоретичного будівлі і пошуків стілістичної спрямованості новітньої 

архітектури. 

Лофт (англ. Loft - горище ) - стиль , архітектурне напрямок в дизайні 

інтер'єрів XX - XXI століть, для якого житловий або офісний простір 

створюється шляхом переобладнання горищних приміщень, будівель промзони 

( занедбаних фабрик, заводів, складів ) 

Лофт - це типово американський феномен , і перший час лофт означав 

квартиру відкритого планування в будинку, який спочатку був індустріальною 

будівлею - таким як фабрика або склад. Так як відкриті простори , високі стелі, 

широкі вікна та індустріальні риси інтер'єру, такі як відкриті балки чи 

необроблені цегляні стіни або навіть цементні підлоги , спочатку притаманні 

цим будинком, то вони і є типовою характеристикою лофт. 

Основний принцип пристрою лофт - величезний відкритий простір, який 
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налічує не одну сотню квадратних метрів, а часом перевалює і за тисячу . 

Зайшовши в таке приміщення, можна розгледіти його протилежний кут , 

оскільки зазвичай ізолюються тільки спальня, санвузли та підсобні 

приміщення. 

Простір служить фоном для оригінального оздоблення, де зазвичай 

переважають метал, скло і пластик. Стіни - максимально прості, без 

надмірностей. Крім того, особливу цінність лофт надають деталі,успадковані з 

минулого життя будівлі : труби, вентиляція , що не захована в стіни , стіни без 

обробки з грубої цегли. 

Лофт, як і стиль модерн в інтер'єрі, спростовує традиції , привносячи 

новинки в дизайн. 

Сучасний лофт означає , насамперед, авангардне рішення пентха Лофт 

можна розділити на кілька типів: 

• « Hard lofts » - Жорсткий лофт - для створення нових резиденцій 

використовується вже існуюча будівля ; 

• « Soft lofts » - М'який лофт - в даному випадку під Лофт 

використовуються спеціально спроектовані і побудовані для нього будівлі; 

• Комерційний лофт - зазвичай індустріальні простору, мінімальна 

висота стель 5 метрів , використовуються в комерційний цілях; 

• Життєвий лофт - дизайн створюється під житлові приміщення.  

 

Таблиця 2.9 - Основні ознаки стилю лофт 

№ 

п/п 

Показник Характеристики 

1 2 3 

1 Переважаючі і модні кольори Білий в інтер'єрі, для екстер'єру будь-які варіанти 

2 Лінії стилю лофт Суворі вертикальні і горизонтальні лінії, підлеглі 

конструктивній основі будівлі 

3 Форма Чіткість і геометрізм форм , відкритість 

загального простору 

4 Характерні елементи інтер'єру лофт Стриманий декор, неприкриті конструктивні 

елементи (балки, ферми , залізні, колони ) 

неоштукатурені стіни 

5 Конструкції Обов'язково відкриті, індустріальні 
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1 2 3 

6 Вікна лофт Прямокутні, максимально великі, світлові 

ліхтарі в даху 

7 Двері стилю лофт Прямокутні, прості, лаконічні 

 

Лофт вдало вписується і в приватний інтер'єр. Цей стиль постійно 

змінюється, з'являються нові деталі. 

Лофт, з архітектурної точки зору, став однією з перших спроб створення 

житлового простору, відповідного духу постмодернізму - домінуючого течії в 

мистецтві кінця XX ст. 

Звичайно, не кожному доступна істинно відкрите планування , але 

впустити головні елементи лофт практично в будь-який будинок - неймовірно 

легко. 

Характерними ознаками лофт , насамперед розташування переважно 

горищні приміщення , останні поверхи будівель . 

Дизайнери й архітектори називають стиль лофт «житлом XXI століття « 

оскільки в сформованому ним просторі легко створюється власне навколишнє 

середовище, до того ж житло розташовується в центрі мегаполісу. 

В даний час стиль лофт - це ознака розкоші і сучасної волі. Це стиль 

богеми і багатих бізнесменів. 
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 Таблиця 2.10 – Різновиди лофт 
 

 

 

Напрямок стилів Основні приклади Характеристика 

1 2 3 

«Hard lofts» — Жорсткий лофт 

 
Перші лофт апартаменти 

Для створення нових резиденцій 

використовується вже існуюча будівля 

«Soft lofts» — М`який лофт 

 
Сучасна архітектура лофт гармонійне 

поєднання житла та ділової складової 

резиденції 

 

Спеціально спроектовані збудовані будівлі 
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Продовження таблиці 2.10 

1 2 3 

Комерційний лофт 

 
Брутальна цегла п`ятиметрові стелі, оголені 

комунікації все, те за що прийнято любити 

лофт 

 

 

 

Індустріальний простір, мінімальна висота 

стель 5 метрів використовуються у 

комерційних цілях; 

Життєвий лофт 

 
ЖКХ 

 

 

 

 

Дизайн створюється під житлові приміщення 
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Біо -тек являє собою сучасний стиль в архітектурі, який знаходиться ще 

в стадії свого развітку.Необхідно зазначити, що основною відмінністю от хай 

-теку конструкція самих будівель , які виконані у вигляді різноманітних форм, 

запозичених у новій пріроди.Данний стиль також багатьом добре відомий під 

назвою біоніка . 

Ідея застосування знань про живу природу для вирішення інженерних 

завдань належить Леонардо да Вінчі, який намагався побудувати літальний 

аппарат, який махав крилами, як у птахів: орнітоптер. 

Елементи сучасної біоніки були притаманні різноманітним будівлям, 

побудованим в 20-х роках ХХст.в Німеччині, коли ще переважав стиль 

експресіонізм. У той час всі експресіоністи заявляли, що пряме копіювання 

різноманітних форм живої природи в архітектурі позначається нерозсудливо, 

оскільки з'являється велика кількість зон, що не мають функціонального 

значення. 

Однак принцип біо - тек побудований не тільки на копіюванні, але також і 

на використанні прямих форм живої природи. Для цього застосовуються такі 

елементи як природний ландшафтний дизайн, живі рослини і багато тощо. На 

сьогоднішній день біо - тек архітектура знаходиться ще на стадії активного 

розвитку, в результаті чого теоретична, а також дослідницька робота ще значно 

переважають над процесом забудовм цілих міст. Необхідно зазначити, що 

затримка розвитку даного стилю обумовлена наявністю різного роду протиріч. 

Одним з яких, виступає застосування звичного прямокутного планування, а з 

іншого боку використання сучасних криволінійних форм. 

При цьому основним протиріччям є те, що архітектуру використовують 

дану систему, намагаються знайти оптимальне рішення, яке задовольнило б їх 

естетичної, а також економічно - виправданою боку, в чому і полягає основне 

завдання сучасного стилю біо - тек. 

Біоніка (від грец. Вібп - елемент життя , буквально - живучий) - 

прикладна наука про застосування в технічних пристроях і системах принципів 

організації, властивостей, функцій і структур живої природи , тобто форми 

живого в природі і їх промислові аналогів англомовної та перекладної літературі 
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частіше вживається термін біоміметика (від лат. bios - життя, і mimesis - 

наслідування ) в значенні - підхід до створення технологічних пристроїв, при 

якому ідея і основні елементи пристрою запозичуються з живої природи. [22] 

З розвитком технологій і появою все нових матеріалів можливості 

використання біонічних форм в дизайні та архітектурі стають практично 

безмежними.Важливість вивчення біоніки незаперечна, як невід'ємна частина 

дизайну, як одна з основ, необхідна для успішної роботи на ринку сучасного 

дизайну і для роботи в майбутньому. 

Тисячоліттями люди жили серед живої природи, мільйонів відтінків 

кольорів, незліченної різноманіття форм, але останнім часом люди, майже 

насильно занурені в жорстке урбаністичне середовище, навчився 

захоплюватися естетикою металу та асфальту, синтетичними ароматами міста, 

сизим смогом, відтиняючи яскраві промені призахідного сонця. 

Тим не менш, ми страждаємо, часом несвідомо, від нестачі чистих 

соковитих фарб і химерних форм живих рослин . 

Частково заповнити хоча б у себе вдома брак природної краси 

допомагають елементи інтер'єру в стилі біоніка . [23]. 

У 1960 в Дайтоні (США ) відбувся перший симпозіум з біоніки , який 

офіційно закріпив народження нової науки . 

Біоніка тісно пов'язана з біологією фізикою, хімією, кібернетикою і 

інженерними науками: електронікою , навігацією , зв'язком, морською справою 

та іншими. 

Біоніка - це наука, що вивчає принципи організації та функціонування 

біологічних систем на молекулярному, клітинному і популяційному рівнях. 

У світовій архітектурній практиці за минулі 40 років використання 

закономірностей формоутворення живої природи набуло нової якості і 

отримало назву архітектурно- біоніченого процесу і стало одним з напрямків 

архітектури хай- тека. Архітектурно - біонічна практика породила нові, 

незвичні архітектурні форми, доцільні у функціонально - утилітарному 

підношенні і оригінальні за своїм естетичним якостям. Це не могло не 

викликати до них інтересу з боку архітекторів та інженерів. 
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Біоніка походить від грецького слова, що означає «елемент життя». 

Архітектурна біоніка схожа з технічною біонікою ; однак, вона настільки 

специфічна, що утворює самостійну галузь і вирішує не тільки технічні , але 

головним чином архітектурні проблеми. 

Тут особливо треба підкреслити, що наукові основи архітектурної біоніки 

почали створюватися в Радянському Союзі , особливо можна виділити роботи 

архітекторів В.В. Зефельд і Ю.С. Лебедева.Найбільш складним етапом 

освоєння в архітектурі природних форм є час від середини XIX і до початку 

ХХв. 

Велику роль в 90 -і роки зіграло несподіване стрімке вторгнення в наше 

життя комп'ютерних технологій. Завдяки комп'ютеру,можливо описати 

складний біологічний об'єкт, наприклад, людський скелет на звичному для 

архітектора мовою робочого креслення . 

Підводячи підсумок історичних передумов архітектурної біоніки , можна 

сказати, що архітектурна біоніка як теорія і практика склалася в процесі 

еволюції специфічної зв'язку архітектури і живої природи і, що це явище не 

випадкове , а історично закономірне. 

Специфічна риса сучасного етапу освоєння форм живої природи в 

архітектурі полягає в тому, що зараз освоюються не просто формальні сторони 

живої природи, а встановлюються глибокі зв'язки між законами розвитку живої 

природи та архітектури . 

На сучасному етапі архітекторами використовуються не зовнішні форми 

живої природи, а лише ті властивості і характеристики форми, які є виразом 

функцій того чи іншого організму, аналогічними функціонально - утилітарним 

сторонам архітектури. 

Архітектурна біоніка покликана не тільки вирішувати функціональні 

питання архітектури, але відкривати перспективи в пошуках синтезу функції та 

естетичної форми архітектури , вчити архітекторів мислити синтетичними 

формами і системами [24]. 

В останні роки біоніка підтверджує, щ0 більшість людських винаходів 

,вже «запатентовано» природою. Відомі іспанські архітектори М.Р. Сервера і X. 
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Плоз, активні прихильники біоніки. 

Біоніческие форми проникли в наше повсякденне життя, і довгий час 

будуть грати в ній значну роль. Вивчення природи людством ще далеко не 

закінчено, але ми вже отримали у природи безцінні знання про раціональне 

будову і формоутворення. 

2.8 Висновки 

1 .Дослідженням встановлено, що найбільший внесок у стильову 

тектоніку внесли ордерні композиції (Тосканський, Дорический, Іонический, 

Коринфський, Композитний) 

2. Изучение питання оптимальності взаємозв'язку стилів і 

архітектоніки виявило, що стилі «готичний» і «конструктивізм» найповніше 

відповідають, вимогам синтезу розглядалося в роботі тез. 

3. В роботі зазначається, що сучасний стиль, «деконструктивізм» який 

пов'язаний з архітектонікою орігенальний незвичайний, а часом і сумнівно 

архітектурно - будівельний аспектами. 
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РОЗДІЛ 3 Проблематика та тенденції взаємозв'язку архітектури та 

стилей у сучасному світі. 

3.1 Проблеми системного аналізу 

Незважаючи на багатовіковий розвиток архітектури , до теперішнього 

часу відсутні нормативно - правові матеріали, що дозволяють системно оцінити 

позитивні і негативні сторони розглянутого питання . 

У проблемі тлумачення архітектури відносини тектоніки виявляється 

особливо складними. 

Архітектори стародавнього світу були дуже обмежені у виборі 

будматеріалів для своїх дітищ , однак, це не стало на шляху їх геніальності. 

Системний аналіз архітектури обумовлений проблемою сучасного 

будівництва в що полягає у необхідності розробки сукупності теоретичних 

положень, спрямованих на досягнення нової якості розвитку . 

Архітектура як система, володіє значно більш ефективним комплексом 

засобів впливу , ніж просте додавання її функціональних частин. Висловлюючи 

між предметні зв'язки ( зодчество, живопис , декоративно прикладні мистецтва) 

архітектура органу стає потужним засобом комунікативного впливу. 

Архітектурний системний аналіз Сукупність досліджень в галузі 

архітектури з вибором визначеної альтернативи і рекомендацій щодо 

реалізації експериментальних, загальнонаукових та архітектурно - художніх 

методів. ^ 

Реалізувати «нову систему » дозволяють ультрасучасні матеріали та 

технічні засоби , що прийшли в архітектуру з авіабудування, космічного 

дизайну та комп'ютерних технологій, а також стрімко розвивається розробка 

інноваційних методів архітектурного моделювання . 

Проведене дослідження підтвердило, правомірність проблеми, 

системного аналізу підстави та шляхи її вирішення які теоретично 

обґрунтований, аналітично і практично підтверджений широкий спектр 

системного відображення, Архітектоніка відображає більш тонкі відносини: 

Тектоніка виражає структурні зв'язки внутрішніх деталей і вузлів органу , 

співвідношення перекриттів і несучих елементів . 
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Як показує аналіз, особливо яскравий вияв це знаходило архітектурно- 

будівельні традиції попередніх часів, що ставали своєрідним перегуком віків, 

безперервним зв’язком часів і поколінь у поступальному розвитку архітектури, 

починаючи з ранніх етапів життєдіяльності дохристиянської Русі і, особливо у 

християнську епоху, що стала вершиною розквіту архітектури. 

Широкий діапазон проблематики системного аналізу виражений 

багатогранними цільовими направленнями дослідження, серед яких : розкриття 

змісту архітектури - як твори зодчества ; як музичного інструменту , 

побудованого за законами архітектоніки, реалізованої у нотній партитурі; як 

складного технічного споруди з тектонічними взаємодіями історично 

взаємообумовлених компонентів. 

Архітектурні епохи та напрямки, це формування історичних стилів, етапи 

розвитку, а також тектонічні особливості основних споруд. Естетичні засади 

античного зодчества. 

Особливості архітектури архаїчного , класичного і елліністичного 

періодів . Античні і східні витоки архітектури Візантії, творчий метод 

архітектури Відродження . Історичні передумови виникнення та стилістичні 

особливості архітектури бароко і класицизму . 

Подібний інтерес до «нових образів » плідно впливає на розвиток 

експериментальної архітектурної думки , а також дозволяє знаходити нові 

рішення в організації міських ансамблів і дизайні предметно-просторового 

середовища. 

Що стосується естетики архітектури, то тут тектоничность 

сполучена зі свого роду матеріалізмом і об'єктивізмом , які в ході історичного 

розвитку естетики архітектури весь час йшли на периферію, у той час як на 

перший план виходив спіритуалізм і суб'єктивізм . 

В архітектурі проникли методи комп'ютерної технології, витіснили з 

ужитку професії малюнок і ліплення, і стали небувалими по ефективності 

засобами миттєвого проектування архітектурних симулякрів . 

Звідси можна зробити висновок, що ігри з архітектурою, не обмеженої 

будь-якими метаморфозами сенсу, в тому числі і тектонічного , хоча 
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тектоніка, швидше за все, не єдине джерело « природних » смислів. 

Це особливий тип дистанції від предмета - не надто близький , щоб за 

частковостями ціле губилося в тумані, і не надто далекий, щоб бачити місце 

цього цілого вже в якомусь іншому цілому, бути може , до архітектури досить 

байдужим , основа архітектури - тектоніка - довільно обрана дійсність. 

Наприкінці XIX ст. та в першій половині XX ст., надзвичайно цікавими є 

пошуки національної своєрідності та формування архітектурного стилю,прояви 

нової образності архітектури, використання сучасних індустріальних 

конструкцій та прогресивних будівельних матеріалів. 

Найбільш ранні дійшли до нашого часу споруди з каменю були 

побудовані в X ст. Хоча протягом 300 років архітектурні форми розвивалися і 

ставали складніше і багатше , проте вони зберігали схожість з прототипом , 

тому весь період об'єднаний поняттям - романське мистецтво . 

Майже вся архітектура готичних соборів обумовлена одним головним 

винаходом того часу - нової каркасної конструкцією , що і робить ці собори 

легко в пізнаваними. 

Архітектура Відродження це складна пропорція середньовічних будівель 

змінюється впорядкованим розташуванням колон, пілястр і притолокой, на 

зміну несиметричним контурах приходить півколо арки , півсфера купола, ніші, 

едікули . 

Розвиток Архітектури Відродження призвело до нововведень у 

використанні будівельних технік і матеріалів, до розвитку архітектурної 

лексики. Важливо відзначити, що рух відродження характеризується відходом 

від анонімності ремісників і появою персонального стилю в архітекторів. 

Головні проблеми архітектури сьогодні стосуються саме сенсу людського 

існування, бо будь-яка інтерпретація архітектурних форм є, в кінцевому 

рахунку, їх переклад на мову екзистенції, в іншому випадку заняття 

архітектурою стає культурно і людські безглуздим, і може бути спокійно 

забезпечено автоматами . Містобудівні системи архітектури є відкритими 

системами, пов'язані мережею комунікацій , по яких відбувається обмін 

енергією, речовиною та інформацією з навколишнім середовищем. 
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У відкритих системах можуть відбуватися явища самоорганізації ( зміна 

просторової або функціональної структури). Саме архітектурна діяльність 

(практика ) вносить елемент упорядкованості в хаотичний розвиток міського 

середовища. 

Принцип системного дослідження вже завоював собі право, вважатися 

одним з основних принципів сучасного пізнання і немає необхідності його 

спеціально, обґрунтовувати . 

 

3.2 Проблеми балансу «старого» та «нового» в архітектурі 

Історія архітектури охоплює вивчення закономірностей розвитку 

архітектурних стилів та зв'язку із загальними закономірностями історичних 

процесів. 

Архітектура пройшла довгий і складний шлях свого історичного 

розвитку. В її самобутній архітектурі, що сягає своїм корінням в 

дохристиянську добу, багату спадщину Київської Русі (X — XIII ст.ст.), 

барокову культуру (ХVІІ-ХVІІІ ст.ст.), період розвитку архітектури «нового 

часу» та активних пошуків її національних особливостей ніколи не переривався 

зв’язок часів, зберігалась історико-культурна спадкоємністьбагатовікових 

національних традицій, що знайшла своє відображення вкращих творчих 

здобутках сучасних архітекторів. 

У плині віків і тисячоліть творення архітектури, в її дорогоцінних 

історико-архітектурних скарбах знайшли своє відображення споконвічні 

архітектурно-будівельні традиції, які у часових та просторових випробуваннях 

постійно змінювалися, вдосконалювалися й оновлювалися, народжуючи нові 

традиції. 

Архітектура постає зсередини - через її породжує принцип, і ззовні як 

якесь класичний твір , дане вже в готовому вигляді руху , і ландшафт, взятий 

поза його тектонічних основ . 

Принципи архітектурної композиції є кошти гармонізації архітектурної 

форми (,тектоніка, ритм, пропорційність, масштабність, організація 

освітлення , колір і фактура поверхонь і т.п.). Генезис і еволюція архітектурних 
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форм, планувальні та об’ємно просторові закономірності їх формування . 

Найперспективнішими , на мій погляд , є дослідження архітектури 

органів , де системний аналіз проблематики архітектури в різних епохах , 

стильових напрямках . Обґрунтовані прині}ипи архітектури в історичних епох. 

Це одна знайбільш складних теоретичних проблем, яка має велике 

практичне значення для сучасного розвитку архітектури як великого 

мистецтваформування гармонійного життєвого середовища. 

Ця проблема тісно пов’язана з освоєнням та дбайливим ставленням до 

вітчизняної історико-культурної спадщини — творчих надбань народного генія 

та майстрів архітектури різних епох, без чого неможливий усталений розвиток 

сучасного архітектурного потенціалу. 

Розкриті стильові взаємозв'язку архітектури різних історичних періодів. 

Принцип наступності виражений тривалої кристалізацією архітектоніки 

компонентів конструкції. 

Оскільки архітектура є відображенням світосприйняття людини в 

об’ємно просторових формах , архітектура органу відображає картину світу в 

узагальнюючих художніх образах. 

Принципом варіабельності реалізується безмежна розмаїтість 

архітектурних форм і прикрас Проблеми традицій і новаторства національного 

та інтернаціонального в архітектурі 

Мова сучасної архітектури все частіше стає інтернаціональною, 

плюралістичною за творчим спрямуванням, водночас значущу роль відіграють 

нові творчі пошуки прогресивних напрямів, концепцій, принципів та прийомів 

вирішення форми та змісту в архітектурі. Отримують нове вирішення 

масштабні містобудівні комплекси. 

Прогрес будівельної техніки і нова типологія архітектури періоду 

еклектизму. Розвиток архітектури в XX в конструктивізм , не остили , 

модернізм , постмодернізм , хай-тек. Історична спадщина і розвиток 

архітектурного формоутворення . Аналізуючи , ми зможемо порівняти минулу 

архітектуру ордерів і проаналізувати новітню сучасну архітектуру . 

Архітектуру XX в характеризують не тільки нові будівельні технології, 
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але і нові будівельні матеріали і конструкції їх них : залізобетон, цемент з 

різними наповнювачами , сталь, бетон, пінобетон , скло , пиломатеріали , 

застосування яких привело до пошуку нових стилів. 

Предметом інтересу архітекторів стають підкреслена ілюзорність 

фасадних площин і мімікрія архітектурних об'єктів в сучасних урбаністичних 

просторах. 

У сферу проблематики включені можливі теоретичні обгрунтування , 

вплив нових технологій на зміни в мові архітектури. 

Тому в сучасному постійно мінливому художньому контексті нам 

представляється принципово важливим і актуальним поставити акценти, 

розглянути розвиток « нових образів » в архітектурі як комплексне явище зі 

своєю історією , суперечностями і шляхами розвитку. 

Сучасні високі технології надають необмежені можливості для пошуків 

ноу-хау в розвитку новітньої архітектури. В сучасних умовах реконструкції 

міст надзвичайно гостро постає проблема гармонійного поєднання нової 

архітектури та існуючого історико-архітектурного середовища. 

Узагальнюючи викладене, можна стверджувати, що мета магістерської 

роботи досягнута , а поставлені завдання вирішені. 

Перспективними, на мій погляд, є дослідження архітектури органів 

проблематики архітектури в різних епохах , стильових напрямках . 

Хоча розвиток архітектури безпосередньо залежить від часу, не завжди 

стилі змінюють один одного послідовно, відомо одночасне співіснування 

стилів як альтернативи один одному (наприклад, бароко та класицизм , модерн 

і еклектика, функціоналізм, конструктивізм і ар-деко) 

Незважаючи на зазначені недоліки , архітектурні стилі як описову засіб 

є частиною наукового методу історії архітектури , оскільки дозволяє 

простежити глобальний вектор розвитку архітектурної думки . 

Головне увага переноситься на естетичну виразність основних 

конструктивних елементів, пропорції фасадних площин, вікон, простінків, 

дверей, окремо розташованих опор. Виявляється прагнення до простоти та 

економії композиційних естетичних засобів, виявленню призначення будівлі і 
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особливостей будматеріалів 

Застосування залізного каркасу в будівництві (збірних сталевих 

конструкцій) та залізобетону вчинила переворот в архітектурі. 

В якості лідера «нової архітектури» Ле Корбюзьє висунув п'ять тез, що 

визначають сучасний стиль: 

Перелом століть виявився епохою істотних перемін в архітектурі 

Таблиця 3.1 Визначення сучасних стилів 

Тези Опис 

1 2 3 
1 Стовпи 

 

 

 

Будівля на стовпах, які замінюють перший поверх 
2 

плоский дах з використанням її як саду 

3 Вільне оформлення плану пальових каркасна система , яка доходила до даху, що 

дає можливість розташовувати внутрішні стіна в будь- 

яких місцях 

4 Подовженє вікно 
внаслідок каркасної конструкції горизонтальні 

стрічкові вікна можуть розташовуватися по всьому  

фасаду 

5 Вільне оформлення фасаду в каркас дає можливість розподіляти вікна «без 

прямого відношення до внутрішньому члене нию 

будівлі» 

 

Особливе місце у розвитку питання про «нових образах» архітектури 

займають дослідження І.А. Добріциной . Зокрема дослідження вченого «Від 

Постмодернізму до нелінійної архітектурі» розглядається взаємний вплив 

різних філософських праць і логічних моделей , реакція мистецтва на зміну 

парадигм і, як наслідок , зміни мови архітектури новітнього часу. 

Роботи А.Г.Раппапорта і Г.І. Ревзіна , присвячені архітектурній формі її 

морфологічним , символічним і феноменологічним аспектам , також 

розширили горизонт професійної проблематики формоутворення . Нова 

архітектурна школа - баухауз - стала центром архітектури. 

Архітекторам баухауза властиві геометризация форм і контрастні 

поєднання гладких стін з великими площинами дзеркального скла , риси 

експресивності і романтики в архітектурі. 

Технічні можливості забезпечували високий рівень будівництва, 

дозволяли вдаватися до найширшої фантазії. Для оцінки якості архітектурних 

споруд була вироблена спеціальна категорія «хай-тек» - високоякісна 
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технологія. Прийшовши в архітектуру постмодернізм, припускав використання 

нових незвичайних конструкцій, і матеріалів. 

Генезис просторово-часової природи як розвивається явища , свідчить 

про те що архітектура інструменту нерозривно пов'язана , з одного боку, з 

народними традиціями , що беруть початок з глибокої давнини , і, з іншого 

боку, - з вищими устремліннями західноєвропейської християнської культури. 

У всіх полі функціональних проявах архітектура відображає провідні ідеї 

форм мислення: метафоричність , асоціативність , багатозначність , 

узагальнення , типізація - формуючі картину світу в зрозумілому ту чи іншу 

епоху предметному вираженні. 

 

3.3 Проблема «інтернаціоналізації» в архітектурі 

Тенденція інтернаціоналізації створює і новий потенціал , і нові, часто 

безпрецедентні проблеми. 

У все більш складних тенденціях глобалізації у світі необхідно вчитися 

захищати і висвітлювати архітектурна спадщина , з одного боку , а з іншого - 

аналіз закономірностей розвитку архітектури XX - XXI століть в її взаємодії з 

іншими областями людської діяльності показує, що термін " нелінійного 

розвитку" можна застосувати не тільки до якогось конкретного сталевому 

перебігу , а й до всього характером розвитку архітектури . 

Осмислити тенденції та окреслити контури інтелектуального контексту в 

архітектурній практиці .Сьогодні, спостерігається тенденція все більшого 

злиття дисциплін, поглинання архітектурою інших зон інтелектуальної 

активності . У той же час проявляється тенденція до поступового переходу від 

надуманих і ускладнених форм до більш логічним , простим і чітким 

конструкціям. 

Проблема дослідження , таким чином, полягає в комплексному аналізі 

неканонічних стратегій формоутворення і у відповідних типах виразності 

архітектури. У цьому зв'язку важливо окреслити коло питань, пов'язаних з 

тенденцією втілення ідей « імматеріальність » на рубежі XX - XXI ст., 

Внутрішні суперечності та шляхи розвитку . 
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Як вирішити цю проблему: 

- Інтенсивний розвиток національної архітектури та будівельної бази 

- використання традиційних будівельних матеріалів (саман , 

кераміка, граніт, і вапняк) 

-  Звернення сучасної архітектури до «ретро» 

Говорячи про основні характеристики архітектури XX в і про основні 

тенденції в її розвитку, необхідно згадати головне: архітектура не знала кризи. 

Тенденції та конкретні прояви розвитку архітектури зумовлені логікою 

еволюції культурно - історичних епох . 

Розглядаючи питання, пов'язані з вивченням тенденцій зближення та 

інтеграції методів традиційного архітектурного і новітнього дизайнерський 

проектування, які намітилися в мистецтві постмодернізм другої половини XX 

століття і, найімовірніше, отримають подальший розвиток у XXI сторіччі. 

Вивчення цієї проблеми має важливе теоретичне і методологічне значення як 

частина міждисциплінарних досліджень художньої культури. 

Про деякі тенденції сучасних досліджень в галузі архітектури . Сучасна 

проблематика наукових досліджень включає широкий спектр теорії, історії , 

типології, містобудування, міждисциплінарних аспектів архітектури, 

семіотики, прогностичних моделей розвитку архітектури майбутнього. 

Архітектура многолика. Тенденції та конкретні прояви розвитку 

архітектури зумовлені логікою еволюції культурно історичних епох. 

Проявляється тенденція до теоретичного осмислення та моделюванню історії 

архітектури , а також сучасного практичного досвіду на основі складних 

систем. 

Основна тенденція в архітектурі міських сучасних готелів - створення 

повноцінних об'єктів знакових в рамках міського контексту. Нові тенденції 

світові визначають архітектори. Крім того , архітектура сучасна повинна бути 

екологічною та енергозберігаючої . Крім класики дуже популярні сьогодні такі 

стилі , як мінімалізм Модерн і шале. На зміну змішаним стилям , сміливим 

формам і експериментам прийшли розрахунок прагматичний і бажання 

створити запам'ятовується будинок, комфортний і зручний для життя. 
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Розвиток нових тенденцій у суспільстві обіцяє бути настільки 

радикальним, ЩО' вони можуть викликати ґрунтовні зрушення, як в їх 

реалізації , так і в активній розбудові творчої свідомості в архітектурі - 

зовсім інший може стати архітектура будівель , іншим - бачення середовища. 

Для виявлення тенденцій формування просторової середовища 

проживання в майбутньому представляє інтерес інформація про способи 

сприйняття простору : з одного боку , люди визначають простір у вузьких , 

локальних кордонах, з іншого боку, вони постійно намагаються їх усунути. 

Сприйняття двох головних параметрів - простору і часу взаємодіють з безліччю 

інших , більш певних тенденцій , що викликають широке розмаїття стилів 

поведінки. 

На особистісному рівні проявляється тенденція прагнення відходу людей 

під захист власного будинку і своєї соціальної групи , ніж участі в громадській 

діяльності. Швидке зростання комп'ютерних мереж підсилює зміст зв'язності і 

показує, що психологічну відстань між людьми, що працюють в різних сферах, 

кардинальним чином звузилося . 

Така тенденція відображена в різноманітності індивідуальних стилі 

поведінки . Проблема адаптації людини до архітектурних об'єктів , а також його 

психологічної ізоляції від негативних факторів середовища проживання 

постійно привертає увагу архітекторів і фахівців. 

Аналіз сучасних досліджень в галузі архітектури дозволяє простежити 

сучасні тенденції розвитку і виявити інноваційні підходи у створенні 

середовища проживання майбутнього. 

Сучасні тенденції в архітектурі . Архітектура сучасна не тільки 

різноманітна, але й дивовижна. У чіткі межі її помістить дуже сложно. Але 

вона, так само як і технічний прогрес, стрімко розвивається. 

 

3.4 Проблема розриву Архітектури та науки 

Прихильники традиційних методів архітектури наполягають на тому, що 

архітектура - перш за все мистецтво , а не наука . Мистецтво архітектури 

покликане виражати соціальні цінності та ідеали, символізувати дух часу, 
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бути новаторським , чого не може забезпечити ні теорія інформації , ні 

кібернетика. 

Сьогодні архітектура і містобудування стоять перед завданнями, які що 

ніколи раніше не осмислювався в теорії архітектури . Але коли за їх рішення 

беруться вчені , далекі від архітектури , вони мимоволі вступають з нею в 

суперечність . Архітектору не прийде в голову вирішувати , що краще: капела 

Пацці Брунеллески або храм Покрови на Нерлі. 

Навіть порівнюючи два дуже близьких за часом і темою проекту , 

наприклад, конкурсні проекти архітектор вибирає не «об'єктивно » найкраще, 

але лише краще з його творчої точки зору твір.І для зодчого і для експерта 

оцінка цілого є синтез різних оцінок : деталей, загального плану , композиції, 

функціональних і конструктивних ідей . 

Сьогодні перед архітектурою стоїть зовсім нове завдання - управління 

всією середовищем людського проживання . Вирішити її неможливо без 

залучення знань з області біології, геохімії та метеорології. 

За багато тисячоліть існування архітектури було добре усвідомлено, що 

по суті своїй архітектура - єдність будівництва, мистецтва , інженерії, 

організації. 

Чому ж архітектура , думок за традицією в цілісності (Вітрувіанська 

тріада) сьогодні її втратила і розпалася на складові, кожна з яких претендує 

виступати від імені цілого ? Причини цього не в злому намірі теоретиків або 

чиїхось помилках. Вони лежать , як нам здається , в об'єктивних тенденціях 

розвитку сучасного суспільства. 

Дослідження архітектури як відображення картини світу виступили на 

вищому рівні наукового пізнання. При цьому слід зазначити, що залишається 

проблематичною розробка фундаментальної теорії архітектурного простору , 

мало просувається область джерелознавства та область методологічних 

аспектів архітектурної науки . 

Положення культурно історичної теорії дозволили обґрунтувати знакова 

смислове поле архітектури. 

У результаті дослідження вдалося обґрунтувати наступні концептуальні 
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положення : 

- архітектура - взаємодіє з зовнішнім середовищем цілісне явище, 

що являє собою упорядковану, логічно обґрунтовану взаємозв'язок просторово- 

часових факторів: зодчество, 

- архітектоніка темброве динамічних засобів тектоніка розподілу 

діючих елементів конструкції. 

- комплекс виразних засобів архітектури органу відображає картину 

світу відповідної культурно історичної епохи, національних, регіональних , 

конфесійних спільнот людей ; архітектура органу розвивається в історичній 

динаміці мінливих етичних, естетичних , культурологічних пріоритетів, 

У ході дослідження підтвердилися основні положення , згідно з якими 

історично обумовлена і технологічно обґрунтована архітектура органу як 

система володіє багатофакторним характером. Дослідження дозволило 

визначити та проаналізувати історичні етапи розвитку архітектури органу : її 

виникнення, становлення , розквіт , різноманіття форм і змістовних 

компонентів. 

Поняття «протоархитектура» підкреслює стародавність, 

первинність споруд, створених руками людини , що є не просто 

предметом утилітарною будівельної діяльності по створенню укриттів, але ще і 

несучих базові якості архітектурного об'єкта, пов'язані з духовною культурою . 

Хай-тек це .радикальне оновлення мови архітектури під впливом 

технічного прогресу. Яке символізує відображення століття «високих 

технологій». Застосування металевих зовнішніх огороджувальних 

конструкцій і скла. 

Декон - це автономне архітектурне мислення, спроба звільнити 

архітектуру від матеріальності - гегемонії функціональності, тектоніки , 

стійко балкової структури. 

Тектоніка виражає структурні зв'язки внутрішніх деталей і вузлів органу , 

співвідношення перекриттів і несучих елементів. 

Архітектура органу, як складна і ефективно взаємодіє система відображає 

картину світу в його гармонійних взаємозв'язках 
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При цьому можлива ефективна реалізація складних рекурсивних 

процедур побудови об’єктів фрактальної геометрії і с подальшою 

комп'ютерною візуалізацією цих об'єктів. Архітектура та містобудівні системи 

володіють багатьма фрактальними властивостями. 

Містобудування , формування міської інфраструктури , архітектурна 

практика, безсумнівно, входять до числа істотних компонент, які 

безпосередньо впливають на штучне середовище проживання людей і 

визначають урбанізований ландшафт, що включає різні об'єкти з різним 

функціональним призначенням. 

Основи архітектури майбутнього закладаються сьогодні. Наше зодчество 

стоїть перед завданнями формування самобутньої архітектури, вільної від 

безликості і відкритою для творчого різноманітності. У ній повинні 

поєднуватися прагнення до досягнення гуманістичних соціальних ідеалів і 

новітні досягнення науки і техніки. 

До якої б проблему або стороні архітектурної творчості ми не звернулися, 

стає очевидним переломний характер його сучасного етапу . 

Нові ідеї та принісши архітектури. 

1 .Архітектура повинна бути легкою і давати відчуття ширяння . 

2. Архітектура повинна підпорядкувати собі величезні потоки світла 

всередині будівлі і навчитися , з зовні обігравати світлові ефекти. 

3. Благодоря новим матеріалам і технологіям архітектура повинна 

навчитися оперувати цілісними просторами величезного розміру 

Істотна частина архітектурної професії стає «все більш і більш 

багатонаціональної» на зовсім іншому рівні інституційної та культурної 

складності. Розрив архітектури з наукою, неузгодженість з нормативною 

документацією. 

Не дивлячись на те, що Історія архітектури як окрема наука існує трохи 

більше трьох століть, вона отримала фундаментальну розробку як 

профілюючою навчальної дисципліни у професійній підготовці архітектора. 

Історія покликана служити архітектурі як наука, що містить специфічне 

історичне знання накопиченого практичного досвіду. 
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Проблема сучасного стану професійної діяльності полягає в існуванні 

деякого розриву між сучасною наукою Історією архітектури ( теорією ) і 

реальною практикою . Усунення цього розриву можливо при вивченні 

наукового змісту еволюції ролі науки Історії архітектури. 

Все більшого значення набувають науки в професійній сфері. 

Архітектурне освіта сьогодні мислиться без історичного знання культурних 

цінностей своєї галузі праці та всієї культури в цілому. Особливу увагу 

професіоналів привертає до себе Історія архітектури, у зв'язку з відбуваються в 

суспільстві соціальними змінами, пов'язаними з його гуманізацією , 

осмисленням всіх процесів, що відбуваються , підвищенням естетичних вимог 

до архітектури і вдосконаленням професійної діяльності. 

Поставлені часом завдання, на перший погляд, не нові, оскільки вони 

відображають найбільш загальні цілі професії, зачіпають істота змісту у 

розвитку архітектури та професійної діяльності в цілому. У теж час, одвічні для 

архітектури проблеми на сучасному етапі мають свою особливість: намічені 

цілі щодо вдосконалення архітектури складають частину загальних процесів 

світового суспільного розвитку, обумовлених сучасним перехідним станом в 

розвитку суспільства, так званим черговим етапом «науково- технічної 

революції». 

Це область наукового знання історії та теорії архітектури. Особливу роль 

тут повинна взяти на себе історія архітектури, так як архітектурна теорія ще не 

отримала достатнього наукового розвитку . Пізнання досвіду в Історії 

архітектури зв'язується досі в основному з вивченням спадщини професійної 

діяльності - архітектурних ансамблів , будівель та інших об'єктів праці 

архітектора не дивлячись на те, що Історія архітектури як окрема наука існує 

трохи більше трьох століть, вона отримала фундаментальну розробку як р 

профілюючою навчальної дисципліни у професійній підготовці архітектора. 

Проведені дослідження розвитку ролі науки Історії архітектури в 

професійній архітектурній діяльності показали, що вивчення Історії 

архітектури змінюється разом з наукою. 

Сучасна проблематика наукових досліджень включає широкий спектр 
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теорії, історії , типології, містобудування, міждисциплінарних аспектів) 

архітектури, семіотики, прогностичних моделей розвитку архітектури 

майбутнього та ін . Досвід роботи дає підстави для деяких висновків про 

тенденції розвитку архітектурної науки . 

Проявляється тенденція до теоретичного осмислення та моделюванню 

історії архітектури , а також сучасного практичного досвіду на основі складних 

систем . При цьому слід зазначити, що залишається проблематичною розробка 

фундаментальної теорії архітектурного простору , мало просувається область 

джерелознавства та область методологічних аспектів архітектурної науки . 

Не можна виключити того , що від проб лематизації теорії архітектури 

можна перейти до побудови міфології архітектури, приймаючої 

проблематичність як одне зі своїх підстав . Сьогодні ми розуміємо, що жодні 

наші схеми і міфи не можуть претендувати на остаточність . Тому 

проблематичність нашого світогляду і нашої міфології по необхідності стає - 

принаймні, для найближчого майбутнього - його конститувною особливістю. 

Час сучасної архітектури, в тому його розумінні, яке було народжене XX 

сторіччям , добігає кінця , всюди видно пошуки якихось нових шляхів. їх 

намагаються знайти тепер в діаметрально протилежних напрямках - і в сучасній 

математиці хаосу і не лінійності , і в радикальній еклектиці , і в « архітектурі без 

архітекторів » 

Проблеми новітньої архітектури : 

1) Надмірна багатоликість сучасної архітектури, відсутність канонів, 

архітектурного стилю епохи. 

2) Розрив архітектури з наукою , неузгодженість з нормативною 

документацією . 

Об'єктом дослідження є архітектура теоретико - концептуальні роботи 

архітекторів, а також просторові художні досліди , що відображають 

інноваційний пошук і нові підходи . 

Фактори, що впливають на новітню архітектуру : 

- Історичні; 

- Соціальні; 
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- Економічні. 

Предмет дослідження: ще зовсім недавно використання біоморфного 

нечітких силуетів, розсіяних , криволінійних контурів і підкреслена 

ілюзорність фасадних площин в архітектурі могли бути сприйняті 

неоднозначно. 

У сферу проблематики включені можливі теоретичні обґрунтування , 

вплив нових технологій на зміни в мові архітектури, а також паралелі в сфері 

актуального мистецтва. 

1) Показати спадкоємність ідеологічних і естетичних шукань , 

представити інноваційні архітектурні течії перехідного періоду як цілісне 

історичне явище , внутрішньо пов'язане наскрізною ідеєю образу « ефемерності 

» в архітектурі. 

Відмінною рисою нашого часу є все зростаюча динамічність життя 

суспільства, пов'язана з високими темпами розвитку нових технологій, 

розширенням сфери діяльності людей і, як наслідок , підвищення рівня життя 

підвищення рівня комфортності, зростання вимог естетики та краси, 

архітектури . 

Світлова архітектура - вимагає застосування знань у широких областях 

мистецтва і науки, дослідження полягає в обґрунтуванні принципів 

архітектури. 

- аналіз проблем розвитку світловий архітектури, полягає у 

визначенні та дослідженні теоретичних основ і понять світловий архітектури, 

що призведе до точному вибору виду світловий архітектури при конкретному 

проектуванні; 

-   вивчення теоретичних основний світловий  архітектури, щоб 

виявити та визначити типологію архітектури, що призведе до обґрунтованого 

вибору архітектурно художніх рішень; 

- формирование рішень в світловий архітектурі, з метою 

запропонувати і застосувати методику. 

В даний час завдання будівництва викликали необхідність створення 
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легких і гнучких матеріалів, що дозволяють розширити діапазон 

формоутворення будівель і споруд. 

Вони здатні утворити різноманітні прямолінійні або криволінійні форми, 

при цьому зберігаючи функцію ізолюючого і огороджую чого тонкого 

синтетичного високоміцного матеріалу. Дані гнучкі ізолюючі матеріали в 

поєднанні з конструкціями тектонічних систем утворили на початку XXI 

століття окремий напрямок , зване текстильна архітектура . 

Розвиток архітектури виконаних з текстильних матеріалів, рухалося від 

навісів, наметів і шатрі в до сучасним спортивним і видовищним архітектурним 

комплексам. Сучасні малі архітектурні форми зберегли основні принципи 

даного стилю : легкість виготовлення , мобільність і дешевизну, але сучасні 

технології дозволили підвищити виразність формоутворення і різноманітність 

образності. 

- визначити поняття «текстильна архітектура»; 

- проаналізувати існуючі класифікації об'єктів текстильної архітектури 

та розробити комплексну класифікацію, залежно від прийомів 

формоутворення, матеріалів покриття, конструктивної схеми і способу 

трансформації; 

- проаналізувати існуючі типи текстильної архітектури та розробити 

комплексну типологію, залежно від сфер застосування; 

- виявити особливості формоутворення текстильної архітектури та 

апробувати системи покриттів текстильної архітектури в експериментальному 

будівництві. Створення виразного фасаду будівлі із застосуванням сучасних 

технологій і матеріалів. 

Формування зовнішнього вигляду будівлі можливо за допомогою таких 

прийомів: 

- створення складного п'ятого фасаду; 

- формування зовнішньої оболонки, незалежної від конструктивного 

каркасу будівлі; 

- застосування різних прийомів, що дозволяють використовувати 

простий (функціонально обґрунтований) використання кольору в архітектурі, 
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використання світла для формування зовнішнього вигляду, використання 

різних оздоблювальних матеріалів фасадних систем, мінімальні зміни 

конструктивного каркасу будівлі, використання архітектурних декоративних 

елементів. 

Сучасна архітектура різноманітна і дивна, її складно помістити в чіткі 

рамки і дати їй точне визначення, але вона жива і стрімко розвивається , як 

технічний прогрес і, можливо, тому так складно збагненна і не завжди любима 

критиками. Але ми все ж спробуємо сформулювати її основні тенденції, 

принципи і цілі. 

А ще архітектура - це щось більше, ніж мистецтво , адже саме вона 

створює простору і декорації , в яких проходить наше життя Кожну епоху вона 

одягає в певному стилі, що відбиває цінності, пріоритети і прагнення людства. 

Сьогодні ми в змозі обґрунтовано довести, що зовнішні форми сучасної 

архітектури є не примха не багатьох архітекторів, спраглих нововведень, а 

неминучий природний продукт інтелектуальних, соціальних і технічних умов 

нашого століття. Знадобилася чесна і повна значущості боротьба протягом 

чверті століття, щоб втілити ці форми в життя - форми, які виявили таку 

кількість фундаментальних структурних змін, якщо порівняти їх з минулим. 

Я думаю, нинішню ситуацію можна узагальнено виразити так:  

стався розрив з минулим, який зробив нас свідками нового типу 

архітектури, відповідно технічної цивілізації того століття, в якому ми живемо; 

 морфологія мертвих стилів виявилася зруйнованою, і ми повертаємося до 

правдивості думки і почуття;  

 широка публіка, перш індиферентна до всього, що мало відношення до 

будівництва, була виведена зі стану цього 

байдужості; 

  в широких колах виникла особиста зацікавленість в архітектурі як в 

чомусь такому, що стосується кожного з нас в нашому повсякденному житті;  

нарешті, напрямок майбутнього розвитку стало ясно виявлятися у всій 

Європі. 

Я думаю, нинішню ситуацію можна узагальнено виразити так: стався 
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розрив з минулим, який зробив нас свідками нового типу архітектури, 

відповідно технічної цивілізації того століття, в якому ми живемо; морфологія 

мертвих стилів виявилася зруйнованою, і ми повертаємося до правдивості 

думки і почуття; широка публіка, перш індиферентна до всього, що мало 

відношення до будівництва, була виведена зі стану цього байдужості; в 

широких колах виникла особиста зацікавленість в архітектурі як в чомусь 

такому, що стосується кожного з нас в нашому повсякденному житті; нарешті, 

напрямок майбутнього розвитку стало ясно виявлятися у всій Європі. 

Архітектура скла і бетону створила новий тип інтер'єру підприємства 

харчування зі світлими і просторими приміщеннями і чіткою функціональною 

диференціацією. Застосування природних матеріалів має самостійне 

декоративне значення, а елементи обладнання, освітлення і декоративного 

оформлення строго відповідають своєму функціональному призначенню. 

Архітектура, призначена для формування штучного простору 

проживання, знаходиться під впливом виникаючих в світі процесів, пов'язаних 

з інноваційною революцією. В. умовах розвитку науково- технічного прогресу 

відбувається залучення до архітектурних вишукувань нових ділянок знань. 

Архітектурна наука, постійно змінюючи свої ціннісні критерії під впливом 

часу, йде по шляху створення міждисциплінарних комплексних досліджень 

(Архітектурна біоніка,, архітектурна екологія, технологічна архітектура, 

дигитальная архітектура, наноархітектура та ін.) 

Архітектура, безпосередньо пов'язана з історією та сучасністю , під 

впливом громадських і культурних вимог змінює свої ціннісні критерії в часі і 

вибирає нові концептуальні підходи до формування просторового середовища 

для задоволення життєвих потреб людини. Проблема енергозабезпечення, 

економії ресурсів, а , отже, і коштів, які витрачаються при будівництві та 

експлуатації будівель , особливо гостро. 

Архітектура , безпосередньо пов'язана з історією та сучасністю , під 

впливу Громадському и культурних вимог змінює свої цінностні критерії в часі 

и вібірає Нові концептуальні підході до -формирование просторова середовища 

для удовольствие жіттєвіх потреб людини . Проблема енергозабезпечення, 
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економії ресурсів, а, отже, і коштів, які витрачаються при будівництві та 

експлуатації будівель , особливо гостро встала перед світовим сообществом. 

Для подолання небезпеки неадекватних оцінок претензійних наукових 

новацій в архітектурі потрібні широкі дискусії , які практично відсутні. 

Прийдешнє розвиток нової архітектури напевно охопить всі ці широкі сфери та 

стикнеться з усіма відповідними елементами , що вона неминуче повинна 

прогресувати в напрямку більш повного уявлення про сферу формоутворення і 

конструювання як одного великого нероздільного цілого, чиє коріння йде в 

саме життя . 

Наше уявлення про нову архітектуру ні в чому не вороже традиційному, 

бо повага до традиції увазі не естетську заклопотаність минулими формами 

мистецтва , але - тепер так само , як завжди, - боротьбу за найістотніше, тобто 

боротьбу за виявлення того, що стоїть за всією технікою і що завжди шукає 

свого зримого вираження з її допомогою. 

Архітектура є мистецтвом. Саме вона створює декорації і простору, в 

яких наше життя проходить. У кожній епосі архітектура представлена в 

певному стилі, що відбиває пріоритети, цінності та прагнення людства. 

Життя на місці не стоїть , тому й архітектура постійно змінюється а разом 

з нею ростуть і запити, а також потреби . Таким чином, застиглі мелодії 

минулого відходять в історію , а на зміну їй приходить нова актуальна для 

сучасної дійсності архітектура. 

Багато архітекторів і дизайнери вважають, що архітектура сучасна 

терпить крах, якщо не відповідає людського життя, а також його цілісності. 

Архітектура повинна людині давати всі складові його життєвого благополуччя, 

яке складається з різних деталей, таких як економічний аспект, екологія, світло, 

форма і емоції і багатьох інших. Сучасні будови зобов'язані бути не тільки 

красивими, але і функціональними. Естетика ж завжди стоїть дещо вище. 

Також сучасна архітектура повинна бути гармонійно і вміло, вписана в 

сформувалася стилістику місцевості, але виглядати при цьому привабливо і 

свіжо. 

Естетичні проблеми архітектури суспільства споживання. Цитуючи 
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видатного архітектора К. Мельникова , який стверджує, що архітектура - це 

дзеркало суспільства, можна задатися питанням, яка ж сучасна архітектура з 

погляду людських цінностей і якого суспільство , що живе в цій архітектурі . 

Технічний прогрес і соціальні перетворення суспільства наклали величезний 

відбиток на розвиток архітектури . 

Це і відмова від традиційних тектонічних канонів , і вироблення нових 

методів формування архітектури , і нове ставлення до самої архітектури як до 

частини життя людини. 

Спрямованість суспільства XX - XXI ст . на задоволення потреб (більше 

тілесних , ніж духовних ; швидшого , ніж якісного) призвело до того, що 

архітектура перетворилася на дизайн. 

 

3.5 Проблеми ув'язки архітектури майбутнього з технічною 

будівельною базою. 

В.Ф.Гегель не вірив у майбутнє архітектури. М.В.Гоголь і Ф. Л. Райта, 

навпаки, в нього вірили. Ми схильні розглядати кризові явища в сучасному 

зодчестві як щось тимчасове й минуще, обумовлене швидше зовнішніми 

перешкодами розвитку нашого професійного справи, ніж його внутрішньої 

вичерпаністю. Було б погано, проте, якби уявити собі саму можливість 

зникнення архітектури нам заважав затаєний страх, бо це означало б, що ми не 

віримо в самі фундаментальні основи нашої професії. Архітектура - явище 

історичне . Вона виникла за певних обставин і може зникнути , поступившись 

місцем якимось іншим формам культури. 

Чи може архітектура вижити в умовах науково-технічного прогресу , не 

порахує чи з часом людство архітектуру "надмірністю" ?. 

Для початку недаремний пригадати деякі з численних симптомів згасання 

інтересу до архітектури. 

По-перше, це явне перевага, що віддається громадською думкою 

історичним пам'ятникам порівняно з сучасною "забудовою". Остання все 

частіше взагалі не розглядається як духовної цінності, від чого і виникає 

парадоксальний заклик "рятувати архітектуру від архітекторів". 
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Однак спалахнула сьогодні пристрасть до охорони минулого архітектури 

не повинна сприйматися як вираження любові до зодчества як такому. Навіть 

архітектори, сьогодні схильні віддавати перевагу споруди минулого сучасним. 

Років двадцять тому створювалося безліч проектів "міста майбутнього
1
', як 

правило, в стилі технологічних утопій. 

Проте наступні за цими утопічними схемами нова еклектика, 

контекстуалізм, іронія постмодернізму, принципи партиципации та ін. Все ж 

сильно поступаються за силою творчого ентузіазму футуристичним і 

функционалистским програмам початку століття. 

У наші дні складається ситуація, що нагадує атмосферу кінця минулого 

століття, коли потужні імпульси історичної самосвідомості супроводжувалися 

ознаками творчого занепаду. 

Різноманіття смаків, ідей і концепцій кінця минулого і нинішнього 

століття не створюють тієї надійної для Архітектури опори, про яку мріяли та 

класицизм, і авангард і не випадково , що місце Архітектури в професійній 

свідомості заміщається категорією «середовища» як альтернативи 

архітектурної традиції. 

Інший симптом – падіння інтересу до сучасної архітектури в суспільній 

свідомості заміщається архітектурної традиції. Зараз важко знайти не фахівця, 

який знав би імена зодчих або умів би розрізняти стилістичні течії сучасного 

зодчества так само, як стилі минулих епох . Публіцистика, якщо і звертається до 

архітектури , то часто зводить всі архітектурне зміст до двох-трьох безликим 

штампам (горезвісне "будівля зі скла і бетону"), приділяючи основну увагу 

організаційним проблемам проектування і будівництва, питань обслуговування 

та екології. 

Архітектура стала нудною, і слова Вольтера, який стверджував право на 

існування будь-якого мистецтва, крім нудного, б'ють сучасну архітектуру не в 

брову, а в око. Культури, які виросли на основі фонетичної писемності, 

створили міста та основні релігійні та наукові системи, можна умовно назвати 

"космічними", оскільки всі вони спиралися на міфологічне уявлення про 

деякому гармонійному і регулярному устрій світу, сменившем первісний 
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"хаос". Архітектура, що народилася в надрах цих культур, була символічним 

вираженням "космосу", однією з основних його модифікацій. 

Точні науки в найбільш чистому вигляді втілили їх у законах геометрії, а 

Архітектура, як би слідуючи цим законам, вносила в саму життєву реальність 

цю символічну геометричну регулярність. 

Проблема складової архітектури майбутнього поточної 

(сьогоднішньої), технічної будівельної бази вирішуються за наступними 

напрямками. 

А.Разработка перспективних архітектурних проектів з урахуванням 

застосування їх в далекому і не зовсім далекому .Наведу приклад 

конструктивіст І. І.Леонідов проекти в 1930-1933 рр . не були здійснені а через 

50-70 років його ідеї здійснилися архітекторами США, Фінляндії . 

Б. Современное суспільство має забезпечити матеріально архітектуру- 

футурологів, як активно розробку проектів майбутнього . 

В.В зв'язку з цими проблемами рішень - стрімко (прискорено) 

розвивається , будівельні бази не стоять на місці, а революційно прагнуть 

змінювати основи будівельної справи . 

Архітектура, таким чином, утворила зв'язок між світом реальним і 

ідеальним, і як всякий акт такого зв'язку являла свого роду чудо. Це диво 

архітектури і було в минулому справжньою основою її естетичної наповненості 

та художньої дієвості. Джерелом девальвації архітектурних форм опинилася і 

сама історія архітектури, і "науковий" підхід до аналізу архітектурних форм, 

так як в них постійно проводиться зведення архітектурних смислів до поза, 

архітектурним: історичним, матеріально- технологічним і т.п. Архітектурні 

форми в наукових дослідженнях піддаються такому поясненню, в якому їх сенс 

виводиться з поза архітектурних "причин". Ці причини мають цілком мирської і 

матеріальний характер , але позбавляють архітектурні форми магічної сили - 

того, що було чудом. Про космос і його античному тлумаченні в такому 

випадку вже немає мови . 

Інша можливість - якась нова архітектура , мало схожа на традиційну але 

відповідна новим універсальним цінностям комунікативної культури. Такий 
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варіант заперечити важко, але реальні перспективи його реалізації 

представляються вкрай смутно. Третя можливість, яка мені здається найбільш 

цікавою, умовно може бути названа "новим Ренесансом". Суть її полягає в 

тому, що комунікативна культура перетворить всю історичну спадщину 

архітектури в свого роду мову, як свого часу Ренесанс вчинив з архітектурною 

спадщиною античності, і що еклектика та стилізаторство минулого століття 

намагалися розширити на всілякі стилі минулого. 

Сьогодні ясніше, ніж кілька років тому, що архітектурний успіх 

авангарду початку XX ст. був зобов'язаний не стільки своєму науковому 

складу, скільки тому, що йому вдалося на базі наукової раціональності 

воскресити міфологію архітектурної форми. Ця обставина дозволяє по- новому 

витлумачити значення таких категорій сучасної архітектурної композиції, як 

тектоніка і масштабність. У тектоніці неважко побачити архаїку протистояння 

фізичних сил, а в концепції масштабності воскресає міфологія карликів і 

гігантів, діалектично дозволяючись в гуманістичний ідеал людини як міри всіх 

речей. 

Залишається обговорити останній і, можливо, найважливіше питання. 

Що ж робити напередодні прийдешніх перспектив розвитку або 

трансформації архітектури? Зодчі цінують мовчання. Архітектор 

небагатослівний: його сфера не слова, а справи. 

Якщо є майбутнє архітектури, то мені воно бачиться зростаючим з цієї 

напруженої, драматичної і повної таємниць зв'язку слова і діла. 

Але ж по суті справи це не майбутнє, а сьогодення архітектури, її 

сьогоднішній день, і може бути, якщо слідувати російській мові, - справжнє, а 

значить і "вічне" зміст. 

Досить послатися на події в архітектурі двох минулих століть. Без 

літературного освоєння архітектури романтизмом неможливо було б 

відродження готики, без міфологічних програм і літературних маніфестів 

авангарду навряд чи був би можливий вибух архітектурних ідей початку 

століття. 

А що , якщо припустити, ніби ми дійсно виявили підставу , здатне стати 
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опорою оптимістичного бачення архітектурних перспектив?  

Відповідь на це питання вимагає часу і нового витка міркувань. У 

всякому разі, є надія, що доля архітектури не фатальна , і що вона все - таки 

залежить від інтенсивності зусиль історичної та теоретичної думки , творчої 

інтуїції і критичного самосвідомості. 

 

Висновок до розділу 3. 

В результаті даного дослідження встановлено, що потенціал сучасної 

архітектури, заснований на таланті , неповторності , оригінальності та 

унікальності по своїй суті залишається відкритою системою для подальших 

досліджень. 

Значний вплив на стан і розвиток майбутньої архітектури надає 

діалектико - методологічний підхід до проблеми взаємодії практики 

архітектури, архітектурної освіти та архітектурної науки . Сучасна архітектура - 

переживає етап вибору системи . До періоду першого десятиліття XXI століття 

підтверджується теорія нелінійного розвитку в архітектурі. 

На тлі сучасних тенденцій активного впровадження досягнень науки, 

техніки і новітніх технологій. Специфічною рисою проблеми є те, що для її 

вирішення необхідно вийти за рамки старого , вже досягнутого знання. 

Відсутність систематичного аналізу , пов'язаного з вивченням сучасних 

тенденцій архітектури. 

У завершенні хочеться додати, що сучасна архітектура - це абсолютно 

нова філософія , чий глобальний сенс базується не на створенні вічних пам'яток 

чиєгось Его, а на службі Людству і його потребам, які являють собою складну 

квінтесенцію з функціональності , комфорту, зручності, краси, емоційності, 

економічності та екологічності. 

Такий виклик часу
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Таблиця 3.2  Основні етапи історичного розвитку архітектури 

 Достілевой етап 

ІV тис.до.н.е. 

І тис.н.е. 

Етапи 

формування 

жанрової 

структури V - 

XV ст. етапи 

Етапи 

формування 

художніх 

напрямків XVI- 

XVII ст 

Етапи 

міжстільного 

впливу 

XVIII-XIX 

ст 

Етапи стилізацій 

неостилів та 

еклектики 

XIX ст 

Етапи пост-еленого 

розвитку ХХ-ХІХ ст 

1 2 3 4 5 6 7 
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и
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ен
ь
 

 

накопичення 

технічного 

досвіду. 

вдосконалення 

матеріалів та 

інструментів 

формування 

стійко- балкової 

конструкції 

осмислення 

відносин 

внутрішнього і 

зовнішнього 

простору 

формування 

принципу 

функціональног о 

розчленування 

простору 

модифікація 

ордерної системи 

формування 

тектонічного і 

живописно 

пластичного 

способів 

формування 

використання 

багатьох 

інваріантів в 

різних 

просторових 

ситуаціях 

комбінаторний 

спосіб 

формоутворення 

метод 

трансформологіческо 

го естетичного 

конструювання 

Р
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ь
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о
м
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о
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ц
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м
и
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н
я
 

формування 

основних ордерів 

класичної 

архітектури 

комбінаторні 

модифікації 

класичних 

елементів 

формування 

основних типів 

композиційного 

простору 

розширення 

іконографічних і 

семантичних 

значень 

комбінаторний 

композитний і 

елективний 

методи 

образного 

мислення. 

 

розширення 

смислів образних 

структур 

класичної 

спадщини 

Консистенція 

класичних 

тем і мотивів 

інтертекст створення 

прихованих 

смислових зв'язків. 

використання 

вторинних асоціацій 

та ілюзій в новому 

контексті. 

 

 

 



 

100 

Таблиця 3.3 – Порівняння природного і штучного середовища 

Приклади Назва Характеристика 
1 2 3 

 
Храм - на -крові, Єкатеринбург 

природне середовище Подання системи як природного об'єкта, включеного 

розглядається як об'єкт, що розвивається за своїми власними 

законами, а міський простір з існуючою інфраструктурою є 

системним оточенням, тобто природної соціальної 

середовищем 

 
Замок Нойшванштайн, XIX ст. біля м Фюссен, 

Німеччина. 

природне середовище Якщо система розглядається як цілком штучна, але включена 

в природне середовище , то при цьому виникає проблема 

сумісності. У цьому випадку необхідно врахувати природні 

вимоги, пропоновані до штучно спроектованої складній 

системі, при її взаємодії з існуючою природним і соціальним 

середовищем . 
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Продовження таблиці 3.3  

1 2 3 

 
Офіс швейцарської страховох компанії «Swiss 

Re», арх. Н. Фостер, Лондон, Англія 

штучне середовище Поєдання системи як штучного об'єкта, включеного в 

штучне середовище, характерно для технічної позиції ( в 

принципі все можна виготовити). Тому дана система 

повинна розглядатися як частина більш великої системи 

(більш високого порядку), причому штучною. При цьому 

вона ( як складова частина) повинна володіти 

функціональними зв'язками і підтримувати зовнішні 

властивості. 

 

 
Темза, Лондон, Англія 

штучне середовище Подання системи як природного об'єкта, включеного в 

штучне середовище виділяє, насамперед, штучне вплив на 

об'єкт, що розвивається за внутрішнім природним законам . 

У цьому випадку передбачається модифікація (перебудова) 

навколишнього середовища з урахуванням вимог системи (її 

умов існування, для забезпечення її функціонування ) 
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РОЗДІЛ 4 Вирішення проблемних питань тектоніки 

  4.1 Основні проблеми сучасної архітектури. 

Поглиблення соціальних суперечностей західноєвропейського 

суспільства на початку століття , можливо, найвиразніше позначилося в 

архітектурі. Стихійний зростання міст , чисельності населення , зайнятого в 

промисловому виробництві , і невідповідність цьому темпів житлового 

будівництва спричинили переущільнені забудови , підвищення поверховості, 

неминуче знищення зелені. Все це викликало до життя масу проблем, яких не 

знали попередні епохи. 

Одне з перших напрямків рубежу ХІХ-ХХ ст., Як говорилося вище,  

модерн (Ар Нуво -в Бельгії, Сецессион -в Австрії, Югендстиль -в Німеччині,  

Ліберті -в Італії і т. Д.) Торкнувся не випадково насамперед архітектури і 

прикладного мистецтва, т. е. тих видів мистецтва, які несуть функціональне 

навантаження. Для модерну характерно виявлення функціонально- 

1конструктивної основи будівлі, часом взагалі негативне ставлення до 

Ікласичних традицій ордерної архітектури, використання пластичних 

можливостей «ковкості» (і звідси широка введення кривих ліній) металу і 

особливостей залізобетону, застосування скла і майоліки. 

Все це безсумнівно призвело до нового способу будівель, таких , як 

прибуткові будинки , багаті особняки, банки , театри , вокзали . Але в модерні 

було також багато стилізаторського декоратівізма з достатком кривих ліній і 

нагромадженням декоративних елементів , схильності до ірраціоналізму 

(наприклад, у творчості Антоніо Гауді , іноді доходить до містики : собор Ла 

Саграда Фаміліа, 1883-1926 , Барселона). 

Після Першої світової війни руйнування структури старих феодальних 

міст стало ще більш інтенсивним. Найзначнішим напрямком архітектури 

західних країн в 20-і роки з'явився функціоналізм, що виріс з раціонального 

напрямку модерну і втілений в Баухауза - ідеологічному, виробничому та 

навчальному центрі мистецькому житті не тільки Німеччини, але і всієї 

Західної Європи; глава і ідеолог напрямки-В. Гроппіус. Перший етап історії 

Баухауза-вищої школи будівництва й художнього конструювання - пов'язаний 
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географічно з Веймаром (1919-1925), другий-з Дессау (1925-1932). Класичний 

приклад цього напрямку-будівля Баухауза в Дессау (архітектор В. Гропіус, 

1925-1926). 

Функціоналізм був суперечливим архітектурним напрямом, що полягало 

у багатьох його крайнощах : в утилітаризмі Бруно Таута , в техніцизмом і 

раціоналізмі Л. Міс ван дер Рое . Багато сприяв поширенню принципів 

функціоналізму Шарль Едуард Жаннере , відоміший в історії як Ле Корбюзьє 

(1887-1965), який почав свій творчий шлях ще з кубістами , і разом з Озанфаном 

, що уособлював його останній етап - орфизм (див. їх спільне твір 1918 «Після 

кубізму») , один з найбільших архітекторів XX ст., що вніс принципово важливі 

як функціональні, так і формально - естетичні рішення , під знаком яких 

архітектура розвивалася протягом десятиліть, а від багато чого не відмовилася і 

донині. Досить згадати «п'ять принципів» Ле Корбюзьє : будинок на стовпах, 

сад на плоскому даху , вільне планування інтер'єру, горизонтально- протяжні 

вікна, вільна композиція фасаду. 

Але Корбюзьє ніколи не абсолютизував функціоналізм (в якійсь мірі 

певним проміжним явищем між модерном і функціоналізмом з'явився стиль, 

який виразився найбільше в оформленні інтер'єру , в костюмі, моду, начиння - 

«Ар Деко» , що виник після виставки «Декоративне мистецтво» в Парижі в 1925 

р суміш неокласицизму, модерну , відголосків дягилевських «Російських 

сезонів» , екзотики Сходу - при превалювання прямих ліній і жорсткої 

конструкції функціоналізму Баухауза). 

Сучасна архітектура багатьом зобов'язана саме функціоналізму 20 -х 

років: новими типами будинків ( галерейні , коридорного типу , будинки з 

двоповерховими квартирами ) , плоскими покриттями , вдалим рішенням 

економічних квартир з вбудованим устаткуванням, раціональним плануванням 

інтер'єру (введення пересувних перегородок , звукоізоляція та принципи 

функціоналізму, який справив вирішальний вплив на весь наступний розвиток 

сучасної архітектури, були такі, що їх можна було використовувати стосовно до 

національних особливостей різних країн (багатоповерхова забудова тільки в 

міських районах з високою щільністю населення і збереження котеджів на 
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околицях - в Англії; найвищі житлові будівлі - в передмістях Парижа чи 

Берліна). Поряд з функціоналізмом в 20-і роки існували такі напрями, як 

архітектурний експресіонізм (Е. Мендельсон), національний романтизм (П. 

Крамер, Ф. Хегер) та інші, але їх вплив на подальший розвиток архітектури 

незначно. 

Для багатьох архітекторів тектоніка в архітектурі позначає контраст між 

легкої надбудовою і важким приземленим підставою, символізуючи тектонічне 

вираз. Такий контраст помітний, наприклад, при зіставленні дерев'яних і 

цегляних елементів у багатьох вітчизняних спорудах, але найбільше, можливо, 

він видно в світло відбивних вигнутих раковинах, ширяють над подібною скелі 

платформою Сіднейського оперного театру (1958-1973), або в сталевому храмі 

Мисан ван дер Рое, присвяченому сучасній Національній галереї в Берліні 

(1962-1968). 

Бере походження від грецького слова Іекґоп , що означає «тесляр або 

будівельник», термін «тектонічний» став використовуватися в середині 

дев'ятнадцятого століття в німецькомовних країнах . Намагаючись 

обґрунтувати архітектуру вміннями, необхідними для її створення , Готфрід 

Земпер в знаменитому есе, названому  Чотири елементи архітектури», 

протиставив те, що він назвав тектонічної надземною частиною - дерев'яні 

колони і дах - стереотомическому основи кам'яної кладки. 

Термін «тектонічний » став використовуватися в дев'ятнадцятому 

столітті , коли до нього зверталися для опису взаємин між формою і 

внутрішньою структурою . А так - ж Церква Багсверд за проектом Йорн Утзон 

(1974-1976) з її каркасної конструкцією залізобетонної оболонкою стелі є 

типовим образом сучасного розуміння тектонічного вирази як маніфесту в 

архітектурі. 

Необхідно впровадження нових будівельних матеріалів, деталей і 

конструкцій заводського виготовлення, «сприяють подальшої індустріалізації 

будівництва, що знижують його вартість і поліпшують архітектурно- 

будівельні та експлуатаційні якості будівель і сооруженій. 

У зв'язку з цим особливого значення набуває майстерність радянського 
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архітектора, його вміння використовувати нові матеріали і конструкції для 

досягнення образної виразності найбільших зручностей та економічності 

споруди. Серед багатьох проблем, які постають тут перед зодчим, важливе 

місце займає проблема тектоніки споруди. 

Цю проблему тим більше слід підкреслити, що тектоніка, як специфічний 

засіб архітектури, тісно пов'язана з матеріально-конструктивною основою 

споруд. Тектонічні кошти відображають у художній формі міцність, стійкість, 

характер рівноваги матеріалів і структуру споруди. 

Багатовікова архітектурна практика в результаті художньої, узагальненої 

опрацювання різних конструктивних систем (стійко-балкової, стіновий, 

каркасної, склепінчастою) створила відповідні тектонічні системи. Але до цих 

систем не можна ставитися догматично. Вони зазнають змін; в процесі 

історичного розвитку архітектури можуть бути створені нові тектонічні 

системи. Тектонічні системи завжди проявляються конкретно і різноманітне , 

залежно від тих чи інших задач. 

 

4.2 Проблеми сучасної архітектури 

Ситуація, при якій «можна побудувати все», має і свої, часом досить 

істотні, недоліки. Насамперед, це все зростаючий розрив між «сучасної» і 

«традиційної» архітектурою, який часто призводить до їх несумісності і 

катастрофічного зміни не тільки вигляду, але і самої структури простору 

історичних населених місць. І приклад Ейфелевої вежі, яка спочатку викликала 

загальне відторгнення, а потім стала символом Парижа, і на який кивають 

сучасні прихильники архітектурних нововведень в історичному середовищі, 

сьогодні виглядає вже зовсім недоречним. 

Негативним є і певне відчуження сучасної архітектури, яка стає все більш 

технітізірованной, від людини, представлення якого про навколишнє 

антропогенної середовищі складалося століттями в рамках традиційної 

архітектури і є досить стійким. 

Надмірне захоплення формотворчеством і винахідництвом в архітектурі 

також призводить до істотного, в більшості випадків нічим не виправданому, 
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подорожчання архітектурних об'єктів, як у процесі будівництва, так і 

експлуатації і до їх все зростаючою енергоємності. 

Всі ці проблеми «високотехнологічної архітектури» досить очевидні і не 

залишилися без уваги найбільш соціально відповідальних архітекторів, які і 

поклали початок новому напрямку в архітектурі, який отримав назву 

«Sustainable Architecture and Urban Development» («Стійко розвивається 

архітектура і міське планування») і собирающему сьогодні під свої знамена все 

більше архітекторів, містобудівників, інвесторів і взагалі всіх тих, хто має 

відношення до формуванню середовища обитания сучасної людини. Про 

характер і цілі цього руху в архітектурі можна досить повно судити з матеріалів 

пройшла в Тріполі, Лівія, 3-5.11.2009 р міжнародної конференції. 

Поглиблення соціальних суперечностей західноєвропейського 

суспільства на початку століття , можливо, найвиразніше позначилося в 

архітектурі. Стихійний зростання міст , чисельності населення , зайнятого в 

промисловому виробництві , і невідповідність цьому темпів житлового 

будівництва спричинили переущільнені забудови , підвищення поверховості, 

неминуче знищення зелені. Все це викликало до життя масу проблем, яких не 

знали попередні епохи.Одне з перших напрямків рубежу ХІХ-ХХ ст., Як 

говорилося вище, -модерн (Ар Нуво -в Бельгії, Сецессион -в Австрії, 

Югендстиль -в Німеччині, Ліберті -в Італії і т. Д.) Торкнувся не випадково 

насамперед архітектури і прикладного мистецтва, т. е. тих видів мистецтва, які 

несуть функціональне навантаження. Для модерну характерно виявлення 

функціонально-конструктивної основи будівлі,, часом взагалі негативне 

ставлення до класичних традицій ордерної архітектури, використання 

пластичних можливостей «ковкості» (і звідси широка введення кривих ліній) 

металу і особливостей залізобетону, застосування скла і майоліки. 

Все це безсумнівно призвело до нового способу будівель, таких , як 

прибуткові будинки , багаті особняки, банки , театри , вокзали . Але в модерні 

було також багато стилізаторського декоратівізма з достатком: кривих ліній і 

нагромадженням декоративних елементів , схильності до ірраціоналізму 

(наприклад, у творчості Антоніо Гауді , іноді доходить до містики : собор Ла 
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Саграда Фаміліа , 1883-1926 , Барселона). 

Всі це безсумнівно прізвело до нового способу будівель , таких , як 

Прибуткові будинки , багаті особняки, банки , театри, вокзали . Альо в модерні 

Було такоже много стілізаторського декоратівізма з достатком кривих ліній и 

нагромадження декоративних елементів , схільності до ірраціоналізму 

(например , у творчості Антоніо Гауді , іноді доходити до містікі : собор Ла 

Саграда Фаміліа, 1883-1926, Барселона). В. Гропіус, 1925-1926). Функціоналізм 

був суперечливим архітектурним напрямом, що полягало у багатьох його 

крайнощах : в утилітаризмі Бруно Таута , в техніцизмом і раціоналізмі Л. Міс 

ван дер Рое . Багато сприяв поширенню принципів функціоналізму Шарль 

Едуард Жаннере , відоміший в історії як Ле Корбюзье (1887-1965) , який почав 

свій творчий шлях ще з кубістами , і разом з Озанфаном , що уособлював його 

останній етап - орфизм (дйв. їх спільне твір 1918 «Після кубізму» ), один з 

найбільших архітекторів XX ст., що вніс принципово важливі як 

функціональні, так і формально - естетичні рішення , під знаком яких 

архітектура розвивалася протягом десятиліть, а від багато чого не відмовилася і 

донині. 

Досить згадати «п'ять принципів» Ле Корбюзье: будинок на стовпах, сад 

на плоскому даху, вільне планування інтер'єру, горизонтально-протяжні вікна, 

вільна композиція фасаду. Але Корбюзье ніколи не абсолютизував 

функціоналізм (в якійсь мірі певним проміжним явищем між модерном і 

функціоналізмом з'явився стиль, який виразився найбільше в оформленні 

інтер'єру, в костюмі, моду, начиння - «Ар Деко», що виник після виставки 

«Декоративне мистецтво» в Парижі в 1925 р суміш неокласицизму, модерну, 

відголосків дягилевських «Російських сезонів», екзотики Сходу - при 

превалювання прямих ліній і жорсткої конструкції функціоналізму Баухауза). 

Сучасна архітектура багатьом зобов'язана саме функціоналізму 20-х 

років: новими типами будинків (галерейні, коридорного типу, будинки з 

двоповерховими квартирами), плоскими покриттями, вдалим рішенням 

економічних квартир з вбудованим устаткуванням, раціональним плануванням 

інтер'єру (введення пересувних перегородок, звукоізоляція та ін.) . Принципи 
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функціоналізму, який справив вирішальний вплив на весь наступний розвиток 

сучасної архітектури, були такі, що їх можна було використовувати стосовно до 

національних особливостей різних країн (багатоповерхова забудова тільки в 

міських районах з високою щільністю населення і збереження котеджів на 

околицях - в Англії; найвищі житлові будівлі - в передмістях Парижа чи 

Берліна) . Поряд з функціоналізмом в 20 -і роки існували такі напрями, як 

архітектурний експресіонізм (Е.Мендельсон), національний романтизм (П. 

Крамер, Ф. Хегер) та інші, але їх вплив на подальший розвиток архітектури 

незначно. У 20-30- ті роки склалися дві протилежні теорії будівництва - 

урбаністична і дезурбаністіческая . Творець і прихильник перший Ле Корбюзьє 

в осінньому Салоні 1922 в Парижі представив діораму «Сучасне місто на 3 млн. 

Жителів» , а в 1925 р.- проект реконструкції центру Парижа (так званий «План 

Вуазен») , превращавший столицю Франції в комбінацію хмарочосів у 

поєднанні з вільними просторами зелені і складною мережею транспортних 

артерій . В цих планах була виражена ідея міста майбутнього, нічого спільного 

не має зі сформованими переважно в середні століття європейськими містами. 

Дезурбаністи йшли від теорії Е. Хоуарда, висунутої ним ще в 1898 р в що 

стала всесвітньо відомій книзі «Завтра», - від його ідеї будівництва невеликих 

міст-садів з вільним плануванням, громадським парком у центрі міста і 

розміщеними в зелені адміністративними та, культурного призначення 

будівлями, з житловими будинками індивідуального плану, з не що підлягає 

забудові кільцем сільськогосподарських територій навколо міста-саду. 

Подібні міста з населенням не більше 32 тис. Чоловік повинні були 

утворювати групи навколо великого міста (але не більше 60 тис. Чоловік). Ці 

«Сіте-жарден» мислилися як самостійні промислові робітничі селища або як 

великі житлові комплекси в передмістях великих міст. Прикладом може' 

служити комплекс Ла Мюетт в Дрансі під Парижем (архітектори Ежен Бодуен і 

Марсель Лодсом, 1930-1934). Ідея міст-садів була особливо близька 

англійським архітекторам (враховуючи англійський смак, прихильність 

англійців до окремих котеджам, до неодмінного саду при житло). 

Але місто -сад на практиці перетворювався або в місто - спальню , або в 
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розкішні вілли багатих людей. Народилися і крайнощі теорії . Так, німецький 

архітектор Б. Таут в книзі «Розпад міст » заперечує міста взагалі, пропонуючи 

натомість селища в 500-600 осіб під гаслом « земля -хорошая квартира». У 1930 

р в роботі « Зникаючий місто » американський архітектор Ф. Л. Райт висунув 

проект ідеального поселення, де на кожну сім'ю припадає акр землі, головним 

заняттям людей стає землеробство, а спілкуються вони між собою завдяки 

автомобілю.Місто як такої взагалі не потрібен, бо сучасна техніка дає в 

розпорядження людей швидкісний транспорт , а вдома у кожного є телевізор 

(теорія американського архітектора В. Гоєна). Так, у XX ст. одночасно 

почалося, з одного боку, прославляння механізованого стандарту побуту, а з 

іншого - боротьба з ним. 

Протягом наступних десятиліть обидві теорії варіюються і, незважаючи 

на протилежність, . в чомусь переплітаються. Від дезурбаністіческіх проектів 

йде, наприклад, ідея роз'єднання пішохідних і транспортних потоків, що стала 

найважливішим принципом сучасного містобудування. Ще в 1944 р першим 

прикладом вирішення проблеми разуплотнения великих міст завдяки 

містам-супутникам послужив проект «Великого Лондона». Проект восьми 

таких міст в радіусі 30-50 км від Лондона належить англійському архітектору 

Патріку Аберкромбі. Пізніше з'явилися «Великий Париж», «Великий 

Нью-Йорк» і т. Д. Старі міста розвивалися від центру до периферії з 

поступовим зниженням щільності населення до околиці.Тепер все частіше в 

центрі міста залишається лише адміністративний вузол. 

Територіальне планування по районах, освоєння великих порожніх 

територій для міст-супутників викликає до життя безліч нових проблем: 

збереження природних багатств, вибір прокладки трас та ін. 

У 30-40-х роках і в Англії, єдиній країні, що зберігала в архітектурі 

історичні стилі (неоготику, неокласику та ін.), Перемагає функціоналізм 

континентальної Європи. Велике значення мав той факт, що в Англії в цей час 

живуть втекли з нацистської Німеччини видатні представники цього напрямку 

В. Гроппіус і Е. Мендельсон (оголошений «більшовицьким» Баухауз був 

закритий в 1933 р). 
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Вірні національним традиціям , англійські архітектори вміло поєднували 

цей принцип і новаторство навіть у такому міжнародному стилі, як 

функціоналізм . Так, шекспірівський Меморіальний театр в Стредфорд на 

Айвон (архітектор Елізабет Скотт, 1932), облицьований цеглою різних 

колірних градацій і оброблений в інтер'єрі різними породами дерева, при 

загальній композиції обсягів , характерної для архітектури функціоналізму, має 

романтичний і поетичний образ , вільний від якої стилізації і органічний 

англійської зодчеству. 

У міжвоєнний період для архітектури всієї Європи характерне 

застосування металевих і залізобетонних каркасів, будівництво житлових 

будинків із збірних залізобетонних панелей. Пошук нових форм у зв'язку з 

новими конструктивними системами часто приводив до перебільшення ролі 

техніки, фетишизації технічної проблеми . Інтернаціональному стилю 

конструктивізму і функціоналізму Корбюзьє і Міс ван дер Рое, легкої руки 

якого весь світ наповнений будівлями з навісними скляними стінами і 

плоскими дахами типу готелів "Хілтон") як би протистоїть «органічна 

архітектура » Ф.-Л. Райта з її акцентом на унікальність, неповторність 

архітектурного образу , сообразованіем зі смаком замовника, а головне, з ідеєю 

проникнення будівлі в природу, в пейзаж (або, навпаки , пейзажу в будівлю. 

Див .знаменитий витвір Райта «Будинок біля водоспаду », або « Будинок- 

водоспад » в Пенсільванії). 

В ім'я «ідеї безперервності» Райт закликав до відмови від ордерних 

принципів: від пілястр , колон, балок карнизів, антаблементом . Іноді будівля 

стилизуется під природні форми : дерево, бджолиний вулик і т. Д., Бо, за думки 

прихильників « органічної архітектури»,«біологічність» надає мальовничість, 

романтизм архітектурному образу. Після Другої світової війни проблеми 

містобудівної практики при всій її масштабності і саме в силу цього не 

зменшилися, а збільшилися. У здійсненні великих і цікавих містобудівних 

проектів певною перепоною є приватна власність на землю. Не випадково 

дослідниками було справедливо помічено, що подібні проекти були втілені на 

території міст, майже зовсім зруйнованих війною, як, наприклад, в 
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англійському місті Ковентрі. 

Розвиток техніки в середині і особливо в другій половині XX ст. надало 

архітекторам надзвичайна розмаїтість практичних можливостей і художніх 

прийомів. Просторові залізобетонні конструкції використовуються як криві 

(параболи, еліпси, «висяча сідлоподібна форма» та ін.), Що створюють новий 

естетичний образ. Якості «попередньо напруженого» бетону дозволяють 

збільшувати прольоти перекриттів, що з особливим успіхом застосовується при 

будівництві мостів, художній образ яких в останні десятиліття найбільш 

яскраво відображає естетику інженерних споруд. Поєднання логічного і 

художнього мислення , раціоналізму і образності, можливо, ніде так не 

проявляється, як у транспортних спорудах ( розв'язки великих міст , естакади , 

багатоярусні гаражі і т . П. ) , Хоча саме транспортна проблема в сучасних 

містах є і найбільш складною, і в чому невирішеною. 

Створення гігантських нових міст (правда, не в Європі, а в основному в 

Латинській Америці, наприклад Сан-Паулу або Бразиліа в Бразилії) - свідчення 

високої професійної культури, художньої майстерності у вирішенні 

об'ємно-просторової забудови. Воно викликало до життя такі проблеми, як 

співвідношення вертикалей (висотних) і горизонталей (протяжних будинків); 

співвідношення будівель із зеленими масивами; проблеми використання 

матеріалів різних фактур і якості: від полегшених, начебто алюмінію і різних 

пластичних мас, плівкових синтетичних матеріалів, до випробуваного 

століттями дерева; нарешті, проблеми поліхромії, особливо важливі при 

стандартизації сучасного будівництва. 

У сучасній архітектурі немає якого-небудь одного провідного напряму. 

Як і у живописців, скульпторів, графіків сучасності, у творчості архітекторів 

співіснують і борються тенденції новаторські і консервативні. Найбільш 

поширеним типом будівель громадського призначення в Західній Європі є ті 

(що йдуть від техніцизму Л. Міс ван дер Рое), художній образ яких можна було 

б визначити як «скляний паралелепіпед»: прямокутний металевий каркас з 

навісними скляними стінами-огорожами, які не є несучими опорами (контора 

фірми Тіссен в Дюссельдорфі, архітектори Г. Хентрік і Г. Петшнігг, 1957-1960). 
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У Німеччині спостерігається з'єднання функціоналізму з експресіонізмом та 

органічної архітектурою Ф. Л. Райта. Так працює в основному Ганс Шарун 

(Шароун) . В останні роки життя шукання Шаруна зосереджені були в 

основному на трьох архітектурних типах : житловий будинок (житловий 

квартал) , школа і театр, вірніше, театрально - концертне приміщення , -ібо , на 

думку майстра , саме ці три типи мають найбільший вплив на духовне життя 

людей. У 1956-1960 рр . в одному з кварталів Штутгарта за його проектом 

побудовані два житлових будинки («Ромео » і « Джульєтта »). 

Складно вирішені просторові зв'язки квартир між собою (на одному 

поверсі їх планування ніде не повторюється, широко застосовується 

неправильної форми кімната), а також двох будинків один з одним і з 

ландшафтом. За власним визначенням автора, в завдання входило «дати простір 

імпровізації надати свободу вибору». У будівлі Берлінської філармонії Шарун 

спроектував зал на 2200 місць так, що оркестр поміщається в центрі залу, 

глядачі з будь-якої точки залу бачать, що сидять навпроти і оркестр, що робить 

їх не тільки слухачами, але й співучасниками концерту; за висловом одного 

дослідника, створюється повне враження, що знаходишся всередині оркестру. 

Сучасні архітектори працюють як над вирішенням образу окремої 

будівлі, так і міста в цілому. Розчарування в можливостях поліпшити склався 

вигляд міста породили багато цікавих ідей нових міст : паралельних (поряд з 

Парижем - новий Париж, новий Рим , новий Лондон і т. Д .; французький 

проект), надводних (японський проект) , мостових ( на мостах над водою , 

американський проект), «динамічного міста» («діаполіс» грецького архітектора 

К. Доксіадіса). 

Особливий тип будівель представляють міські особняки і вілли, в 

будівництві яких беруть участь , як правило , найбільші сучасні зодчі. Завдяки 

необмеженим матеріальним можливостям тут втілюються ідеї вписанности 

будівлі в пейзаж, на найвищому технічному рівні вирішуються проблеми 

комфорту (автоматика, акустика, світлотехніка, радіоелектроніка та ін.). 

В останні роки значно менше уваги стало приділятися проблемі масового 

житла, квартирі багатоповерхового будинку, проекту кварталу, цілого 
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поселення в порівнянні з рішенням способу унікальної будівлі. Це наслідок 

зневіри багатьох молодих архітекторів в «перебудову суспільства 

архітектурою». Від органічної архітектури Райта, яка проповідує, як уже 

говорилося, зв'язок з природою, звернення до людської індивідуальності («у 

світі має бути стільки типів будинків, скільки індивідуумів»), відштовхується 

архітектура, що протистоїть нівелюючої стандартизації життя, але в умовах 

сучасного суспільства доступна тільки певним соціальним верствам. 

Сучасна архітектура у своїх пошуках спирається на багато принципові 

рішення функціоналізму, а також органічної архітектури . Так, в одній з 

останніх робіт Ле Корбюзье дослідники справедливо бачать прагнення 

зблизити і об'єднати сильні сторони як функціоналізму, так і органічної 

архітектури. З цього сплаву Ле Корбюзье зумів створити абсолютно 

самостійний спосіб , протиставивши школі Мисан не тільки інші принципи , але 

й інші форми (насамперед замість металоскляних призм важку пластику 

залізобетону). Перший крок був зроблений давно в житловому будинку, 

виконаному Корбюзье в Марселі, другий - в капелі Нотр-Дам дю О в Роншане. 

Корбюзье дав поштовх принципово важливим для подальшого розвитку 

пошукам, надзвичайно обогатившим сучасну архітектуру. Прикладом може 

служити творчість фінського архітектора А. Аалто, американського Ееро 

Сааринена. У практику 50-60-х років міцно увійшли «висячі покриття», 

«склепіння-оболонки», різко змінили уявлення архітекторів про обсяг і 

просторі і розширили їх творчі можливості. 

Стало правилом використовувати спортивні споруди як універсальні 

трансформуються зали. Постійно йдуть пошуки найбільш економічної і 

зручною, але й художньо виразної форми і способу вокзалу. Так, «ідея польоту» 

- не груба аналогія з реальною птахом , а лише асоціація з нею , «хвилююче 

відчуття подорожі», як визначив своє рішення сам автор, виражені у проекті 

аеровокзалу поблизу Нью-Цорка , виконаному Ееро Сааріненом в 1958 р 

(проект здійснено вже після смерті зодчого).. 

У будівлі немає жодної строго геометричної форми , не кажучи вже про 

кола або прямому куті . Саарінен прагнув до створення пластичної форми , « в 
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якій забезпечена неперервність всіх архітектурних елементів». Своїм ясно 

вираженим художнім виглядом будівля як би психологічно готує людей до 

польоту. Аеровокзал поблизу Вашингтона , створений за проектом Сааринена в 

1963 р простий і раціональний як за функціональним , так і за об'ємно - 

просторовим рішенням ( чіткий поділ прибувають і відлітають пасажирів , 

прийому та видачі багажу , заміна перехідних галерей, провідних до літаків , 

салонамі- автобусами на 90 осіб з рухомим рівнем підлоги в залежності від статі 

вокзалу і висоти кабіни літака ). 

Залізобетонне плиткове перекриття головного операційного залу другого 

поверху ( 180x45 м) , що спирається на два ряди похилих пілонів , нагадують, за 

влучним визначенням А. В. Іконнікова , « гігантський тент » і справляє велике 

враження ясно вираженою тектонікою . Потужні пілони - підвалини і гігантське 

висячий покриття набувають несподівану легкість і: навіть ажурність завдяки 

нарочито великовагової за пропорціями контрольній вежі, поставленої поруч. 

Переконавшись в певній вузькості міжнародного стилю - 

функціоналізму, сучасні архітектори намагаються розвинути ті сторони , які 

ними не враховувалися раніше: пластичні можливості архітектурних форм, 

індивідуальні запити , зв'язок з національною культурою . В останні роки 

особливо актуальною стає проблема співвідношення національного та 

інтернаціонального в національній архітектурі окремих країн. Безсумнівно, що 

істинний шлях тут лежить у подоланні як космополітичних нівелюють 

тенденцій , так і безперспективних спроб реставрації і стилізації багатьох, що 

вже пішли в минуле місцевих архітектурних форм , у використанні істинних 

традицій і живих сучасних потреб , на яких і повинні будуватися національні 

архітектурні школи. В умовах сучасного суспільства цей творчий процес 

пошуків і знахідок , зрозуміло, складний і нерівний і має масу каменів 

спотикання. 
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Таблиця 4.1 – Проблематика естетичного формування архітектурних стилів 

1 2 

1. Проблема архітектуру в 

даний час формують 

корпорації (багатий, клас) 

Раніше головним замовником архітекторів були уряди , і архітектура часто ставала знаряд дям пропаганди - наприклад, так 

сталося після Другої світової війни, коли американське уряд намагався використати ідеї модернізму в боротьбі з ідеологічним 

ворогом . Відомі архітектори працювали в основному над проектами громадських будівель, університетів і музеїв. Після 

масової приватизації, яка відбувалася у  США та Великобританії в 1970 -і і 1980-і, найбільшими замовниками стали 

корпорації .Навіть навчальні заклади часто перебувають у власності великих компаній, і тому основний замовник 

архітекторів - це фінансова еліта, інтереси якої відрізняються від інтересів простих людей. Приватизація зробила великий 

вплив на сучасні міста. У багатьох з них саме в останні десятиліття зросла нерівність між тим, як живуть добре освічені і 

забезпечені люди і решта населення . Крім того, у багатьох великих містах скоротилося число представників середнього, 

класу.Інша важлива проблема - залежність архітекторів від великих девелоперів. їм вигідно будувати величезні, схожі один 

на одного , квартали в найкоротші терміни, в той час як більшість архітекторів розуміють, що місто - це простір різних 

політичних, соціальних та національних меншин, і різноманітність - важлива умова життя у великому місті .Якщо ви хочете 

допомогти людям, то краще бути соціальним працівником, ніж архітектором. У більшості випадків клієнт архітектора - це 

девелопер, і архітектор працює саме заради його інтересів. Девелоперська компанія може мати консультантів або працювати 

з фокус-групами, але вони не дають уявлення про те, чого хоче публіка. На жаль, в існуючій системі не може бути прямого 

діалогу між архітектором і публікою, яка використовує побудоване ним будівлю, і у архітектора немає контролю над 

проектом. Це стосується навіть цивільним будівлям, публічним бібліотекам. 

2.Проблема - Архітектура 

стає знаряддям пропаганди 

 

Багато відомі архітектори постійно переміщаються по світу і будують в різних країнах. Щоразу вони стикаються з 

незнайомою середовищем, в якій часом буває непросто розібратися. Багато відомі архітектори останнім часом працювали в 

країнах Перської затоки. їх часто звинувачували в тому, що ці будівлі були побудовані тільки для залучення туристів і не 

мають нічого спільного з особливостями тієї чи іншої країни. Архітектори опиняються у складній ситуації: погоджуючись 

працювати за замовленням уряду тієї чи іншої країни, вони приймають певну програму, продиктовану, наприклад, 

авторитарними правителями арабських країн. При цьому зазвичай архітекторам - зіркам замовляють проекти культурних 

інституцій та громадських будівель. Наприклад, на острові Саадіят в Абу-Дабі, створення якого планується завершити в 2018 

році, будуть музеї по проектам Захі Хадід, Френка Гері, Нормана Фостера, Жана Нувеля і Тадао Андо . Багато знаменитих 

архітектори працюють зараз в цьому регіоні, але часто їхні ідеї не відображають реальної ситуації в країні і залежать від уряду 

, а самі архітектори стають знаряддями пропаганди 

3. Проблема - Архітектура 

не встигає за прогресом 

Архітектори завжди працюють з реальністю, з сучасними їм проблемами. Однак на ділі виходить, що вони завжди відстають, 

тому що навіть якщо проект будується дуже швидко, їх ідеї застарівають до моменту споруди будівлі. Зараз- найбільш 

активні ті архітектори , кар'єра яких почалася в 1970 -е або 1980-і роки . їхній світогляд сформувалося в ту епоху , і вони 

погано підготовлені до того , що відбувається зараз : ідеї, які були важливі під час їхнього навчання і в перші роки кар'єри, не 

застосовні до світу, в якому ми живемо сьогодні. 
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РОЗДІЛ 5. Основи контролю якості та охорони праці  

 

Контроль якості виробництва робіт повинен виконуватися відповідно до 

проекту виробництва робіт і здійснюватися керівництвом об’єкту, авторським 

наглядом і замовником. 

В процесі виробництва робіт необхідно контролювати: технічні 

характеристики заповнювача; відповідність проекту виду і марки цементу; 

наявність паспортів на вживані матеріали та відповідність їх вимогам 

державних стандартів; ретельність дозування і перемішування матеріалів; 

вологість вживаних матеріалів; якість підготовки поверхні перед укладанням 

бетонних сумішей; правильність установки арматури, якщо вона передбачена 

проектом; дотримання основних параметрів приготування, доставки і 

укладання бетонних сумішей; правильність догляду за укладеним бетоном. А 

також контролювати вплив якості вживаних матеріалів і параметрів 

технологічних операцій : дозування; перемішування початкових компонентів; 

доставки; укладання; ущільнення і умов тверднення бетонних сумішей, на 

однорідність бетону по міцності і морозостійкості. При цьому слід 

використовувати методику, задану проектом. 

При прийманні робіт мають бути пред’явлені наступні документи: 

паспорти і акти випробувань цементу і заповнювачів; сертифікати на арматуру; 

акти на приховані роботи (арматурні, підготовка поверхні опалубки та ін.); 

протоколи випробування бетону на міцність, водонепроникність, 

морозостійкість і т. д.; журнал виробництва робіт. 

Основним документом, що визначає виробничі стосунки на будівельному 

майданчику і при виробництві робіт, є "Закон про охорону праці в Україні". 

Усі роботи по будівництву залізобетонних споруд з високоморозостійким 

поверхневим шаром бетону повинні відповідати вимогам "Техніка безпеки в 

будівництві"; "правилам технічної експлуатації електроустановок споживачів"; 

"правилам техніки безпеки при експлуатації електроустановок споживачів”; 

"правилам техніки безпеки і виробничої санітарії при виробництві робіт", 

Роботи, пов'язані з обслуговуванням стандартних машин, механізмів і 
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пристосувань, повинні виконуватися відповідно до вимог типових інструкцій і 

вказівок по техніці безпеки для цього устаткування. 

Здійснювати виробництво робіт дозволяється тільки після 

обгороджування місця роботи. На робочих місцях мають бути вивішені плакати 

та інструкції по техніці безпеки. Усі будівельні механізми та електричний 

інструмент мають бути заземлені. Усувати несправності, чистити і змащувати 

устаткування або окремі його вузли дозволяється тільки після повної зупинки і 

відключення мережі електроживлення. 

Усі місця роботи, а також сходи і проходи повинні мати освітлення, що 

відповідає діючим нормам. У місцях укладання бетонних сумішей джерела 

світла мають бути розташовані так, щоб на робочі поверхні не падали тіні від 

того, що працює, його інструменту або елементів устаткування. Усі 

освітлювальні прилади розташовані в зоні роботи повинні мати захисні ковпаки 

з небиткого скла. 

Робітники, зайняті виробництвом бетонних робіт, мають бути забезпечені 

спецодягом і індивідуальними захисними пристосуваннями, залежно від роду 

виконуваної роботи і шкідливості для здоров’я. Машиністи будівельних машин 

повинні працювати в спецодягу, передбаченому діючими нормами на спецодяг. 

При роботі з хімічними добавками слід дотримувати правила роботи з 

їдкими речовинами. Частини тіла, на які потрапили добавки, необхідно 

ретельно промити водою, а потім нейтралізуючим 2% -ньім розчином борної 

кислоти або 1 % -ньім розчином оцтової кислоти. Основи контролю якості 

технологічних процесів І охорони праці при ремонті залізобетонних споруд. 

Контроль якості технологічних процесів виробництва робіт по 

відновленню конструкцій і споруд повинен виконуватися відповідно до 

проекту виробництва робіт і здійснюватися керівництвом об’єкту, 

авторським наглядом і замовником. 

Контроль якості укладеного торкрета полягає у візуальному огляді і 

регулярному простукуванні торкретного покриття легким молотком. На 

поверхні торкрета не має бути усадкових тріщин, здуття і відшаровувань. 

Глухий звук вказує на нещільність прилягання торкрета до поверхні або його 
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відшарування. 

У разі потреби виправлення дефектних ділянок заторкретированої 

поверхні (опливи, відшаровування, вифарбовування, дрібні окремі тріщини), 

зрубання торкрету слід починати не раніше, ніж він досягне 50 %-ої проектної 

міцності. Зрубувати слід лише той шар торкрета, який відшаровується від 

попереднього або від кладки. 

При прийманні робіт мають бути пред'явлені наступні документи: 

паспорти та акти випробувань цементу і заповнювачів; сертифікати на 

арматуру; акти на приховані роботи (арматурні, підготовка поверхні); 

протоколи випробування торкрета на міцність, водонепроникність, 

морозостійкість і т. д.; журнал торкретних робіт. 

Основним документом, що визначає виробничі стосунки між 

"замовником” і "підрядчиком" на будівельному майданчику і при виробництві 

робіт, є "Закон про охорону праці в Україні". 

Усі роботи по відновленню бетонних і залізобетонних конструкцій і 

споруд високоморозостійким поверхневим шаром бетону повинні відповідати 

вимогам: ДБН А.3.2-2-2009 Охорона праці і промислова безпека в будівництві; 

Правилам технічної експлуатації електроустановок споживачів; Правилам 

техніки безпеки і виробничої санітарії при виробництві робіт по реконструкції і 

капітальному ремонту штучних споруд; Правилам пристрою і безпечної 

експлуатації посудин, що працюють під тиском; Правилам пристрою і 

безпечної експлуатації повітряних компресорів і парових котлів. 

Робітники мають бути проінструктовані за правилами техніки безпеки на 

робочому місці, про що робиться відповідний запис в журналі інструктажу, а 

після проходження медичного огляду і навчання їх способам надання першої 

допомоги потерпілим при нещасних випадках допускаються до робіт. 

Машиністи цемент-пушки, компресорні установки, розчинозмішувачі, а 

також нагнитачі повинні мати при собі посвідчення про проходження 

техмінімуму і складання іспитів. 

Роботи, пов'язані з обслуговуванням стандартних машин, механізмів і 

пристосувань, повинні виконуватися відповідно до вимог типових інструкцій і 
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вказівок по техніці безпеки для цього устаткування. Напірні місткості (бак для 

води, ресівер та т.п.) мають бути забезпечені паспортами, інструкцією по 

обслуговуванню та зареєстровані в Госдержпромнагляде. 

Установки та трубопроводи, що працюють під тиском, не рідше за один 

раз в 3 міс. повинні піддаватися гідравлічним випробуванням під тиском, що 

перевищує робоче в 1,5 разу. Забороняється користуватися установками і 

апаратами, що працюють під тиском, за відсутності або несправності 

манометрів і запобіжних клапанів. Наносити торкрет на ремонтовану поверхню 

кладки інженерних споруд дозволяється тільки після обгороджування місця 

роботи. На робочих місцях мають бути вивішені плакати і інструкції по техніці 

безпеки. Цемент-гармату, при стаціонарній її установці, потрібно 

розташовувати на вирівняному майданчику. Навколо машини, за винятком 

сторони, з якою робиться її завантаження, необхідно мати прохід шириною не 

менше 1 м Усі будівельні механізми і електричний інструмент мають бути 

заземлені. 

Без сигналу нагнетальщика машиніст цемент-пушки не має права 

подавати повітря в машину і включати її в роботу. За відсутності між 

машиністом і нагнітачем прямого зорового зв'язку має бути організована 

звукова і світлова сигналізація. 

Усувати несправності, чистити і змащувати устаткування або окремі його 

вузли, підтягувати з'єднання в трубопроводах дозволяється тільки після зняття 

тиску повітря і відключення мережі електроживлення. 

Перед початком роботи матеріальні трубопроводи і шланги продувають 

стислим повітрям. Забороняється перегинати матеріальні шланги, а також 

усувати пробки шляхом подачі повітря під тиском, що перевищує робоче. Під 

час продування матеріального шланга на початку і у кінці роботи або після 

усунення пробки забороняється тримати в руках сопло або вільний кінець 

матеріального шланга; вони мають бути відведені убік від місця знаходження 

людей або їх постійного руху і закріплені. 

Роботи по нанесенню торкрета на висоті більше 2 м слід вести із 

спеціальних подмостей або технологічного візка. Пересування технологічного 
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візка або переміщення подмостей на чергову ділянку торкретування можна 

робити тільки з дозволу особи, відповідальної за ведення робіт, після огляду 

заторкретированного ділянки і відповідного запису в журналі. Усі майданчики 

на візку на висоті більше 1,5 м мають бути обладнані перилами, що захищають, 

заввишки не менше 1 м і суцільним настилом з бортовою дошкою заввишки не 

менше 15 см. 

В процесі торкретування склепінчастої і стельової поверхні робітники не 

повинні знаходитися під поверхнею свіжонанесеного торкрета. Забороняється 

вести роботи в двох ярусах по одній вертикалі за відсутності між ярусами 

суцільного настилу. 

Запилена повітря в межах робочого місця не повинна перевищувати 2 

міліграми/м
З
. При більшій запиленій повітря на місці виробництва робіт 

необхідно влаштувати примусову вентиляцію відповідно до проекту 

виробництва робіт. 

Усі місця роботи, а також сходи і проходи повинні мати освітлення, що 

відповідає діючим нормам. У місцях нанесення покриття джерела світла мають 

бути розташовані так, щоб на робочі поверхні не надали тіні від того, 

що працює, його інструменту або елементів устаткування. Усі 

освітлювальні прилади, розташовані в зоні роботи нагнетальщика, повинні 

мати захисні ковпаки з небиткого скла. 

Робітники, зайняті нанесенням торкретної суміші і її приготуванням, 

мають бути забезпечені спецодягом і індивідуальними захисними 

пристосуваннями (окулярами, шоломами, респіраторами, навушниками та ін.), 

залежно від роду виконуваної роботи і шкідливості для здоров’я. 

Нагнітач та його помічник повинні працювати в спецодягу, 

передбаченому діючими нормами на спецодяг для бетонщиків. Роботи по 

нанесенню торкрета робітники повинні виконувати в головних уборах з 

твердим покриттям. 

Однією з основних гігієнічних вимог, що пред’являються до спецодягу, є 

її воздухо- та паропроницаемость, завдяки яким не порушується 

терморегуляція організму. Для спецодягу використовують м'які і легко такі, що 
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очищаються від забруднюючих речовин тканини. Взуття не повинне мати 

ковзаючої підошви. 

Для захисту від різкого шуму, що виникає в процесі підготовки поверхні і 

нанесення торкрета, застосовуються навушкики-глушники, протишумовий 

облягаючий шолом, малогабаритні протишумові навушники. Для одноразового 

використання зручні фільтри Петрянова "Беруші". При піскоструминному 

очищенні поверхні бетону слід застосовувати наголовньїй щиток з прозорим 

екраном з оргскла або захисні окуляри з шкіряною напівмаскою. 

У місцях виробництва робіт встановлюють бачки для питної кип’яченої 

води, щільно закриті кришками, з кранами-фонтанчиками або іншого типу. 

На місці робіт, на видному місці, має бути аптечка із запасом необхідних 

медикаментів і перев'язувальних засобів. З числа тих, що працюють виділяється 

відповідальний за організацію, в необхідних випадках, першій медичній 

допомозі. 

При роботі з хімічними добавками (прискорювачами термінів 

схоплювання для торкрета та ін.) слід дотримувати правила роботи з їдкими 

речовинами. Частини тіла, на які потрапили добавки, необхідно ретельно 

промити водою, а потім нейтралізуючим 2% -ньім розчином борної кислоти або 

1% -ньім розчином оцтової кислоти. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

1 .Аналіз матеріалів про архітектоніки дозволяє визначити її як 

формування головного враження від сприйняття об'єкта через цілісність 

зовнішнього образу архітектоніки , яка виражає головну композиційну ідею або 

образ об'єкта. 

Архітектоніка отличаются від тектоніки тим, що являє собою естетичне 

втілення несучої форми конструкції і матеріалу. 

2. Понятие тектоніки і архітектоніки взаємопов'язані, питаннями 

композиції, ордерної структури та архітектури художньої виразності язика. 

Тектоніческая діяльність " відрізняє " твори архітектури від інших об'єктів 

художньої творчості. 

Поняття тектоніки як естетичне осмислений вираз роботи 

конструктивної структури в пластиці архітектурної форми , знаючи, що 

для сучасних умов проектування багатьох типів будівель взаємозв'язку 

конструктивних елементів (їх маси) і організовуваного простору вельми істотні 

3. Незважаючи на ті, що харчуванням тектоніки і архітектоніки 

Займаються багато архітекторів и даже СПЕЦІАЛЬНІ лабораторії, до 

сьогодення дня немає чітких норм и правил у даній Галузі архітектури 

4.Ісследованіямі встановлено, що найбільший внесок у стильову 

тектоніку внесли ордерні композиції ( Тосканський, Дорический , Іоніческий 

Коринфський, Композитний ) 

5.1зученіе питання оптимальності взаємозв'язку стилів і архітектоніки 

виявило, що стилі «готичний» і « конструктивізм » найповніше відповідають, 

вимогам синтезу розглядалося в роботі тез . 

6. В роботі зазначається , що сучасний стиль, «деконструктивізм » який 

пов'язаний з архітектонікою оригінальний незвичайний, а часом і сумнівно 

архітектурно - будівельний аспектами . 

7. В результаті даного дослідження встановлено, що потенціал 

сучасних архітектурних , заснований на таланті, неповторності, оригінальності 

та унікальності по своїй суті залишається відкритою системою для подальших 
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досліджень. 

Значний вплив на стан і розвиток майбутньої архітектури надає 

діалектико - методологічний підхід до проблеми взаємодії практики 

архітектури, архітектурної освіти та архітектурної науки. 

Сучасна архітектура - переживає етап вибору системи . До періоду 

першого десятиліття XXI століття підтверджується теорія нелінійного розвитку 

в архітектурі. 

На тлі сучасних тенденцій активного впровадження досягнень науки, 

техніки і новітніх технологій. Специфічною рисою проблеми є те, що для її 

вирішення необхідно вийти за рамки старого , вже досягнутого знання. 

Відсутність систематичного аналізу , пов'язаного з вивченням сучасних 

тенденцій архітектури. Такий виклик часу.
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